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Кирил Вълчев,
генерален директор на БТА

Уважаеми читатели,
През януари БТА обяви резул-

татите от 50-ото юбилейно 
издание на анкетата „Спортист 
на Балканите“ – състезание, в 
което всяка от 13-те държави, 
чиито национални информацион-
ни агенции гласуват, винаги е 
победител. Това е така, защото 
хората в нашия край в Югоиз-
точна Европа сме толкова близ-
ки и свързани, че „балкански“ е 
дума, с която наричаме общите 
ни неща. 

Някога покойният ми баща 
ни учеше с брат ми, че във вся-
ко състезание – ако не участва 
български отбор или индивиду-
ален спортист – трябва да сме 
за този от съседна на България 
страна. Ако не участва съсед – 

за балканския. Ако не участва 
балкански, казваше, че трябва да 
сме за европейския. Така винаги 
вкъщи гледахме спортни със-
тезания с емоцията, че „наши-
те“ участват, и се радвахме на 
„наши“ победи или тъгувахме за 
„наши“ загуби. А в състезанието 
„Спортист на Балканите“ нико-
га няма загуби, защото победи-
тел винаги е един от „нашите“. 

Но тази анкета, организирана 
вече 50 пъти от БТА от 1973 г. 
насам (без 2020 г., в която няма-
ше спортни състезания заради 
пандемията от Ковид-19) не е 
само израз на регионална при-
надлежност, а и на способност 
да признаваме един другиму ус-
пехите на съседите. И това в 
край на света, който обичайно 

се свързва с неразбирателство и 
конфликти. 

А с такива знаци за градив-
на общност Балканите стават 
по-привлекателни. Например за 
първи път през тази година в ан-
кетата участват новинарските 
агенции на две държави, които не 
се самоопределят за балкански, 
макар в учебниците по геогра-
фия да се определят за такива 
– Италия (чийто регион с главен 
град Триест е на Балканите) и 
Кипър. Тези държави станаха и 
членове на Асоциацията на бал-
канските новинарски агенции 
– Югоизточна Европа (АБНА – 
ЮЕ), която през септември 2022 
г. регистрирахме със седалище в 
българската столица в София. 

Тази организация започна да 
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поддържа интернет страница, 
в която всеки ден БТА събира по 
една новина от всяка от члену-
ващите балкански информацион-
ни агенции. Следващата стъпка, 
която БТА ще предложи на пред-
стоящото през тази година в Ис-
танбул общо събрание на АБНА 
– ЮЕ, е да започнем да публику-
ваме отделно и по една спортна 
новина от всяка агенция. 

Защото информацията е в ос-
новата на всяко разбирателство 
и затова БТА прави големи уси-
лия да осигурява повече знание за 
съседите на България. Агенци-
ята разширява мрежата от по-
стоянни кореспондентски бюра 
– такива има в Скопие в Републи-
ка Северна Македония, Букурещ 
в Румъния и Анкара в Турция и 
планира към Босилеград в Сърбия 
да прибави и в Белград, както и 
в Атина в Гърция. През послед-
ните 3 години БТА отразява със 
специални пратеници и всички 
значими събития на Балканите 
– от избори през икономически 
форуми до спортни състезания. 
БТА вече има и договори за все-
кидневна размяна на новини с на-
ционалните новинарски агенции 
на всички балкански държави без 
Сърбия, като се надява скоро да 
бъде сключен такъв договор и с 
ТАНЮГ, с която всъщност има 
дългогодишно сътрудничество с 
вече 50 пъти участие в анкета-
та „Спортист на Балканите“.  

Всяко разширяване на сътруд-
ничеството прави отделните 
страни в нашата част на света 
по-силни заедно. И новинарските 
агенции трябва да бъдем пример, 
заразителен и за други сфери. На-
пример за туризма, понеже общи 
туристически пакети за посеще-
ние на няколко балкански страни 
през едно пътуване може да при-
вличат много повече туристи, 
отколкото всяка от страните 
в региона поотделно. Или за по-
литиката, понеже общи балкан-

ски предложения за организиране 
на световни форуми или канди-
датури за лидерски позиции в 
международни организации имат 
много по-големи шансове да бъ-
дат приети. Впрочем това се 
отнася и за кандидатури за дома-
кинства на световни състезания 
или за ръководители на световни 
спортни организации.   

А такъв общ балкански под-
ход в края на краищата се оказва 
от полза и за цяла Европа, зато-
ва България посвети първото си 
председателство на Съвета на 
Европейският съюз през 2018 г. 
на разширяването на съюза на 
Западните Балкани. И неслучай-
но европейските институции 
насърчават развитието на ре-
гионалното сътрудничество и 
целево го финансират с фондове 
за трансгранично сближаване. 
Впрочем през тази година БТА 
организира с подкрепата на Ев-
ропейската комисия поредица 
регионални форуми именно за 
трансграничните кохезионни 
фондове под името „Европа на 

Балканите: Общо бъдеще“.
Общото бъдеще на Балканите 

обаче винаги ще бъде свързано 
с миналото, което обичайно по 
света свързват с раздори. А ис-
тината е, че в него има много 
примери за добри общи начина-
ния. Такъв добър пример е анке-
тата „Спортист на Балканите“, 
която БТА организира вече 50 
пъти при различни политически 
режими и с участието на парт-
ньори от различни съществували 
през годините държави. И дори 
без писмен регламент, какъвто 
не беше открит в архивите, но в 
деня на 50-ото издание бяха сим-
волично обобщени в писмени пра-
вила простите процедури за но-
минации, гласуване и класиране. 

Те всъщност са осъвременен 
вариант на онзи неписан регла-
мент, следван от 1973 г. от 
седмината журналисти от но-
восъздадената през март от 
тогавашния главен директор на 
БТА Лозан Стрелков редакция 
„Физкултура и спорт“: Кирил 
Захаринов (главен редактор), 

София, 15 януари 2024 г. 
Генералният директор на БТА Кирил Вълчев и от името на изпълни-

телния директор на Националната спортна база Светослав Русинов 
подписват договор за сътрудничество между агенцията и Музея на 

физическата култура и спорта
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Николай Коледаров, Андрей Ко-
жухаров (по-късно също главен 
редактор), Емил Кожухаров, 
Венета Пенева, София Косто-
ва и Емил Войнски. И до днес 
посочените в анкетните карти 
на първите места спортисти в 
листите получават по най-мно-
го точки, следвани от вторите, 
третите и т. н.

Впрочем спортните вести в 
БТА имат далеч по-дълга исто-
рия. Първата новина от стадион 
на агенцията е от 24 март 1902 г. 
(стар стил) от Глазгоу: „При иг-
ранието футбол (английска игра 
с топка) между англичани и шот-
ландци публиката нахлу в ограде-
ното място. Има 3 души убити 
и 125 ранени, от които 15 теж-
ко ранени.“ А на 25 март 1902 г. 
(стар стил) новината от Глаз-

гоу е допълнена: „Вследствие на 
вчерашната игра на футбол има 
117 души ранени. Освен тримата 
умрели, за които телеграфирах-
ме вчера, още 17 души се споми-
наха.“

БТА предава и новината от 
преди точно 100 години на 21 май 
1924 г. за първия мач на новос-
формирания национален отбор 
по футбол – за квалификации за 
Летните олимпийски игри през 
същата година в Париж, Фран-
ция, срещу Австрия. България 
губи мача с 0:6.

А балканските новини при-
състват в БТА от първия й ден – 
от шестте новини на 16 февру-
ари 1898 г. по две са от Цариград 
и Атина. Самостоятелен отдел 
за балканските страни в агенци-
ята има от 1951 г., а от 2021-ва 

„Балкани“ е вече дирекция, която 
работи „Б“ в БТА да означава не 
само „Българска“, но и „Балкан-
ска“ телеграфна агенция.

Обичайно церемониите по 
обявяването на „Спортист на 
Балканите“ са правени в самата 
БТА, но за юбилейното 50-то 
издание символично като знак 
за съхраняваната приемстве-
ност това стана в Музея на 
физическата култура и спорта 
в Националния стадион „Васил 
Левски“, чиято първа експозиция 
е открита през 1962 г. А с На-
ционалната спортна база, част 
от която е музеят, БТА подписа 
договор, според който агенцията 
ще получава системно информа-
ция, включително материали с 
уредени авторски права. 

Юбилеят беше отбелязан и с 

София, 15 януари 2024 г.
Кирил Вълчев връчва отличие на абсолютната европейска шампионка по художествена гим-
настика Боряна Калейн на церемонията по обявяването на резултатите в 50-ото юбилейно 

издание на анкетата на Българската телеграфна агенция „Спортист на Балканите“ за 2023 
година, която се провежда в Музея на спорта на Националния стадион „Васил Левски“
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още един символичен знак за съ-
трудничеството на Балканите 
– Дани Милев и Неделяна Хрис-
това събраха за поздрав в едно 
емблематични песни от всяка 
от балканските страни.   

Анкетата „Спортист на Бал-
каните“ е не само добър пример 
за сътрудничество, не само об-
разец за приемственост, но в нея 
има и други знаци, които си стру-
ва да бъдат отбелязани. 

В досегашните 49 издания же-
ните победителки в анкетата 
са 27 на брой, а мъжете 22-ма, 
като три пъти на първите три 
места са само жени (1986, 1987 и 
1989). Това на фона на дебатите 
на много места по света, вклю-
чително в Западна Европа, за 

осигуряване на равенство между 
мъжете и жените.

Победители е имало от вся-
какви спортове без оглед тях-
ната „комерсиалност“ – от лека 
атлетика (19 пъти) и тенис (10 
пъти) до по веднъж баскетбол, 
бокс, биатлон, художествена 
гимнастика, плуване, гребане и 
спортна стрелба. 

Независимо че се прави в Бълга-
рия, никога в БТА не е имало изку-
шение победители да бъдат само 
българи. Но винаги в анкетата 
поне един спортист от България 
е намирал всеобщо признание от 
всички балкански агенции. Първи 
„Спортист на Балканите“ ста-
ва спринтьорка Светла Златева, 
която поставя световен рекорд 

на 800 метра през 1973 г. А бъл-
гарската лекоатлетка Стефка 
Костадинова е победителка в ан-
кетата на БТА пет пъти (1985, 
1987, 1995, 1996, 1997) – заслуже-
но, понеже тя все още държи све-
товния рекорд на скок височина 
(209 см), поставен преди 36 годи-
ни (30 август 1987-а). 

Анкетата е свидетелство и за 
друг пример за спортно дълголе-
тие – с най-много награди „Спор-
тист на Балканите“ е сръбският 
тенисист Новак Джокович – през 
2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2019 
и 2021. Той стана и „Спортист 
на Балканите“ за осми път през 
2023 г. Но – както отбелязах в 
началото – и той като победи-
тел е един от „нашите“, от Бал-
каните!

София, 15 януари 2024 г. 
Генералният директор на БТА Кирил Вълчев, сръбският посланик в София Желко Йович и министъ-

рът на спорта Димитър Илиев на 50-ото юбилейно издание на анкетата „Спортист на Балканите“ 
в Музея на спорта
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Защо? Как? Какво пък толкова? 
Ще бъдат задавани и такива 
въпроси, когато отбелязваме 
като важно събитие 50-го-
дишнината на една анкета. 
Първо, тъй като раждането й 
не беше нещо обикновено.

Помня, защото от две години 
вече бях репортер в редакция 
Вътрешна информация, където 
освен политически, икономи-
чески, културен, научен, има-
ше и спортен отдел. Пръв ме 
посрещна на 1 октомври 1971 
г. спортният репортер Емил  

Кожухаров, който ме наста-
ни на свободното бюро срещу 
себе си. Всички други репор-
тери бяха по събития. Тога-
ва научих как работят тези 
спортни колеги. Ходеха по ста-
диони и зали, събираха инфор-
мация, която пускаха по те-
летипа за всички средства за 
масова информация. Бяха раз-
лични от колегите си спортни 
журналисти във вестниците, 
радиото и телевизията. За-
щото осигуряваха информа-
цията за български събития 

с отговорност за точността 
на подробностите в резулта-
ти, постижения и състави на 
отбори, но и информацията 
за всичко свързано със спорта 
по света. На най-важното ра-
ботно място в Международна 
информация, бюрото на т.нар. 
„тръбач“/диспечер, имаше ка-
сетки, в които дежурният 
слагаше ленти с разпечатки 
от световните агенции – за 
социалистическите държа-
ви, за капиталистическите, 
за конфликти и сблъсъци, за 

Как се роди Спортист на 
Балканите

Панайот Денев,
генерален директор на БТА
в периода 1997-2002 година
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бедствия, за специалния по-
верителен бюлетин и… ка-
сетката, която се пълнеше 
най-бързо – за спорта. Репор-
терите в отдел Физкултура и 
спорт владееха по два западни 
езика и руски, за да могат да 
дежурят.

Легендарният главен дирек-
тор Лозан Стрелков (1912-
1981) беше вече извършил 
промяна в организацията на 
работата в залата на послед-
ния етаж (днес се нарича нюз-
рум) с важна цел – точност, 
бързина, безпристрастност 
при обработката и излъчва-
нето на новините. За спорт-
ните новини тези изисквания 
важеха повече, отколкото за 
всички останали. Разбира се, в 
духа на всичко друго в държа-
вата акцентът трябваше да 
пада върху „изключителните 
успехи на съветските спорти-
сти“… Често тези постиже-
ния наистина бяха страхот-
ни, но западните медии пишеха 
и други неща. Все по-дълбоко 
зрееше съмнението, че не са 
в реда на нормалното начини-
те за стимулиране на спорти-
стите. Появяваха се описания 
на съдържанието на анаболни 
стероиди и ефектите от упо-
требата им за човешкото 
здраве. Така в професионал-
ния спорт си обясняваха не-
вероятните за онова време 
постижения на спортисти от 
СССР и ГДР (тогавашната 
Източна Германия), особено в 
плуването, леката атлетика, 
вдигането на тежести. От 
страна на съветския лагер 
всичко са отричаше с възму-
щение. В условията на студе-
ната война такива публика-
ции се превръщаха в политика 
и предизвикваха войнствено 
противопоставяне. Светов-
ната антидопингова агенция 
(САДА), международна неза-
висима организация, беше съз-
дадена чак през 1999 г.

В началото на 1973 г. ръко-
водството на БТА реши, че е 
дошло времето за формиране 
на отделна редакция Физкулту-
ра и спорт. Започна излъчване 
на самостоятелна телетипна 
емисия. Започна и издаване на 
два бюлетина – Явен за всички 
получатели и Служебен повери-
телен с ограничено разпрос-
транение, в който влизаха 
всякакви информации, комен-
тари и интервюта по теми-
те допинг, скрит професиона-
лизъм, бягство на спортисти 
от съветския лагер на запад 
и пр. Там участвах редовно с 
преводи от немскоезични из-
точници.

Стрелков харесваше спорт-
ните репортери, понякога 
изпушваше цигара при тях 
(пушеше се нездравословно  
навсякъде в агенцията, а ди-
ректорът наказваше, когато 
пепелници се използваха не по 
предназначение). По-често иг-
раеше шах с Кирил Захаринов 
(1927-2008), а табла – с Вене-
та Пенева (1946-2004), която 
редовно го биеше… 

Нещо специално трябваше 
да се случи, за да се утвърди 
новата редакция. Така се роди 
намерението за анкета „Спор-
тист на Балканите”.

Главният инициатор Ки-
рил Захаринов, дипломиран 
юрист, ръководи спортния 
екип над четири десетилетия 
- до пенсионирането си. Бил е 
специален пратеник на агенция-
та на летните олимпийски игри 
в Мексико (1968) и в Мюнхен 
(1972), на финалите на светов-
ното първенство по футбол 
през 1974 г. в Западна Германия. 
Специален пратеник е и в Рим, 
когато на 30 август 1987 г. на 
Световното първенство 22-го-
дишната  Стефка Костадинова 
скача недостижимите до днес 
209 см. Бил е секретар на сек-
цията на спортните колеги в 
Съюза на българските журнали-
стите. Днес е забравено, но през 
1989 г. по негово предложение се 
учредява българската Суперкупа 
по футбол, която в един мач на 
неутрален терен си оспорват 
шампиона и носителя на нацио-
налната купа. Тогава купата е 

София, 19 декември 1999 г. Панайот Денев на церемонията за отличените в анкетата на 
БТА „Спортист на Балканите“. Първо място тогава заема румънката Габриела Сабо,

но поради отсъствието й представител на посолството взема дипломата й
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поръчана от БТА, изработена е 
в Италия. Получава я ЦСКА и си 
я пази в музея на клуба.

През 1973 г. идеята не изгле-
ждаше съвсем удобна за осъ-
ществяване. Балканите не бяха 
най-уютното място за по-
добно международно хем съ-
трудничество, хем съревно-
вание и противопоставяне. 
Турция и Гърция членуваха в 
опасното и омразно за орга-
низацията на Варшавския до-
говор НАТО. В Гърция седма 
година управляваше осъдена-
та от целия свят без САЩ 
военна хунта, наричана у нас 
черния режим на полковници-
те. След няколко месеца те 
щяха да извършат преврат в 
Кипър и да  паднат от власт,  
референдум щеше окончател-
но да ликвидира монархията, а 
държавата временно щеше да 
напусне Организацията на Се-
верноатлантическия договор. 
Турция пък беше готова да 
нахлуе в Кипър и да обяви Се-
вернокипърска турска репу-
блика, непризната от никого 
в света до днес. Социалисти-
ческа федеративна република 
Югославия (1945-1992) и ней-
ният лидер Йосип Броз Тито 
бяха основали Движение на не-
обвързаните заедно с първия 
министър-председателна Ин-
дия Джавахарлал Неру, прези-
дентите на Египет – Гамал 
Абдел Насър, на Гана – Кваме 
Нкрума, и на Индонезия – Су-
карно – лидери, които шумно 
и гласовито не се обвързваха 
нито със Западния блок, нито 
с Източния. Югославия се уп-
равляваше с желязна ръка от 
Съюза на комунистите, но и 
с пазарен социализъм вместо 
командна икономика по съ-
ветски модел. Румъния, силно 
задлъжняла и здраво управля-
вана от Николае Чаушеску, де-
монстрираше привидна неза-
висимост от Москва и някак 
пасивно участваше във Вар-

София, 22 декември 1998 г. Генералният директор на БТА Панайот Денев връчва пър-
вата награда в традиционната анкета „Спортист на Балканите“ на олимпийската 

шампионка в биатлона Екатерина Дафовска

шавския договор.
А у нас? Знаеха го само ня-

колкостотин души номен-
клатура – на 1 август Тодор 
Живков за втори път (след 
1964 г.) еднолично наложи ре-
шение на ЦК на БКП „за слива-
не на България със СССР като 
негова 16-а република“. Което 
50 години по-късно колебливо 
се описва като намерение за 
ликвидиране на суверенната 
държава България, като на-
ционално предателство…

Но спортът, дори превръ-
щан в ожесточени политиче-
ски и идеологически битки, 
наред с дълбоките и сякаш 
неразрешими различия на 
Балканите имаше мирни ве-
личини. Още от началото на 
30-те години с трудности и 
прекъсвания се организират 
балкански игри по различ-
ни спортове – най-вече лека 
атлетика. Съревнованието, 
съперничеството, премерва-

нето на сила и майсторство 
бяха нещо нормално, патрио-
тично и зрелищно за публика-
та и поне външноне се влияеха 
от геополитика. Такава беше 
обстановката, в която новос-
формираната редакция в БТА 
покани спортните редакции/
отдели на информационните 
агенции и на спортни вестни-
ци от региона да класират де-
сет мъже и жени, та да опре-
делят най-изявения Спортист 
на Балканите. 

Идеята за анкета, която да 
определя Спортистът на година-
та, е американска, на могъщата 
мултинационална агенция Асо-
шиейтед прес (Associated Press 
– AthleteoftheYear) от 1931 г. 
За да класират най-изявените 
спортисти професионалисти, 
в началото са поканени само 40 
журналисти, днес са стотици. 
За първи път са класирани жени, 
по-късно са включени и аматьо-
ри. След Втората световна вой-
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София, 21 декември 1997 г.  В 25-та анкета на БТА „Спортист на Балканите“ 
Панайот Денев награждава заелия трето място в класацията Йото Йотов 

(България, вдигане на тежести)

на подобни анкети и класирания 
започват да организират бри-
танската независима радиомре-
жа БиБиСи от 1960 г. – Спорт-
на личност на годината (British 
Broadcasting CorporationBBC 
– Sports Personality of the Year), 
агенция Франс прес – Шампион на 
шампионите (AFP – Championdes 
champions), американското списа-
ние Sports Illustrated от 1954 г...

В България анкета сред чи-
тателите на вестник Спорт 
излъчва Спортист на годината 
през1942 г. През 1948 и 1955 г. 
организатор е в. Народен спорт 
и пак читателите определят 
класирането. През 1956 г. анке-
тата е между слушателите на 
Радио София. Тези допитвания 
се водят неофициални. Първият 
официален победител, избран от 
журналисти, е баскетболист-
ката Ваня Войнова, определена 
през 1958 г. Днес вече анкетата 
включва и избор на Отбор на го-
дината, и Спортист с уврежда-
ния на годината. Подобни класи-
рания на своите герои правят и 
области, градове, спортни дру-
жества.

На първата покана се отзова-
ват АНА (Гърция), Аджерпрес 
(Румъния), Тюрк Ажанси и Анадол 
Ажанси (Турция), Танюг (Юго-
славия) и осем спортни издания: 
Старт и Народен спорт (София), 
Атлетико Ихо и Фос Тон Спор 
(Атина), Спортул и Спорт (Бу-
курещ), Хюриет (Анкара), Спорт 
(Белград). Разбира се, участва и 
БТА.

През следващите години ос-
тават агенциите, които след 
разпадането на Югославия 
днес са десет – по една от дър-
жава. Такъв е и регламентът 
за членство в Асоциацията на 
балканските новинарски аген-
ции със седалище в София (The 
Association of the Balkan News 
Agencies – Southeast Europe, 
ABNA-SE). Разбира се, както 
при всяко подобно начинание, 
може да възникват съмнения 

– дали организаторите, кои-
то обобщават резултатите 
накрая в София, не нагласяват 
някак класирането. Но още 
след втората година, когато 
Спортист на Балканите ста-
ва Мате Парлов, боксьор от 
Югославия, световен шампи-
он, а след него два пъти по-
ред знаменитата румънска 
гимнастичка Надя Команечи, 
се потвърждава доверието в 
обективността.

В тази посока имам личен 
спомен. Когато в периода 
1997-2002  бях генерален ди-
ректор на агенцията, имах 
честта да обявя за Спортисти 
на Балканите Стефка Коста-
динова (за последната от пе-
тте й победи в анкетата), а 
след това и Екатерина Дафов-
ска, олимпийската шампионка 
по биатлон. През следващите 
години нямаше българи начело 
на класирането. Отличията 
- картини от изявени българ-
ски художници, се връчваха на 
представител на посолство-
то от съответната държа-

ва. В края на 2000 г. в София 
вече излъчваше амбициозна 
частна телевизия с претен-
ция да се нарече национална. 
Победител в анкетата ста-
на Константинос Кентерис 
– гръцки спринтьор, който 
по-късно се опозори, защото в 
навечерието на Олимпиадата 
в Атина през 2004 г. отказа 
да се яви на допинг контрол 
и беше изгонен завинаги от 
леката атлетика… Съвсем 
младият репортер, изпратен 
от въпросната телевизия да 
отрази обявяването на резул-
тата, агресивно ме попита: 
„Как вие като директор си 
позволявате да класирате на 
първо място не българин, а 
чужденец?!“ С навиците си и 
на университетски препода-
вател по журналистика много 
му се скарах на това момче и 
настоях да каже кой го учи да 
се държи така. Оправда се, че 
му поръчали да заснеме интер-
вю с победителя, а какво да 
прави сега с първия секретар 
на гръцкото посолство…



1973 година: Светла Златева (България), лека ат-
летика

1974 година: Мате Парлов (Югославия), бокс
1975 година: Надя Команечи (Румъния), спортна 

гимнастика
1976 година: Надя Команечи (Румъния), спортна 

гимнастика
1977 година: Тотка Петрова (България), лека ат-

летика
1978 година: Милуш Срейович (Югославия), лека 

атлетика
1979 година: Янко Русев (България), вдигане на 

тежести
1980 година: Надя Команечи (Румъния), спортна 

гимнастика
1981 година: Антоанета Тодорова (България), 

лека атлетика
1982 година: Благой Благоев (България), вдигане 

на тежести
1983 година: Диляна Георгиева (България), худо-

жествена гимнастика
1984 година: Людмила Андонова (България), лека 

атлетика
1985 година: Стефка Костадинова (България), 

лека атлетика
1986 година: Йорданка Донкова (България), лека 

атлетика
1987 година: Стефка Костадинова (България), 

лека атлетика
1988 година: Даниела Съливаш (Румъния), спорт-

на гимнастика
1989 година: Паула Иван (Румъния), лека атлети-

ка
1990 година: Моника Селеш (Югославия), тенис
1991 година: Моника Селеш (Югославия), тенис
1992 година: Параскеви Патулиду (Гърция), лека 

атлетика
1993 година: Иван Иванов (България), вдигане на 

тежести
1994 година: Христо Стоичков (България), фут-

бол
1995 година: Стефка Костадинова (България), 

лека атлетика

1996 година: Стефка Костадинова (България), 
лека атлетика

1997 година: Стефка Костадинова (България), 
лека атлетика

1998 година: Екатерина Дафовска (България), би-
атлон

1999 година: Габриела Сабо (Румъния), лека атле-
тика

2000 година: Константинос Кентерис (Гърция), 
лека атлетика

2001 година: Константинос Кентерис (Гърция), 
лека атлетика

2002 година: Георги Марков (България), вдигане на 
тежести

2003 година: Йордан Йовчев (България), спортна 
гимнастика

2004 година: Мария Гроздева (България), спортна 
стрелба

2005 година: Мариан Драгулеску (Румъния), 
спортна гимнастика

2006 година: Ваня Стамболова (България), лека 
атлетика

2007 година: Румяна Нейкова (България), гребане
2008 година: Константина Томеску (Румъния), 

лека атлетика
2009 година: Василис Спанулис (Гърция), баскет-

бол
2010 година: Станка Златева (България), борба
2011 година: Новак Джокович (Сърбия), тенис
2012 година: Новак Джокович (Сърбия), тенис
2013 година: Новак Джокович (Сърбия), тенис
2014 година: Новак Джокович (Сърбия), тенис
2015 година: Новак Джокович (Сърбия), тенис
2016 година: Сандра Перкович (Хърватия), лека 

атлетика
2017 година: Григор Димитров (България), тенис  
2018 година: Лука Модрич (Хърватия), футбол
2019 година: Новак Джокович (Сърбия), тенис
2020 година: не се присъжда заради пандемията 

от Ковид-19
2021 година: Новак Джокович (Сърбия), тенис
2022 година: Давид Попович (Румъния), плуване
2023 година: Новак Джокович (Сърбия), тенис

Всички победители в анкетата на БТА 
„Спортист на Балканите“ до момента:
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Стефка Костадинова е родена на 25 март 1965 г. в Пловдив. Като дете започва да тренира 
плуване и гимнастика, но когато е на 12-1-годишна възраст се насочва към леката атлетика. 

През 1978 г. става шампионка в Републиканската пионерска спартакиада в Русе със 166 
см в скока на височина. На 14 години вече е майстор на спорта, преодолявайки 175 см, а на 15 
години успява да скочи 190 см. 

През 1985-а. започват и първите ѝ успехи на световната сцена. Тогава Стефка Коста-
динова печели златен медал на Световните игри на закрито в Париж, след като преодолява 
197 см. 

За първи път Стефка Костадинова преодолява два метра на 25 август 1984 г. на междуна-
роден турнир в София, като тогава е 19-годишна. На следващата година печели Световната 
купа по лека атлетика в Канбера, Австралия, повтаряйки постижението си от два метра. 
Три години по-късно - на 31 януари 1987 г. в Генуа (Италия), тя скача 204 см, а на 8 март 1987 
г. поставя световен рекорд в зала на Световното първенство по лека атлетика в Индианапо-
лис (САЩ), преодолявайки 205 см.

На 30 август 1987 г. на Олимпийския стадион в Рим (Италия) пред 66 000 души Стефка 
Костадинова поставя световен рекорд на открито в скока на височина, преодолявайки висо-
чина от 209 сантиметра на Световното първенство по лека атлетика. Рекордът на 22-го-
дишната тогава Стефка не е подобрен и до днес. 

През 1988 г. Френската академия на спортовете удостоява Стефка Костадинова с „Голя-

Победите ми в анкетата
 на БТА са сред 

най-ценните признания

Стефка Костадинова: 

Благодарност към всички, които вече 
50 години поддържат традицията

в допитването за Спортист на Балканите

Димитър Вельов

София, 2 юни 1986 г. Стефка Костадинова по 
време на своя рекорден скок на височина от 
208 см – нов световен рекорд на стадион „Ва-
сил Левски“
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мата награда Моник Берлиу“ за 1987 година като признание за нейната „всеотдайност към 
спорта, за постигнатите изключителни спортни резултати и за достойното място, което 
тя заема в ранглистата на световните рекордьори“.

Само 205 дни след като е родила сина си Николай,Стефка Костадинова за втори път 
печели световната титла – с 201 см на Световното първенство по лека атлетика на от-
крито в Гьотеборг (Швеция) през август 1995 г.  

В кариерата си тя е участвала в пет световни първенства на закрито – в Париж през 
1985 г., в Индианаполис (САЩ) през 1987 г., където поставя световен рекорд в зала от 205 
см, в Будапеща през 1989 г., в Торонто през 1993 г. и отново в Париж през 1997 г. И в петте 
е спечелила шампионските титли – нещо непостигано от нито един атлет в света до този 
момент.

Стефка Костадинова е европейска шампионка от Европейското първенство на открито 
в Щутгарт (Германия) през 1986 г. и четири пъти е европейска шампионка на закрито от 
европейските първенства в Атина (Гърция) през 1985 г., в Лиевен (Франция) през 1987 г., в 
Будапеща (Унгария) през 1988 г. и в Париж (Франция) през 1994 г.

При първото си участие на  Олимпийски игри в Сеул (Република Корея) Стефка Костади-
нова печели сребърен медал на 30 септември 1988 г. с 201 см. Първата си олимпийска титла 
в скока на височина тя завоюва на 3 август 1996 г.  на Олимпийските игри в Атланта (САЩ) 
със скок от 205 см. 

През октомври 1999 г. Стефка Костадинова прекратява спортната си кариера. През 
тези 14 години, в които тя е активна, има 197 скока над 2 метра от участия в 130 състе-
зания, като десетте й най-добри опита са със средна височина от 207 см. Шест пъти е по-
добрявала световните рекорди – всеки път от втори опит. Нейни са 10 от 15-те най-добри 
резултата в скока на височина и 15 върхови постижения от Топ 30. 

На 2 ноември 1999 г. Стефка Костадинова е избрана за  вицепрезидент на Българската 
федерация по лека атлетика,  а от юли 2000 г. е  заместник-председател на Държавната 
агенция за младежта и спорта, като от  януари 2003 г. до август 2005 г. Стефка Коста-
динова е заместник-министър на младежта и спорта в създаденото през 2002 г. Министер-
ство на младежта и спорта като правоприемник на Държавната агенция за младежта и 
спорта. 

На 11 април 2002 г. Стефка Костадинова е избрана за един от заместник-председателите 
на Българския олимпийски комитет (БОК), а три години по-късно е избрана за  негов предсе-
дател, като през май 2021 г. е преизбрана за пети мандат на тази длъжност. На 14 ноември 
2023 г. Стефка Костадинова е избрана за член на Комисията по култура и олимпийско 
наследство на Международния олимпийски комитет.

Стефка Костадинова пет пъти е номер едно в анкетата „Спортист на Балканите“, 
организирана от Българската телеграфна агенция – през 1985, 1987, 1995, 1996 и 1997 г.  

Госпожо Костадинова, вие 
сте рекордьор сред български-
те спортисти с пет награди  в 
традиционната анкета на БТА 
„Спортист на Балканите“ и 
сте единствената от страна-
та с повече от един приз. Сред 
множеството ви титли и ме-
дали къде поставяте победите 
си в допитването на БТА?

– Победите в допитването са 
сред най-ценните признания. За 
мен анкетата на БТА е една от 
най-престижните, а победите в 
нея – авторитетно признание, 
което съм получавала от специа-
листите в целия регион. Радвам 
се, че с оценката за моите успехи 
съм спомогнала България да има 
повече първи места в допитва-
нето през годините. Знаете, че 
и до днес – винаги, когато имам 

възможност – държа да при-
съствам лично на обявяването и 
награждаването на призьорите. 
Надявам се в бъдеще все повече 
български спортисти да са в чел-
ните места на анкетата. И още 
нещо – поздравявам и благодаря 
на всички, които през тези 50 го-
дини са спомогнали и поддържат 
традицията в допитването на 
БТА за спортист на Балканите. 

За първи път сте избрана за 
номер 1 на Балканите през 1985 
година? Какви са спомените ви 
от този сезон?

– Това бе една от първите 
ми силни години, когато с пред-
ставянето си в сектора нахлух 
мощно в световния елит. В Па-
риж спечелих световна титла в 
зала, след това в Пирея превзех 

и европейския връх на закрито. 
Много силен отзвук имаше и по-
бедата ми за Световната купа 
в Канбера, Австралия, по това 
време тези състезания бяха из-
ключително популярни и фокуси-
раха глобален интерес като над-
превари на най-добрите атлети, 
представящи отделните конти-
ненти в различните дисциплини. 

През 1987 година поставяте 
световния рекорд на скок висо-
чина и за втори път сте опреде-
лена за най-добра на Балканите. 
Вярвахте ли, че постижението 
ви от 209 сантиметра ще оста-
не неподобрено вече повече от 
36 години?

– Да, връщате ме към един от 
най-силните ми сезони. Мнозина 
днес от дистанцията на вре-

10 февруари 1987 г. Момент от лекоат-
летическите състезания на СФС „Ака-
демик“ в дисциплината скок височина и 
победителката в тях – Стефка Коста-
динова
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мето го свързват най-вече със 
световния рекорд, поставен на 
шампионата на планетата в Рим 
през август. Но аз започнах мно-
го силно годината, като още на 
световното в зала в Индианапо-
лис през зимата станах световна 
шампионка и подобрих светов-
ния рекорд в зала с 205 см – това 
беше космическо за времето си 
постижение. През същата годи-
на завоювах и европейско злато 
в зала в Лиевен, за да се стигне 

през лятото до рекорда в ита-
лианската столица. Много пъти 
съм коментирала, че тогава не 
съм си представяла, че тези 209 
см ще останат недостижими за 
никоя на планетата цели 36 го-
дини. Самата аз тогава смятах 
и скоро след това се стремях да 
подобря този рекорд, като мно-
го пъти съм атакувала 210 см. И 
до днес твърдя, че те са напъл-
но в човешките възможности. 
Но за да се получи един световен 

рекорд, са нужни много неща: да 
си много добре подготвен, да си 
в отлична моментна форма, да 
имаш силна конкуренция, мощна 
подкрепа от публиката… Вина-
ги повтарям, че този рекорд не 
е само мой, той е на България. 
Този рекорд, а и всичките ми дру-
ги значими постижения и успехи 
станаха факт благодарение на 
хората край мен, на моя екип, на 
треньори, доктори, на ръково-
дители и на държавата, инвес-

София, 2 юни 1986 г. Стефка Костадинова на стадион „Васил 
Левски“ по време на своя рекорден скок на височина от 208 см
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тирала в спорта. Благодаря на 
Ники Петров, с когото още сме 
световен тандем. Той ме възпи-
та като спортист, жена и човек. 
Благодаря на клуб „Тракия”, на 
спортното училище в Пловдив 
и на атлетическата ни федера-
ция. И нещо много важно – това 
постижение е и благодарение на 
останалите много силни бъл-
гарки тогава в дисциплината. 
Българската школа роди такава 
конкуренция, която помиташе 

рекордите. Много ми се иска – 
и ще бъда щастлива – ако този 
рекорд бъде подобрен от българ-
ка. И така да си остане наш. За-
щото точно подобни световни 
върхове предизвикват респект 
у останалите. Само така – като 
побеждаваш и си на върха – пече-
лиш уважение и признание.

От 1995 до 1997 година три 
пъти поред сте номер 1 на Бал-
каните. Какво си спомняте за 
този период от спортната ви 
кариера, когато успяхте да спе-
челите две световни титли (в 
зала и на открито) и олимпий-
ско злато в Атланта 1996?

– Освен така дълго преследва-
ното олимпийско злато в Атлан-
та, през този период бе оценено 
бързото ми завръщане в светов-
ния елит след майчинството. 
През 1995 г., шест месеца след 
раждането, вече бях в сектора 
и спечелих световна титла в 
Гьотеборг. Този факт бе дълго 
коментиран тогава в медиите. 
А световна титла в зала от Па-
риж 1997 г. се оказа последният 
значим успех в кариерата ми, 
продължила на топниво почти 
две десетилетия. Явно това бе 
оценено от гласувалите в анке-
тата на БТА тогава.     

На фона на огромните ви ус-
пехи може ли да определите 
най-значимото си постижение 
като спортист?   

– Всеки успех, всеки рекорд, 
всяка европейска и световна 
титла, както и олимпийското 
злато са ми ценни. Дори все-
ки скок над гросмайсторските 
2 метра и всяка победа в прес-
тижни състезания е нещо, кое-
то остава завинаги в сърцето. 
Ценя това, че специалистите ме 
поставиха рекордните 4 пъти за 
номер 1 в България и пет пъти 

за номер 1 на Балканите. Това са 
авторитетни признания и аз се 
гордея с тях и до днес.       

През 2023 година отбелязахме 
вековен юбилей на БОК. С как-
ви чувства изпращате този се-
зон и какви цели си поставяте 
занапред?

– Да, днес емоциите и напре-
жението покрай мен са от друг 
характер. Конкретно за 2023-
та бих желала да изтъкна ня-
колко неща. През тази година 
отбелязахме 100 години от ос-
новаването на БОК, отдадохме 
заслуженото на всички спомо-
гнали за олимпийската слава и 
просперитет на България. То-
мас Бах пристигна специално 
да ни поздрави за юбилея и даде 
много висока оценка за дейност-
та и авторитета на БОК и на 
олимпийското движение у нас. 
И нещо, с което много се гор-
дея – най-накрая България офи-
циално получи признание лично 
от президента на МОК, че е 
сред основателите на модер-
ните олимпиади като държава, 
участник на първите игри в 
Атина 1896. Престижно е, че 
страната ни вече има позиции 
в ключови структури на МОК, 
това е признание за българско-
то олимпийско движение и лично 
за мен и за Весела Лечева. Има-
ме доста отговорности относ-
но ролята на спорта и олимпи-
зма в обществото, както и за 
взаимодействието между раз-
личните културни платформи, 
общности и органи в рамките 
на олимпийското движение. И 
още нещо много важно за Бъл-
гария се случи през тази година, 
погледнато през призмата на 
световния спорт – щангите и 
боксът запазиха мястото си в 
олимпийската програма, а това 
са два от най-успешните ни 
спортове в историята.  
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Като председател на БОК 
имате поглед върху развитието 
на спорта не само в България, 
но и по света. Как оценявате 
представянето на българските 
състезатели в предолимпий-
ската 2023 година?  

– Стремя се да я запомня пове-
че с позитивните неща, с тези, 
които ни донесоха положителни 
емоции в спорта. На първо мяс-
то изтъквам двамата ни изклю-
чително талантливи и класни 
състезатели, които са на най-ви-
соко световно ниво – Александър 
Везенков и Григор Димитров. 
Везенков вече е вторият бълга-
рин в Националната баскетбол-
на асоциация, а Григор в много 
зряла възраст изпраща един от 
най-силните си сезони в тени-
са. И двамата са мегазвезди на 

световния спорт и тази година 
отбелязаха значителен прогрес. 
Наскоро България бе щастлива 
със своите шахматни кралици – 
прекрасните ни момичета са с 
европейската отборна титла. 
Имахме много радостни мигове 
на Европейските игри в Полша, 
където спечелихме 12 медала: 3 
златни (сестри Габриела и Сте-
фани Стоеви в бадминтона, Ста-
нимира Петрова и Хавиер Диас в 
бокса), 4 сребърни и 5 бронзови. 
Художествената гимнастика, 
стрелбата, боксът, борбата, 
щангите ни зарадваха с отличия 
от големите първенства, в ос-
таналите ни традиционно силни 
спортове също имахме поводи за 
радост. Възхитена съм от про-
греса на Алберт Попов, който за 
първи път стъпи на подиума за 
Световната купа в слалома – си-

гурна съм, че скоро ще бъде и на 
върха. 

Искам отново да изтъкна ус-
пехите на младите ни спорти-
сти – тази година пак бе „Годи-
на на младите“. Петър Мицин и 
Йосиф Миладинов правят чудеса 
в плуването, отбелязваме бързия 
прогрес на Александър Николов 
и останалите ни бронзови меда-
листи от Световното младежко 
първенство във волейбола, на ев-
ропейския вицешампион за юно-
ши в тройния скок и в скока на 
дължина Божидар Саръбоюков, 
на Йоана Георгиева – със злато и 
сребро от младежкото светов-
но по кану-каяк, на спечелилата 
първи медал от световно пър-
венство за женската ни фехтов-
ка Йоана Илиева, на младежките 
световни шампиони и медалисти 
в сноуборда Петър Гергьовски, 
Тервел Замфиров и Александър 
Кръшняк, на завоювалата три 
световни титли за девойки в 
летния биатлон Лора Христова, 
на 17-годишната Калина Бояджи-
ева – със злато на европейското 
по джудо за жени и бронз на Ев-
ропейските игри по таекуондо 
в кат. 73 кг, на европейските 
шампионки на тенис при 16-го-
дишните Росица Денчева и Ели-
зара Янева, на Пламена Георгиева 
– заслужила световна титла при 
18-годишните в най-новия олим-
пийски спорт – брейка…  Трудно 
е дори да изброим всички…

От Европейския зимен олим-
пийски фестивал в Италия наши-
те млади таланти се завърнаха 
с три медала: сребро за Петър 
Гергьовски в паралелния гигант-
ски слалом, сребро за Андреа Ко-
цинова и Тервел Замфиров на от-
борен гигантски слалом и бронз 
за Андреа Коцинова и Иван Ива-
нов в отборния бордъркрос. През 
лятото на Европейския олимпий-
ски фестивал в Марибор млади-
те ни надежди спечелиха три ме-
дала: злато на гимнастика Йоан 

София, 22  януари 2015 г. Председателят на БОК Стефка Костадинова на церемонията по 
обявяване на резултатите от анкетата „Спортист на Балканите“ 
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Иванов на успоредка, сребро на 
Радина Величкова в скока на дъл-
жина и бронз на Ирен Саръбо-
юкова в скока на височина. Всич-
ки тези имена и успехи показват, 
че българският спорт е жив, че 
има бъдеще, стига да съумеем да 
съхраним и да развием тези вече 
доказани таланти.  

Кулминацията на следващия 
сезон са Олимпийските игрите 
в Париж 2024. Какви са очак-
ванията ви за предстоящата 
олимпиада във френската сто-
лица и по-специално за предста-
вянето на българските спорти-
сти, особено на фона на добрите 
резултати от Токио’20 с три-
те спечелени олимпийски тит-
ли и общо шест медала?  

– Очаквам и вярвам, че на Олим-
пиадата в Париж отново ще 
чуем българския химн – това е 
най-важното. Мнозина ме бяха 
обявили за непоправим опти-
мист преди Токио, но ето, че 
там постигнахме забележител-
ни успехи и чухме неведнъж, а 
цели три пъти химна. В момен-
та водещите ни спортисти са 
насочили усилия към завоюване-
то на олимпийски квоти, което 
става все по-трудно и по-труд-
но. Вече имаме спечелени квоти 
в плуването, бокса и художест-
вената гимнастика, стрелбата,  
кану-каяка, борбата, спортната 
гимнастика, гребането… Досега 
близо 20 български спортисти 
са заслужили право да участват 
на Олимпиадата в Париж. Да не 

забравяме, че в много спорто-
ве все още е ранен етап за опре-
делянето на квоти и крайното 
разпределение тепърва предстои 
през следващата година. Отново 
твърдя, че не е важна бройката, 
а класата. Нека оставим нашите 
най-добри състезатели и треньо-
ри да завършат успешно борбата 
за квоти и да се подготвят така, 
че да покажат своя максимум 
точно в Париж. Желаем им го от 
сърце! Искам също така да поже-
лая на всички българи да са здрави, 
щастливи, силни… Да има мир, да 
спрат конфликтите и светът да 
се успокои… Да сме по-смирени и 
да ценим нещата, които имаме, 
защото те не са вечни… Желая 
на всички една благодатна и ус-
пешна олимпийска Нова година…

София, 1 февруари 2023 г. Стефка Костадинова на награждаването на медалистите от 
Европейския младежки олимпийски зимен фестивал
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Анкетата                      
„Спортист на Балканите“ 

в архива на БТА

Варна, 27 май 1995 г. Йордан Йовчев на Международния турнир по гимнастика „Златни пясъци 95“, 
който събира гимнастици от Европа преди шампионата в Рим



ЛИК  2024     19  

1973

За първи път тази година Бъл-
гарската телеграфна агенция 
организира анкета за излъчва-
нето на най-добрия спортист 
на Балканите, пише в бюлетина 
„Физкултура и спорт“ през де-
кември. 

В анкетата са поканени да 
участват телеграфните аген-
ции и спортните издания на бал-
канските страни. В тази първа 
по рода си проява участват те-
леграфните агенции: Аджерпрес 
(Румъния), ТАНЮГ (Югославия), 
АНА (Гърция), Тюрк Ажанси и 
Анадол Ажанси (Турция) и БТА 
(България), спортните вестни-
ци и издания: „Спорт“ (Белград), 
„Спортул“ и „Спорт“ (Букурещ), 
„Атлетико ихо“, „Фос тон спор“ 
(Атина), „Хюриет“ (Анкара), 
„Старт“ и „Народен спорт“ (Со-
фия).

На 27 декември в един от са-
лоните на БТА в присъствието 
на представители на печата, ра-
диото и телевизията са обявени 
резултатите от анкетата.

В своето слово главният ди-
ректор на Българската теле-
графна агенция Лозан Стрелков 
подчертава, че анкетата има не 
само спортен, но и политически 

характер – тя спомага за сбли-
жаването на спортистите от 
Балканския полуостров и е в духа 
на активната политика на бъл-
гарското правителство за мир 
и разбирателство на Балканите.

В 14-те анкетни листи са по-
сочени общо 51 спортисти: 16 
от България, по 12 от Румъния 
и Югославия, 6-има от Гърция и 
5-има от Турция. 20 от спорти-
стите са лекоатлети, 6-има – 
футболисти, 5-има борци, 4-има 
баскетболисти, 4-има боксьори, 
3-ма щангисти, 2-ма гребци, 2-ма 
тенисисти на маса и по един те-
нисист, плувец, хандбалист, ко-
лоездач и една състезателка по 
художествена гимнастика.

Със 146 точки на първо място 
е класирана българската леко-
атлетка Светла Златева, све-
товна рекордьорка на 800 метра, 
второ място със 119 точки за-
ема румънският тенисист Илие 
Настасе. Трети с 56 точки е 
боксьорът от Югославия Мате 
Парлов. Следващите места зае-
мат: 

4. Йорданка Благоева (Бълга-
рия), лека атлетика - 35 точки

5. Христос Пападимитриу 
(Гърция), лека атлетика - 33 
точки

6. Неделчо Колев (България), 
вдигане на тежести - 33 точки

7. Аржентина Менис (Румъ-
ния), лека атлетика - 32 точки

8. Кресимир Чосич (Югосла-
вия), баскетбол – 30 точки

9. Мариан Бенеш (Югославия), 
бокс - 28 точки

10. Хюсеин Акташ (Турция), 
лека атлетика - 27 точки

Следващите места се заемат 
от: Александър Томов (Бълга-
рия) - класическа борба, Атанас 
Киров (България) - вдигане на 
тежести, Виржиния Йоан (Румъ-

ния) - лека атлетика, Младен Ку-
чев (България) - вдигане на теже-
сти, XелениАвлониту (Гърция) 
- плуване, Рато Твърдич (Югосла-
вия) - баскетбол, Христо Бонев 
(България) - футбол, Семьон Ку-
цов (Румъния) -  бокс, Иван Колев 
(България) - борба, Берчеану (Ру-
мъния) - борба, и други.

Светла Златева е посочена 
на първо място в 9 листи: на 
„Хюриет“, „Старт“, „Спорт“ 
(Белград), ТАНЮГ, Тюрк Ажан-
си, „Фос тон спор“, „Атлетико 
ихо“, АНА и БТА. На второ 
място я посочват „Спортул“ и 
„Спорт“ (Букурещ), Аджерпрес, 
а един вестник - на трето мяс-
то.

Главният директор на БТА 
връчва на победителката Свет-
ла Златева специална награда. На 
заелите второ и трето място 
спортисти  БТА също определя 
награди, които да им бъдат връ-
чени.

С приветствено слово към 
най-добрата спортистка на 
Балканите се обръща замест-
ник-председателят на ЦС на 
БСФС Христо Меранзов. Той по-
желава на Светла Златева през 
следващата година още по-голе-
ми постижения и победи.

Анкетата на БТА за „Най-до-
бър спортист на Балканите“ 
става традиционна, се казва в 
края на новината от деня. 

София, 7 юли 1973 г. Светла Златева на при-
ятелска лекоатлетическа среща между отбо-
рите на НРБ и ГДР

София, 27 декември 1973 г. Лозан Стрелков 
връчва награда на Светла Златева в първата 
анкета „Спортист на Балканите“
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1974

За втори път Българската 
телеграфна агенция организира 
анкета за определяне на най-до-
брите спортисти на Балкани-
те. В тазгодишната анкета 
участват седем телеграфни 
агенции – Аджерпрес, ТАНЮГ, 
АНА, Анадол Ажанси, Тюрк Ха-
берлер Ажанси, Хабер Ажанси и 
БТА, осем спортни вестника – 
„Спортул“ и „Спорт“ (Румъния), 
„Спорт“ (Белград) и „Спортске 
новости“ (Загреб), „Атлетико-
ихо“ и „Фос тон спор“ (Атина), 
„Народен спорт“ и „Старт“ (Со-
фия), както и турският всеки-
дневник „Хюриет“.

На 23 декември в един от са-
лоните на БТА са обявени резул-
татите от анкетата за 1974 

година. На тържеството при-
състват представители на сто-
личната преса, Българската те-
левизия и радио, чуждестранни 
кореспонденти и физкултурни 
деятели.

Главният директор на БТА 
Лозан Стрелков поздравява при-
състващите. В своето привет-
ствие той отбелязва, че анке-
тата на БТА не е технически 
сбор от щения за определяне на 
най-добрите, а е главно акт за 
задълбочаване на сътрудничест-
вото между балканските стра-
ни и в областта на физическата 
култура и спорта. „Това отгова-
ря с пълна сила и на духа на по-
литиката на нашата партия и 
правителство за по-нататъш-

ното укрепване и задълбочаване 
на дружбата и сътрудничество-
то на народите от полуостро-
ва – заявява Лозан Стрелков. – 
Фактът, че нашата страна е в 
центъра на този район, ни дава 
право да работим с всички сили 
във всички области за осъщест-
вяването на тази благородна 
мисия. Малък принос, но не без 
стойност в това отношение е 
анкетата на БТА, организира-
на от редакция „Физкултура и 
спорт“.“

Въз основа на получените ре-
зултати класирането е следно-
то:

1. Мате Парлов (Югославия), 
световен шампион по бокс от 
Хавана - 128 точки

София, 24 декември 1974 г. Главният директор на БТА Лозан Стрелков връчва наградите на 
класиралите се спортисти в анкетата „Спортист на Балканите“ за 1974 година. 

Тържеството по обявяване на резултатите се проведе в една от залите на БТА
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2. Лиляна Томова (България), 
европейска шампионка на 800 
метра и вицешампионка на 1500 
метра гладко бягане - 120 точки

3. Дан Греку (Румъния), свето-
вен шампион по спортна гимнас-
тика на халки - 83 точки

4. Лучиано Сушани (Югосла-
вия), европейски шампион на 800 
метра гладко бягане - 81 точки

5. Неделчо Колев (България), 
световен шампион и рекордьор 
по вдигане на тежести - 65 точ-
ки

6. Александър Томов (Бълга-
рия), световен шампион по борба 
класически стил - 42 точки

7. Георги Тодоров (България), 
световен шампион и рекордьор 
по вдигане на тежести - 37 точ-
ки

8. Мехмед Узун (Турция), све-
товен шампион по борба свобо-
ден стил - 31 точки

9. Ладислао Симон (Румъния), 
световен шампион по борба кла-
сически стил - 30 точки

10. Марула Ламбру (Гърция), 
лека атлетика - 25 точки

Следват: Петър Киров (Бъл-
гария) - 24 точки, Ненад Стекич 
(Югославия) - 24 точки, Диба (Ру-
мъния) - 23 точки, Илие Настасе 
(Румъния) - 16 точки, Анка Пело-
ва (България) - 15 точки, Креши-
мир Чосич (Югославия) и Облак 
(Югославия) с по 14 точки, Ай-
дин (Турция) - 12 точки, Атанас 
Киров (България), Риза (Турция), 
Дзордис (Гърция) с по 8 точки и 
други.

„Другарки и другари,
За втори път се събираме в 

тази зала по един приятен по-
вод да отличим най-добрите 
спортисти на Балканския полу-
остров - се казва в словото на 
ръководството на агенцията, 
произнесено на тържествената 
церемония в БТА при връчването 
на отличията на спортистите. 
- Веднага искам да отбележа, че 
нашата анкета не е технически 
сбор от мнения за определянето 
на най-добрите, а е главно акт за 
задълбочаване на сътрудничест-
вото между балканските стра-
ни и в областта на физическата 

култура и спорта. Това отгова-
ря с пълна сила и на духа на по-
литиката на нашата партия и 
правителство за по-нататъш-
ното укрепване и задълбочаване 
на дружбата и сътрудничество-
то на народите от полуострова. 
Фактът, че нашата страна е в 
центъра на този район, ни дава 
право да работим с всички сили, 
във всички области за осъщест-
вяването на тази благородна ми-
сия. Малък принос, но не без своя 
особена стойност в това отно-
шение е анкетата на БТА, орга-
низирана и проведена от редак-
ция „Физкултура и спорт“ при 
БТА“, казва ръководителят. До-
пълва, че и тази година интере-
сът към анкетата е голям, като 
в нея се включват поканените 
от БТА 15 спортни редакции: 
шест от телеграфните агенции, 
осем спортни издания и един по-
литически вестник (в. „Хюри-
ет“ - Турция). 

В анкетата от посочените 
общо 39 спортисти 12  са от 
България, 10 от Югославия, 9-има 
от Румъния и по 4-ма от Турция и 
Гърция. Застъпени са 16 спорта, 
като най-голям е броят на леко-
атлетите, следвани от борци-
те, футболистите, щангистите 
и други. „Както виждате,  об-
хватът на анкетата е твърде 
голям. И тъкмо това обуславя и 
нейното значение във всички ас-
пекти и посоки“, се казва още в 
тържественото слово. 

„От името на редакция „Фи-
зкултура и спорт“ при БТА, от 
името на ръководството на БТА 
и от целия колектив на БТА го-
рещо поздравявам отличените 
спортисти.

Желаем им още по-големи ус-
пехи!“, казва в заключение пред-
ставителят на агенцията. 

София, 24 декември 1974 г. Лозан Стрелков обявява на резултатите от анкетата
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1975

За трета година Българската 
телеграфна агенция урежда ан-
кета за определяне на най-добри-
те спортисти на Балканите. В 
нея участие вземат шест теле-
графни агенции и седем спортни 
издания.

На 19 декември в творческия 
дом на БТА в парк „Витоша“са 
обявени резултатите от анке-
тата за 1975 година. Присъстват 
председателят на ЦС на БСФС 
Трендафил Мартински, предсе-
дателят на Българския олимпий-
ски комитет генерал-полковник 
Владимир Стойчев, председа-
телят на Българския комитет 
за балканско разбирателство и 
сътрудничество Славчо Васев, 
първият заместник-председа-
тел на Комитета за младежта и 
спорта Крум Василчев, секретар 
на ЦК на ДКМС, генералният 
директор на Българския спор-
тен тотализатор Васил Попов, 
отговорни сътрудници на ЦК 
на БКП, журналисти от печата, 
радиото и телевизията, чуждес-

транни кореспонденти, физкул-
турни деятели и общественици.

Главният директор на Бъл-
гарската телеграфна агенция 
Лозан Стрелков с кратко слово 
приветства присъстващите и 
съобщава резултатите от уре-
дената анкета. Той подчертава, 
че анкетата не е само определя-
не на най-добрите, а е и принос 
към укрепването и задълбоча-
ването на сътрудничеството 
между държавите от Балкан-
ския полуостров в една много 
широка и благодарна област за 
взаимно сътрудничество и опоз-
наване – физическата култура и 
спорта. „Това е в пълна хармония 
и с духа на политиката, следвана 
от нашето правителство, за все 
по-пълното разширяване на вза-
имното сътрудничество между 
народите на нашия полуостров, 
за по-пълнокръвна и по-плодо-
творна дружба между тях. Това 
е една благородна мисия, за коя-
то е чест да се работи. И тази 
анкета представлява неделима 

част от усилията ни за взаимно-
то сближаване и опознаване на 
балканските народи във всички 
области на живота“, казва той.

След обработка на получените 
листи от участващите в анке-
тата класацията е следната:

1. Надя Команечи (Румъния), 
спортна гимнастика - 124 точ-
ки

2. Александър Томов (Бълга-
рия), борба, класически стил - 
119 точки

3. Ненад Стекич (Югославия), 
лека атлетика - 79 точки

4. Валентин Христов (Бълга-
рия), вдигане на тежести - 75 
точки

5. Лучиано Сушани (Югосла-
вия), лека атлетика - 53 точки

6. Иванка Христова (Бълга-
рия), лека атлетика - 44 точки

7. Семьон Куцов (Румъния), 
бокс - 31 точки

8. Георги Тодоров (България), 
вдигане на тежести - 29 точки

9. Билял Табур (Турция), борба 
- 29 точки

10. Димитриос Патронис 
(Гърция), лека атлетика - 27 
точки

Следват: Чосич (Югославия) 
- 18 точки, Плачков (България) 
- 16 точки, Настасе (Румъния) - 
14 точки, Менис (Румъния) - 13 
точки, Пелова (България) - 11 
точки, Киров (България) -  10 
точки, и други.

В анкетата са посочени общо 
44 спортисти, от които 32-ма 
мъже и 12 жени. От тях 15 са 
от България, 13 – от Румъния, 
8 – от Югославия, и по чети-
рима от Гърция и Турция. Те 
са представители на следните 
видове спорт: лека атлетика, 
вдигане на тежести, спортна 
гимнастика, борба, тенис, бокс, 
спортна стрелба, фехтовка, 
баскетбол, футбол и плуване.

Монреал, 18 юли 1976 г. Румънката Надя Команечи в състезание по гимнастика за жени на 
Летните олимпийски игри в Монреал.

Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Сюзън Вилеймис
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1976

В четвъртата традиционна 
анкета на БТА за определянето 
на най-добрите спортисти на 
Балканите участват информа-
ционните агенции, спортните 
вестници и списания на балкан-
ските страни. С пълно единоду-
шие на първо място е посочена 
румънската гимнастичка Надя 
Команечи, следвана от бъл-
гарската лекоатлетка Иванка 
Христова и българския щангист 
Нораир Нурикян.

В творческия дом на БТА на 
22 декември се провежда тър-
жество, на което официално са 
оповестени резултатите от 
анкетата. Тук са председате-
лят на Българския комитет за 
балканско разбирателство и 
сътрудничество Славчо Васев, 
председателите на столичните 
физкултурни дружества ЦСКА 
„Септемврийско знаме“ и „Лев-
ски-Спартак“ д-р Стефан Бож-
ков и Борислав Лазаров, секрета-
рят на Посолството на Румъния 
в София Овидиу Мирон, предста-

вители на пресата, радиото и 
телевизията, физкултурни дея-
тели и други.

В своето приветствие глав-
ният директор на БТА Лозан 
Стрелков изтъква, че с всяка 
изминала година анкетата ста-
ва все по-популярна и с по-голям 
авторитет. Според него този 
авторитет се дължи на непре-
къснато растящото разбира-
телство между балканските 
страни, на стремежа за пре-
връщане на Балканите в зона на 
мира. Спортът в това отноше-
ние винаги е играл, играе и за-
напред с още по-голяма сила ще 
играе важна роля за взаимното 
опознаване на народите от Бал-
канския полуостров. В този сми-
съл анкетата дава своя принос за 
развитието и популяризирането 
на спорта на Балканите.

Лозан Стрелков връчва по-
четни грамоти, значки на БТА и 
награди на изявилите се спорти-
сти.

От името на наградените се 
изказва олимпийската шампион-
ка Иванка Христова. Тя благода-
ри за наградите и посочва, че за 
всеки спортист е висока чест 
да попадне в анкетата на БТА, 
да получи признание за своите 

спортни успехи и от другите 
балкански страни, да види свое-
то място в ранглистата на Бал-
каните.

Общо в анкетата са посочени 
32-ма състезатели и състеза-
телки и два отбора по 14 вида 
спорт: лека атлетика, вдигане 
на тежести, спортна гимнасти-
ка, борба, плуване, бокс, гребане, 
кану-каяк, баскетбол, хандбал, 
футбол, тенис на маса, тенис на 
корт, ветроходство.

За втори пореден път спор-
тист номер едно на Балканите 
става румънската гимнастичка 
Надя Команечи. Тя събира 128 
точки, а след нея се нареждат 
Иванка Христова (България), 
лека атлетика - 96 точки, Нора-
ир Нурикян (България), вдигане 
на тежести - 73 точки, Мате 
Любек (Югославия), кану-каяк 
- 59 точки, Василе Диба (Румъ-
ния), кану-каяк - 42 точки, Мо-
мир Петкович (Югославия), бор-
ба - 33 точки, Теодора Унгуряну 
(Румъния),  гимнастика - 31 точ-
ки, Николина Щерева (България), 
лека атлетика - 30 точки, Свет-
ла Оцетова-Здравка Йорданова 
(България), гребане - 27 точки, 
Кьоксал Йозоглуиос (Турция),  
бокс - 25 точки, и други.

Москва, 26 юли 1980 г. Надя Команечи се ус-
михва, след като получава златен медал за 
най-добро представяне на греда в женската 
гимнастика на Летните олимпийските игри. 
Снимка: „Асошиейтед Прес“

София, 22 декември 1976 г. Тържество по повод обявяването на резултатите 
от анкетата „Спортист на Балканите“ за 1976 година, организирана от БТА
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1977

За пети пореден път Българ-
ската телеграфна агенция орга-
низира анкета за определяне на 
десетте най-добри спортисти 
на Балканите. На 21 декември в 
творческия дом на БТА в парк 
„Витоша“ е тържеството, на 
което са отличени най-добрите 
спортистки и спортисти от 
балканските страни.

Тук са председателят на Бъл-
гарския комитет за балканско 
разбирателство и сътрудни-
чество Славчо Васев, главният 
директор на БТА Лозан Стрел-
ков, заместник-председателите 
на ЦС на БСФС, членове на посол-
ствата на Румъния, Югославия и 
Гърция, физкултурни деятели, 
представители на столичната 
преса, радиото и телевизията, 
много спортисти. 

С приветствие към присъст-
ващите се обръща заместник 
главният директор на БТА Сте-
фан Тихчев. „С всяка изминала 
година – казва той, – тази анкета 
става все по-популярна и печели 
все по-голям престиж. Тази по-
пулярност и престиж не се дъл-

жат единствено на излъчването 
на най-добрите спортисти от 
балканските страни, което е ре-
зултат на сбора на представени-
те ранглисти. Много по-важен е 
един друг аспект – укрепващото 
се добросъседство между бал-
канските страни, стремежът 
им да превърнат полуострова в 
зона на мир и сътрудничество. 
Стремежът на нашата анкета 
е да допринася за развитието и 
популяризирането на спорта на 
Балканите, да съдейства за ук-
репването на приятелството 
между народите на полуострова, 
за заздравяване на мира.“

И тази година в анкетата 
участват информационните 
агенции на Румъния, Югосла-
вия, Турция, Гърция и България, 
спортните вестници и списания 
в тези страни, както и Асоциа-
цията на спортните журнали-
сти на Гърция.

В анкетата се състезават над 
40 представители на петте бал-
кански страни по 13 вида спорт: 
лека атлетика, вдигане на теже-
сти, спортна гимнастика, борба, 
плуване, бокс, гребане, баскет-
бол, футбол, тенис на маса, те-
нис на корт, колоездене и ветро-
ходство.

През тази година отличието 
за спортист номер едно на Бал-

каните получава Тотка Петрова. 
Тя събира 85 точки.

Следват спортистите: Василе 
Диба (Румъния) със 75 точки, Ни-
кола Динев (България) с 58 точ-
ки и Шабан Сайди (Югославия) 
също с 58 точки, Надя Команечи 
(Румъния) с 52 точки, Валентин 
Христов (България) с 40 точки, 
Мрънков–Янакиев (България) с 
27 точки, Аце Русевски (Юго-
славия) с 26 точки, Йон Джинга 
(Румъния) с 22 точки, Вели Бали 
(Турция) с 18 точки и Николаос 
Илиадис (Гърция) със 17 точки.

От името на наградените 
спортисти благодарност към 
организаторите на анкетата 
изказва Тотка Петрова: „Тази 
анкета не е само едно спортно 
събитие. В нея аз виждам онзи го-
лям стремеж на всички спорти-
сти не само да се състезаваме, да 
подобряваме своите резултати, 
но и една възможност, в която 
можем да изразим нашето искре-
но желание за взаимно опознава-
не и приятелство, да дадем своя 
скромен принос за развитието 
на сътрудничеството между на-
родите. В това отношение анке-
тата на БТА е една от изявите 
на спортистите от Балканите 
на желанието им да живеят в 
мир и дружба“, казва тя. 

София, 23 август 1977 г. Тотка Петрова, 
която печели първо място на финала на бяга-

не на 1500 метра (жени) на Лятната 
универсиада

София, 21 декември 1977 г. Главният редактор на редакция „Физкултура и спорт“ Кирил Заха-
ринов награждава Тотка Петрова, която е обявена за спортист № 1 в анкетата на БТА
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1978
За шести пореден път редак-

ция „Физкултура и спорт“ при 
Българската телеграфна агенция 
организира анкета за най-добрия 
спортист на Балканския полу-
остров. Тази година в анкетата 
участват представители на 
спортния печат и телеграфни-
те агенции от Гърция, Румъния, 
Турция, Югославия и България, 
както и Асоциацията на спорт-
ните журналисти в Гърция. 
Свои листи на десетте най-до-
бри спортисти на Балканите 
през 1978 година изпращат и от 
Гърция - Атинската телеграфна 
агенция (АНА), списание „Ат-
летики ихо“, вестник „Фос тон 
спор“ и Асоциацията на спорт-
ните журналисти; от Румъния 
-  Телеграфната агенция на СРР 
Аджерпрес, вестник „Спортул“ 
и списание „Спорт“; от Тур-
ция - Анадолската телеграфна 
агенция (АТА), Телеграфната 
агенция „Хуриет хабер ажънси“, 
както и вестниците „Джум-ху-
риет“ и „Хуриет“, и от Югосла-
вия - Телеграфната агенция на 
СРФЮ ТАНЮГ и вестниците 
„Спорт“ от Белград и „Спорт-
ске новости“ от Загреб.

От нашата страна в анкета-
та участват вестник „Народен 
спорт“, илюстрованият спор-
тен седмичник „Старт“ и редак-
ция „Физкултура и спорт“ при 
БТА.

В изпратените листи фигури-
рат имената на 41 спортисти, 
от които 15 жени, както и 2 
отбора от Албания, Гърция, Ру-
мъния, Турция, Югославия и Бъл-
гария - представители на 16 вида 
спорт. Сред тях: 9 лекоатлети, 
5-има борци класически стил, 
4-ма боксьори, 3-ма  щангисти, 
гимнастици, футболисти - по 
двама, гребци - академично гре-

бане, художествена гимнасти-
ка, джудо (жени) и ски алпийски 
дисциплини. Двата посочени от-
бора са юношеският национален 
отбор по футбол на Гърция и 
представителният отбор по 
водна топка на Югославия.

По съществуващата тради-
ция на посочените на първите 
места спортисти са дадени по 
12 точки, на вторите - по де-
сет, на третите - по 3, и т.н.

След събирането на получе-
ните точки от кандидатите 
на първо място в анкетата за 
„Най-добър спортист на Балка-
ните“ за 1978 година е лекоат-
летът от Югославия Милош 
Срейович, европейски шампион 
на троен скок, който има 120 
точки. На второ място заста-
ва тежкоатлетът от България 
Янко Русев, световен шампион 
и рекордьор в категория 67,5 кг, 
със 113 точки. На трето място 
е баскетболистът от Югосла-
вия Дражен Далипагич, спечелил 
с отбора си световната титла 
на последното първенство във 
Филипините и обявен за най-до-
брия баскетболист на първен-
ството - със 107 точки.

По-нататък се нареждат: 
4. Йон Драйка (Румъния), класиче-

ска борба - 86 точки 
5. Светла Оцетова и Здравка 

Йорданова (България), академично 
гребане - 58 точки 

6. Борут Петрич (Югославия), 
плуване - 57 точки

7. Надя Команечи (Румъния), 
спортна гимнастика - 55 точки 

8. Наталия Марашеску (Румъния), 
лека атлетика - 50 точки 

9. Екрем Йоздамар (Турция), лека 
атлетика - 32 точки 

10. Любен Любенов (България), 
кану-каяк, и Хараламбос Холидис 
(Гърция), борба -  класически стил 
- по 31 точки. 

Милош Срейович
За най-добър спортист на Бал-

каните в шестата поредна анке-
та на БТА е обявен югославски-
ят лекоатлет Милош Срейович.

В състезанията от последния 
ден на Европейското първен-
ство по лека атлетика в Прага 
през август-септември тази го-
дина той става носител на злат-
ния медал в тройния скок и на... 
поредната сензация. Независимо 
от студеното време Срейович 
успява в последния си решите-
лен опит да изпревари фаворита 
Виктор Санеев (СССР) и да спе-
чели дисциплината с постижение 
16,94 метра.

През същата 1978 година той 
става балкански шампион на иг-
рите в Солун с резултат 16,75 
метра и подобрява рекорда на 
страната си.

Милош Срейович е 22-годишен 
студент от Крагуевац. Занимава 
се с лека атлетика от пет годи-
ни, като най-големите му меж-
дународни успехи са балканската 
шампионска титла и европей-
ската - и двете през 1973 година.

Той е шампион на Югославия 
през 1975 и 1978 година.

Треньор на Срейович е Марин-
кович.

София, 20 декември 1978 г. Лозан Стрелков 
награждава Милош Срейович, югославски 
европейски шампион на троен скок
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1979

За седми път редакция „Физкул-
тура и спорт“ при Българската 
телеграфна агенция организира 
анкета за най-добрия спортист 
на Балканския полуостров. Тази 
година в анкетата участват 
представители на спортния пе-
чат и телеграфните агенции от 
Гърция, Румъния, Турция, Юго-
славия и България, както и Асо-
циацията на спортните журна-
листи в Гърция. 

В изпратените листи фигури-
рат имената на 45 спортисти 
(от които 12 жени) по 16 вида 
спорт: вдигане на тежести, 
борба, спортна гимнастика, ака-
демично гребане, футбол, плува-
не, спортна стрелба, кану-каяк, 
лека атлетика, шахмат, ски 
алпийски дисциплини, тенис на 
маса, алпинизъм, колоездене, бокс 
и баскетбол.

По утвърдена традиция на 
посочените на първите места 
спортисти са присъдени по 12 

точки, на вторите - по десет, на 
третите - по 8, и т.н.

След събиране на получените 
точки от кандидатите на първо 
място в анкетата за „Най-добър 
спортист на Балканите“ на 1979 
година е тежкоатлетът от Бъл-
гария Янко Русев, европейски и 
световен шампион в категория 
до 67 кг, със 141 точки. Второто 
място заема румънската гимнас-
тичка Надя Команечи, абсолютна 
европейска шампионка - 100 точ-
ки, на трето място е лекоатле-
тът Михаил Кусис (Гърция), бал-
кански шампион в маратонското 
бягане - 52 точки. 

По-нататък се нареждат: 
4. Александър Томов (България), 

борба, и Стоян Делчев (България), 
гимнастика 

- с по 40 точки
5. Миодраг Перунович (Югосла-

вия), бокс - 39 точки
6. Санда Тома (Румъния), греба-

не - 37 точки
7. Антон Коджабашев (Бъл-

гария), вдигане на тежести - 33 
точки

8. Константин Александру 
(Румъния), борба - 31 точки

9. Нонка Матова (България), 
стрелба - 28 точки

10. Милан Янич (Югославия), 
кану - 26 точки

На 19 декември в творческия 
дом на БТА в парк „Витоша“ се 
провежда тържеството, на кое-
то главният директор на БТА 
Лозан Стрелков сърдечно при-
ветства победителите в анке-
тата и им връчва награди. 

Варна, 14 септември 1984 г. Янко Русев на 
Международния турнир по вдигане на

тежести „Варна 84“

София, 19 декември 1979 г. В творческия дом на БТА са обявени и връчени награди на десетте 
най-добри спортисти на Балканите от традиционната анкета на БТА за 1979 година, като 

Лозан Стрелков награждава  класиралите се в анкетата спортисти
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1980

Тази година за осми път редак-
ция „Физкултура и спорт“ при 
Българската телеграфна аген-
ция организира анкета за най-до-
брия спортист на Балканския 
полуостров. В нея участват 
представители на спортния пе-
чат и телеграфните агенции от 

Гърция, Румъния, Турция, Юго-
славия и България, както и Асо-
циацията на спортните журна-
листи в Гърция. 

В изпратените листи фигури-
рат имената на 33-ма спорти-
сти (от които шест жени) по 
14 вида спорт: спортна гимнас-

тика, лека атлетика, борба, вди-
гане на тежести, бокс, плуване, 
кану-каяк, гребане, колоездене, 
баскетбол, волейбол, ветроход-
ство, ски алпийски и северни дис-
циплини, стрелба. 

Според броя на получете точ-
ки – 111, за „Най-добър спор-
тист на Балканите“ за 1980 го-
дина е определена Надя Команечи 
(Румъния), която на Двадесет и 
вторите олимпийски игри в Мос-
ква печели два златни олимпий-
ски медала - на греда и земна гим-
настика, и е втора в многобоя. 
На второ място застава българ-
ският гимнастик Стоян Делчев, 
извоювал златен олимпийски ме-
дал на висилка и бронзов в много-
боя - 102 точки, на трето място 
е състезателят по вдигане на 
тежести Янко Русев (България), 
олимпийски шампион в катего-
рия до 67,5 кг - 101 точки.

В класирането следват: 
4. Любомир Любенов (Бълга-

рия), кану-каяк - 91 точки
5. Стилианос Мигиакис (Гър-

ция), борба - 75 точки
6. Слободан Качар (Югославия), 

бокс - 55 точки
7. Санда Тома (Румъния), греба-

не - 34 точки
8. Петър Петров (България), 

лека атлетика - 31 точки
9. Дражен Далипагич (Югосла-

вия), баскетбол - 30 точки
10. Иван Пацайкин (Румъния), 

кану - 27 точки
По този повод на 17 декември в 

творческия дом на Българската 
телеграфна агенция в парк „Ви-
тоша“ е тържеството, на кое-
то главният директор на БТА 
Лозан Стрелков обявява класи-
рането, сърдечно приветства 
отличените спортисти и им 
връчва награди.

През 1976 г. румънската гимнастичка Надя Команечи стои пред таблото в Монреал, Канада. 
Перфектната 10-ка превръща румънската суперзвезда в нещо повече от шампион – в легенда. 
Първоначално обаче тя се взира объркано в таблото, когато то показва 1.00, защото не е обо-
рудвано да покаже първите 10.0 в историята на Олимпийските игри, и Команечи се чуди къде е 
изчезнало признанието за безупречност. Снимка: „Асошиейтед Прес“
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1981

Деветата международна ан-
кета на редакция „Физкултура 
и спорт“ при БТА определя де-
сетте най-добри спортисти и 
спортистки на Балканския полу-
остров за 1981 година.

В изпратените листи от сред-
ствата за информация на Бал-
каните фигурират имената на 
общо 42-ма спортисти, от кои-
то 13 жени, по 17 вида спорт: 
лека атлетика, вдигане на теже-
сти, художествена гимнастика, 
гребане, плуване, баскетбол, бор-
ба, спортна гимнастика, бокс, 
ски, ветроходство, футбол, те-
нис, фехтовка, джудо, волейбол, 
тенис на маса. 

Според броя на получените 
точки - 126, за най-добър спор-
тист на Балканите за 1981 го-
дина е посочена Антоанета 
Тодорова (България), световна 
рекордьорка на хвърляне копие. 
На второ място с 98 точки е 
Янко Русев (България), световен 
и европейски шампион  вдигане 
на тежести, носител на светов-
ната купа. На трета позиция е 
Борут Петрич (Югославия) с 97 
точки - европейски шампион в 
плуването на 400 метра свобо-
ден стил. Следват: 

4. Анелия Раленкова (България), 
художествена гимнастика - 43 
точки

5. Санда Тома (Румъния), греба-
не - 39 точки

6. Георги Славков (България), 
футбол - 29 точки

7. Рефик Мемишевич (Югосла-
вия) , борба - 28 точки

8. Кармен Боначиу (Румъния), 
плуване - 25 точки

9. Надя Команечи (Румъния), 
спортна гимнастика - 22 точки

10. Тасос Будурис (Гърция), 
ветроходство - 18 точки

На 11 декември в творческия 
дом на Българската телеграфна 
агенция в парк „Витоша“ е тър-
жеството, на което главният 
директор на БТА Боян Трайков 
обявява класирането,  сърдеч-
но приветства отличилите се 
спортисти и им връчва награди. 

Антоанета Тодорова
Най-младата световна рекор-

дьорка в историята на леката 
атлетика - българската копиех-
въргачка Антоанета Тодорова, е 
родена на 8 юни 1963 година във 
Велико Търново, където завърш-
ва спортното училище.

Хвърлянето на копие специа-
лизира от четири години – пър-
воначално под ръководството на 
Иван Павлов, а сега при извест-
ния наш треньор Петър Рахман-
лиев.

През месец май тази година 
на състезания в София постига 
69,66 метра - нов републикански 
рекорд, световен рекорд за де-
войки, четвърто постижение в 
света за всички времена…

Тогава амбициите на Тодоро-
ва са сравнително скромни - да 
повтори този резултат. Амби-
циите й порастват значително 
след, както го наричат някои 
вестници, „фантастичното 
хвърляне на българката Тодоро-
ва“. Феноменалният си рекорд 
тя поставя на 15 август в Загреб 
по време на състезанията за ку-
пата на Европа - тогава копието 
прелетява на 71,88 метра - с 1,80 
над вече стария световен рекорд 
на Бирюлина (СССР).

Сега Антоанета и нейният 
треньор са си поставили по-ви-
соки цели - 73-74 метра за олим-
пийската 1984 година.

Новата световна рекордьорка 
Антоанета Тодорова е победи-
телка във финалите за Купата 
на Европа през тази година, зае-
ма първо място в турнира за све-
товната купа, европейска шам-
пионка е за девойки, балкански и 
републикански първенец.

Студентка е във ВИФ „Георги 
Димитров”. Сега заедно с Рах-
манлиев тренира в Казанлък.

София, 27 юни 1988 г. Антоанета Тодорова 
на турнир по лека атлетика за наградите на 

вестник „Народна младеж“

София, 11 декември 1981 г. Част 
от наградените спортисти в ан-
кетата на БТА – Георги Славков 
(футбол), Анелия Раленкова (ху-
дожествена гимнастика), Ан-
тоанета Тодорова (хвърляне на 
копие) и Янко Русев (вдигане на 
тежести)
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1982

Преди десет години редакция 
„Физкултура и спорт“ при Бъл-
гарската телеграфна агенция 
за първи път организира анкета 
между телеграфните агенции 
и спортния печат от балкан-
ските страни за определяне на 
най-добре представилите се 
спортисти от полуострова през 
годината. В редица спортове 
представителите на Балканския 
полуостров са сред първите в 
Европа и света. Много от тях са 
шампиони и медалисти от големи 
международни състезания, пише 
в новина на БТА от 22 декември. 

Своите листи за десетте 
най-добри спортисти на Балка-
ните за годината изпращат от 
Гърция, Румъния, Турция, Юго-
славия и България. В тях фигу-
рират имената на 36 спортисти 
(от които 12 са жени) по 16 вида 
спорт: лека атлетика, вдигане 
на тежести, бокс, борба, ски и 
др.

Според броя на получените 
точки - 89, за „Най-добър спор-
тист на Балканите“ за 1982 го-
дина е определен Благой Благоев 
(България), който е световен и 
европейски шампион по вдига-

не на тежести, носител на све-
товната купа, направил шест 
поправки на световните рекор-
ди. На второ място с 84 точки 
застава Валерия Йонеску (Румъ-
ния), световна рекордьорка на 
скок на дължина, европейска и 
балканска шампионка. На тре-
то място е друга лекоатлетка 
- София Сакорафа (Гърция) с 81 
точки, световна рекордьорка на 
хвърляне на копие.

В класирането следват:
Янко Русев (България), вдигане 

на тежести - 61 точки, Исмаил 
Мустафов (България), бокс - 50 
точки, Ана Верули (Гърция), лека 
атлетика - 39 точки, Никола Ди-
нев (България),  борба - 38 точ-
ки, Анелия Раленкова (България), 
художествена гимнастика - 35 
точки, Боян Крижай (Югосла-
вия), ски - 32 точки, Щефан Русу 
(Румъния), борба - 25 точки, и 
Аргин (Турция), бокс - също 25 
точки.

Варна, 13 май 1984 г. Благой Благоев в рамките на Третия международен 
турнир по вдигане на тежести „Варна 84“

София, 23 декември 1982 г. Боян Трайков, София Сакорафа (Гърция, лека атлетика), ген. о.з. 
Владимир Стойчев, Никола Динев (борба класически стил), Анелия Раленкова (художествена 
гимнастика), Янко Русев (щанги) и Ивайло Маринов (бокс) на връчването на наградите „Спор-
тист на Балканите“
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1983

По традиция в края на годи-
ната редакция „Физкултура и 
спорт“ при Българската теле-
графна агенция организира ан-
кета за най-добрия спортист 
на Балканския полуостров. Тази 
година се организира единадесе-
тата анкета. В нея участват 
спортни коментатори от Гър-
ция, Румъния, Турция, Югославия 
и България. В своите листи учас-
тниците посочват имената на 
34 спортисти по 13 вида спорт – 
лека атлетика, плуване, баскет-
бол, бокс, фехтовка, футбол, ски, 
вдигане на тежести, борба, худо-
жествена гимнастика, спорт-
на гимнастика, тенис на маса и 
стрелба.

Тази година на първо място се 
нарежда абсолютната светов-
на шампионка по художествена 
гимнастика Диляна Георгиева 
(България) с 96 точки. На второ 
място е румънската лекоатлет-
ка Анишоара Кушмир със 77 точ-
ки, а на трето Васил Етрополски 
(България),  световен шампион 
на сабя, с 69 точки. Следват 

Благой Благоев (България), вдига-
не на тежести - 65 точки, Ека-
терина Сабо (Румъния), спорт-
на гимнастика - 63 точки, Ана 
Верули (Гърция), лека атлетика - 
43 точки, Боряна Стоянова (Бъл-
гария), спортна гимнастика - 37 
точки, Борут Петрич (Югосла-
вия), плуване - 31 точки, Андрей 
Димитров (България), борба - 29 
точки, и на десето място Ерол 
Кемах (Турция), борба - 20 точки.

По този повод на 19 декември в 
творческия дом на Българската 
телеграфна агенция в парк „Ви-
тоша“ се провежда тържество, 
на което главният директор на 
БТА Боян Трайков обявява кла-
сирането, сърдечно приветства 
отличилите се спортисти и им 
връчва наградите. 

Диляна Георгиева
12 ноември 1983 година. Страс-

бург. Зала „Ренюс“. Осем хиляди 
души са станали на крака, за да 
изразят своето възхищение и 
уважение към майсторството, 
красотата и грацията на българ-
ската гимнастичка, абсолютна-
та световна шампионка Диляна 
Георгиева. Първият химн, който 
звучи на единадесетото светов-
но първенство по художествена 
гимнастика във френския град, 
е българският. В оставащите 
дни до края на световния форум 
на красотата той ще звучи още 
много пъти, много пъти най-ви-
соко ще се развява българският 
трибагреник. Диляна Георгиева 
ще бъде пак на златното стъ-
пало на почетната стълбичка – 
шампионка в упражненията с бу-
халки и с лента. Към колекцията 
й ще се прибави и едно бронзово 
отличие – за играта с топка.

Новата абсолютна световна 
шампионка е родена на 18 фев-

руари 1965 година в град Па-
зарджик. Първи стъпки в худо-
жествената гимнастика прави 
под ръководството на майка 
си Виолета Георгиева – извест-
на състезателка в миналото, а 
от две години човекаът, който 
направлява развитието й като 
гимнастичка и има огромен дял в 
нейните успехи, е треньорката 
на националния ни отбор по ху-
дожествена гимнастика Нешка 
Робева.

Двегодишният стаж на пър-
вокурсничката от ВИФ „Георги 
Димитров“ при Нешка Робева 
никак не е лек. Идват и конту-
зиите.

Но упоритостта и трудолюби-
ето дават своите плодове – Ди-
ляна става републиканска шам-
пион за 1983 година. Не по-малко 
значими са победите й в реноми-
раните международни турнири 
като „Брадърс къп“ в Токио, тур-
нирите във Франция, Германска-
та демократична република, Ун-
гария, както и на завършилото 
преди по-малко от две седмици 
много популярно и силно състе-
зание по художествена гимнас-
тика в унгарския град Залаегер-
сег за Купата на интервизията.

Успешната за Диляна година е 
увенчана и с още една голяма на-
града. За високите й постижения 
Държавният съвет на Народна 
република България я удостоява 
с орден „Народна република Бъл-
гария“ първа степен.

След всичко това едва ли све-
тът ще бъде учуден, ако и пър-
вото олимпийско злато в худо-
жествената гимнастика блесне 
на гърдите на посланичка от 
България – от страната, из-
дигнала в култ стремежа на хо-
рата към красота и хармония, 
към един мирен свят. 

София, 19 декември 1983 г. Диляна Георгиева 
(художествена гимнастика) и Ненчо Хранов 
- зам. главен директор на БТА, на церемони-
ята по награждаване на най-добрите спор-
тисти в 11-ата анкета на БТА „Спортист 
на Балканите“



ЛИК  2024     31  

1984

За дванадесети път редакция 
„Физкултура и спорт“ при Бъл-
гарската телеграфна агенция 
организира анкета за определяне 
на най-добрия спортист на Бал-
каните. По традиция в нея взе-
мат участие информационните 
агенции и спортните издания на 
балканските страни.

Тази година в определянето 
на най-добрия спортист участ-
ват от Гърция – Атинската 
информационна агенция, „Фос 

тон спор“, „Атлетико ихо“, в. 
„Ризоспатис“, от Югославия – 
ТАНЮГ, „Спорт“ и „Спортске 
новости“, от Румъния – Аджер-
прес, „Спорт“ и „Спортул“, от 
Турция – Спортната редакция на 
Анадолската агенция, и от Бъл-
гария – БТА, „Спорт“ и „Старт“.

В своите листи участници-
те посочват 25 спортисти. От 
тях 17 мъже и 8 жени по 12 вида 
спорт.

В дванадесетата анкета на 

първо място е посочена българ-
ската лекоатлетка, световната 
рекордьорка на скок на височина 
Людмила Андонова със 118 точ-
ки. След нея се нареждат Ека-
терина Сабо (Румъния), спортна 
гимнастика - 101 точки, Наим 
Сюлейманов (България), вдигане 
на тежести - 79 точки, Мари-
чица Пуйка (Румъния), лека ат-
летика - 77 точки, Юре Франко 
(Югославия), ски - 50 точки, Ане-
лия Раленкова (България, худо-
жествена гимнастика - 46 точ-
ки, Мануела Малеева (България), 
тенис - 26 точки, Ликос Галис 
(Гърция), баскетбол - 24 точки, 
Анишуара Кушмир (Румъния), 
лека атлетика -  23 точки, Лю-
бек-Нишович (Югославия), кану 
- 22 точки, и др.

По този повод на 14 декември в 
творческия дом на Българската 
телеграфна агенция в парк „Ви-
тоша“ е тържеството, на кое-
то главният директор на БТА 
Боян Трайков обявява резулта-
тите и награждава отличилите 
се спортисти. 

София, 10 декември 1984 г. Людмила Андонова
София, 14 декември 1984 г. Главният директор Боян Трайков поздравява победителите, 

сред които на първо място е Людмила Андонова

София, 13 декември 1984 г. Журналисти от балканските страни, участници в анкетата на БТА 
„Спортист на Балканите“ на разходка до Витоша
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1985

За тринадесети път редакция 
„Физкултура и спорт“ при Бъл-
гарската телеграфна агенция 
организира анкета за определяне 
на най-добрия спортист на Бал-
каните. По традиция в нея взе-
мат участие информационните 
агенции и спортните издания на 
балканските страни.

В своите листи участници-
те посочват 36 спортисти – 
11 жени и 25 мъже, по 14 вида 
спорт: лека атлетика, борба, 
бокс, баскетбол, вдигане на те-
жести, волейбол, художествена 
гимнастика, спортна гимнасти-
ка, кану-каяк, плуване, ски, те-
нис, футбол и спортна стрелба. 

В тринадесетата анкета на 
първо място е българската ле-
коатлетка, състезателката на 
висок скок Стефка Костадинова, 
която в десет листи е посоче-
на на първо място и събира 150 
точки.

На второ място е класиран  
Наум Шаламанов (България), 
вдигане на тежести - 106 точ-
ки, следван от Диляна Георгиева 
(България), художествена гим-
настика - 77 точки, Дражан Пе-
трович (Югославия), баскетбол 
- 45 точки, Даниела Силиваш (Ру-
мъния), спортна гимнастика - 43 
точки, Христо Марков (Бълга-
рия), лека атлетика - 41 точки, 

Таня Богомилова (България), плу-
ване - 33 точки, Екатерина Сабо 
(Румъния), спортна гимнастика - 
29 точки, Любек-Нишович (Юго-
славия), кану-каяк - 28 точки, 
Никос Галис (Гърция), баскетбол 
- 26 точки, и Нику Влад (Румъ-
ния), вдигане на тежести - също 
26 точки.

На 18 декември в творческия 
дом на Българската телеграфна 
агенция в народния парк „Вито-
ша“ се провежда тържеството, 
на което главният директор на 
БТА Боян Трайков обявява резул-
татите и награждава отличили-
те се спортисти. 

София, 19 декември 1985 г. Главният директор на БТА Боян Трайков връчва наградата на 
класираната на първо място в анкетата Стефка Костадинова
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1986

Традицията дирекция „Физкул-
тура и спорт“ при Българската 
телеграфна агенция да органи-
зира анкета за определяне на 
най-добрия спортист на Балка-
ните вече има четиринадесетго-
дишна история.

Тази година освен телеграфни-
те агенции и спортните издания 
на балканските страни са пока-
нени и вестниците „Скънтея“ 
(Румъния), „Та неа“ (Гърция), 
„Борба“ (Югославия) и „Работ-
ническо дело“, както и секциите 
и дружествата на спортните 
журналисти на Балканите.

В своите листи участници-
те посочват 37 спортисти – 11 
жени и 26 мъже, по 15 вида спорт: 
лека атлетика, ски, стрелба, плу-
ване, художествена гимнастика, 
баскетбол, вдигане на тежести, 
хандбал, тенис, спортна гимнас-
тика, гребане, водна топка, фут-
бол, волейбол и борба.

А крайното класиране в тазго-
дишната анкета е следното:

1. Йорданка Донкова (Бълга-
рия), лека атлетика - 165точки

2. Стефка Костадинова (Бълга-

рия), лека атлетика - 148 точки
3. Тамара Костаке (Румъния), 

плуване - 131 точки
4. Дражен Петрович (Югосла-

вия), баскетбол - 112 точки
5. Никос Галис (Гърция), бас-

кетбол  81 точки
6. Нику Влад (Румъния), вдигане 

на тежести - 78 точки
7. Лилия Игнатова (България), 

художествена гимнастика - 77 
точки

8. Рок Петрович (Югославия), 

ски - 64 точки
9. Асен Златев (България), вди-

гане на тежести - 31 точки
10. Хелмут Дукадам (Румъния), 

футбол - 29 точки
На 16 декември главният ди-

ректор на БТА Боян Трайков 
поздравява и връчва наградите 
на отличилите се спортисти 
на състоялото се по този повод 
тържество в творческия дом на 
агенцията в народния парк „Ви-
тоша“.

София, 16 декември 1986 г. В традиционната международна анкета за спортист на Балканите 
за 1986 година, организирана от редакция „Физкултура и спорт“ при БТА, първото място в 

класацията заема българската лекоатлетка Йорданка Донкова

София, 14 август 1986 г. На републиканското лично първенство по лека ат-
летика в дисциплината 100 м с препятствия Йорданка Донкова изравнява 
световния рекорд с постижение 12,36 секунди
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1987

За петнадесети път редакция 
„Физкултура и спорт“ при Бъл-
гарската телеграфна агенция 
организира анкета за определяне 
на най-добрия спортист на Бал-
каните. По традиция в нея взе-
мат участие информационните 
агенции и спортните издания на 
балканските страни.

В своите листи участници-
те посочват 37 спортисти – 14 
жени и 23 мъже, по 14 вида спорт 
– лека атлетика, борба, баскет-
бол, вдигане на тежести, волей-
бол, художествена гимнастика, 
спортна гимнастика, кану-каяк, 
гребане, плуване, ски, тенис, 
футбол и спортна стрелба. 

В петнадесетата анкета на 
първо място е българската ле-
коатлетка, състезателката на 
висок скок Стефка Костадинова, 
която в девет листи е посоче-
на на първо място и събира 149 
точки.

На второ място е класирана 
Аурелия Добре (Румъния), спорт-

на гимнастика със 114 точки, 
следвана от Бианка Панова (Бъл-
гария), художествена гимнасти-
ка - 113 точки, Христо Марков 
(България), лека атлетика - също 
113 точки, Гинка Загорчева (Бъл-
гария), лека атлетика - 94 точ-
ки, Никос Галис (Гърция), - бас-
кетбол - 88 точки, Матея Свет 
(Югославия), ски - 53 точки, 
Ноеми Лунъг (Румъния), плува-
не - 43 точки, Дражен Петрович 
(Югославия), баскетбол - 23 точ-
ки, Даниела Силиваш (Румъния), 
спортна гимнастика - 21 точки, 
Боян Крижай (Югославия), ски - 
20 точки.

На тържеството на 15 декем-
ври главният директор на БТА 
Боян Трайков връчва наградите 
на най-добрите спортисти на 
Балканите. В своето слово той 
подчертава, че през изминалите 
15 години анкетата е не само 
преглед на спортните успехи в 
Балканския регион, но има и свой 
определен дял за укрепването на 
сътрудничеството между бал-
канските страни, на дружбата 
между нашите народи, за разви-
тието на спортните връзки и 
успехи.

От името на наградените 
спортисти благодарност за ока-
заното им признание изразяват  
абсолютната световна шампи-
онка по художествена гимнасти-
ка Бианка Панова и световният 
шампион и европейски рекордьор 
на троен скок Христо Марков. И 
двамата споделят, че в близките 
им цели са още по-високи спорт-
ни върхове. 

Стефка Костадинова
След получаване на отговорите 

от запитванията в традицион-

ната анкета на БТА за най-до-
бър спортист на 1987 година над 
всички е поставена българската 
лекоатлетка Стефка Коста-
динова. Това не може да бъде 
изненада за никого, тъй като 
нейните успехи наистина са за-
бележителни. Само тази година 
тя печели световните шампион-
ски титли в зала и на открито, 
и то с постижения над светов-
ните рекорди – в Индианаполис 
(САЩ) с 205 см, а в Рим – с 209 
см. Тя е европейска шампионка за 
миналата година в Щутгарт.

Стефка Костадинова е ро-
дена на 25 март 1965 година в 
Пловдив. За спорта я откриват 
Добри Иванов и Еньо Тодоров, 
а „космическите височини“ тя 
покорява под ръководството на 
Николай Петров. Състезателка 
е на „Тракия“.

Съвсем наскоро за втори път 
Стефка Костадинова получа-
ва световния „Оскар“ за спорт, 
което наистина е голямо призна-
ние за нейните успехи.

София, 14 август 1986 г.
Стефка Костадинова на републиканското 

лично първенство по лека атлетика

София, 2 юни 1986 г.
Стефка Костадинова на стадион

„Васил Левски“ по време на своя рекорд
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1988

За шестнадесети път редак-
ция „Физкултура и спорт“ при 
Българската телеграфна аген-
ция организира анкета за опре-
деляне на най-добрия спортист 
на Балканите. По традиция в нея 
вземат участие информационни-
те агенции и спортните издания 
на балканските страни.

В своите листи участниците 
посочват 28 спортисти (13 жени 
и 15 мъже), както и два отбора, 
по 13 вида спорт: лека атлети-
ка, плуване, спортна гимнастика, 

спортна стрелба, гребане, бокс, 
борба, тенис, хандбал, баскет-
бол, вдигане на тежести, футбол 
и водна топка. 

В тазгодишната анкета 
най-много точки - 145, получава 
румънската гимнастичка Дани-
ела Силиваш. На второ място е 
класиран българският лекоат-
лет Христо Марков - 101 точ-
ки, следван от Йорданка Донкова 
(България), лека атлетика с 85 
точки, Таня Богомилова (Бълга-
рия), плуване - 66 точки, Наум 
Шаламанов (Турция), вдигане 
на тежести - 62 точки, Ясна 
Шекарич (Югославия), спортна 
стрелба - 59 точки, Паула Иван 
(Румъния), лека атлетика - 53 
точки, Ваня Гешева (България), 
кану-каяк - 39 точки, Ивайло Ма-
ринов (България), бокс - 24 точ-
ки, Никос Галис (Гърция), баскет-
бол - 23 точки.

По този повод на 9 декември в 
творческия дом на Българската 
телеграфна агенция в народния 
парк „Витоша“ има тържество, 
на което главният директор на 
БТА Боян Трайков обявява резул-
татите. 

Сеул, 25 септември 1988 г. С резултат 
19.937 румънската гимнастичка Даниела 

Силиваш печели златен олимпийски медал.
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: 

Джим Джърбърич

София, 12 декември 1988 г. Боян Трайков, генерален директор на Българска телеграфна агенция, 
и Радослав Янкулов на награждаването на спортистите в анкетата на БТА
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1989

Традиционната анкета за опре-
деляне на най-добрия спортист 
на Балканите редакция „Физкул-
тура и спорт“ на БТА организира 
за седемнадесети път. В нея със 
свои листи участват информа-
ционните агенции, спортни изда-
ния и спортни отдели на вестни-
ци от балканските страни.

Участниците в анкетата от-
ново отдават предпочитанията 
си на Царицата на спорта. С убе-
дително предимство на първо 
място е поставена румънската 
лекоатлетка Паула Иван, събра-
ла 103 точки, което показва, че 
тя не случайно е в челото и на 
редица авторитетни световни 
анкети.

И ако леката атлетика защи-
тава за девети път реномето 
си на престижен спорт, то сега 

жените за първи път не допус-
кат нито един от представите-
лите на силния пол в призовата 
тройка. И така - втора е Дани-
ела Силиваш (Румъния), спортна 
гимнастика - 78 точки, а трета 
-  Бианка Панова (България),худо-
жествена гимнастика - 62 точ-
ки. 

Ето и останалите, намерили 
място в първата десетка от по-
сочените 37 спортисти на Бал-
каните (27 мъже и 10 жени): 

4. Никос Галис (Гърция),бас-
кетбол - 61 точки

5. Матея Свет (Югославия),ски 
- 56 точки 

6. Валентин Йорданов (Бълга-
рия), борба - 49 точки 

7. Дражен Петрович (Югосла-
вия), баскетбол - 48 точки 

8. Весела Лечева (България), 

спортна стрелба - 44 точки 
9. Наим Сюлейманоглу (Турция), 

вдигане на тежести - 40 точки 
10. Францис Вастак (Румъния), 

бокс - 37 точки 
В листите са посочени пред-

ставители на следните спор-
тове: лека атлетика, спорт-
на гимнастика, художествена 
гимнастика, вдигане на теже-
сти, ски, тенис, футбол, бокс, 
фехтовка, баскетбол, борба, ка-
рате, водна топка.

На 22 декември в салона на аген-
цията е тържеството, на което 
първият заместник-директор на 
БТА Ненчо Хранов обявява ре-
зултатите от анкетата и връч-
ва наградите. Присъстват жур-
налисти, спортисти и спортни 
деятели. 

Сеул, 1 ноември 1988 г. Румънката Паула Иван маха на 
зрителите от подиума, след като печели състезанието 
на 1500 метра за жени за рекордно време на Олимпий-
ските игри. Тя завоюва златото и поставя нов рекорд 
от 3 минути, 53.96 секунди в дисциплината.
Снимка: „Асошиейтед Прес“/
Фотограф: Ленъкс Маклендън
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1990

Традиционната анкета за опре-
деляне на най-добрия спортист 
на Балканите редакция „Физкул-
тура и спорт“ на БТА организира 
за осемнадесети път. В нея със 
свои листи участват информа-
ционни агенции, спортни издания 
и спортни отдели на вестници 
от пет балкански страни.

Този път участниците в ан-
кетата отдават предпочита-
нията си на един от най-попу-
лярните спортове в момента в 
света – тениса. На първо място 
е поставена югославската те-
нисистка Моника Селеш, която 
на 17-годишна възраст е една от 
най-изявените състезателки. Тя 

събира 112 точки и голямата й 
преднина показва, че постигна-
тите от нея успехи през година-
та й носят подобаваща популяр-
ност както в света, така и на 
Балканите.

В тазгодишната анкета се за-
белязва известно отстъпление 
на Царицата на спортовете, чи-
ито представители девет пъти 
досега са били поставяни на пър-
во място. Щангистът Стефан 
Ботев (България) успява да спе-
чели в съперничеството с Дра-
гутин Топич (Югославия), висок 
скок, и е първият подгласник на 
Селеш с 80 точки. Топич остава 
трети със 75 точки.

Ето и останалите, намерили 
място в първата десетка от по-
сочените, 39 спортисти на Бал-
каните (28 мъже и 11 жени).

4.Тони Кукоч (Югославия), бас-
кетбол - 69 точки 

5. Нику Влад (Румъния), вдигане 
на тежести - 58 точки 

6. Христо Стоичков (Бълга-
рия), футбол - 52 точки 

7. Юлия Байчева (България), 
художествена гимнастика - 39 
точки 

8. Весела Лечева (България), 
спортна стрелба - 19 точки 

9-10. Павлос Солцидис (Гър-
ция), вдигане на тежести, и Ха-
физ Сюлейманоглу (Турция),  вди-
гане на тежести, с по 18 точки 

Твърде широка е и палитра-
та от спортове – тенис, вдига-
не на тежести, борба, спортна 
стрелва, академично гребане, ка-
ну-каяк, лека атлетика, футбол, 
тенис на маса, баскетбол, худо-
жествена гимнастика, ски.

На 14 декември в салона на Бъл-
гарската телеграфна агенция е 
тържеството, на което са обя-
вени резултатите от анкетата.

Ню Йорк, 13 ноември 1989 г. Моника Селеш от Югославия по време на първия мач от 
шампионата „Вирджиния Слимс“. Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Ед Бейли



38       ЛИК  2024

1991

Традиционната анкета на ре-
дакция „Спорт“ на Българската 
телеграфна агенция за опреде-
ляне на най-добрия спортист на 

Балканите се организира за де-
ветнадесети път. 

И този път участниците в 
анкетата отдават предпочита-

нията си на безспорната прима в 
един от най-престижните спор-
тове – тениса – югославянката 
Моника Селеш, която за вто-
ра поредна година е „Спортист 
номер едно на Балканите“. От 
13-те листи седем я поставят 
на първо място и тя е начело с 
94 точки. Втори е българският 
боксьор –световният шампион 
Серафим Тодоров с 84 точки. 
Трети е щангистът от Турция 
Наим Сюлейманоглу със 79 точ-
ки.

Ето и останалите, намерили 
място в първата десетка, от по-
сочените 38 спортисти на Бал-
каните (12 жени и 26 мъже):

4. Цветанка Христова (Бълга-
рия), лека атлетика - 54 точки 

5. Костас Кукодимос (Гърция), 
лека атлетика - 36 точки 

6. Владе Дивац (Югославия), 
баскетбол - 33 точки 

7.Т они Кукоч (Югославия), бас-
кетбол - 31 точки 

8. Николай Антонов (България), 
лека атлетика - 30 точки

9. Дарко Панчев (Югославия), 
футбол - 30 точки 

10. Таня Богомилова (България), 
плуване - 29 точки 

В листите са посочени пред-
ставители на следните спор-
тове: лека атлетика, бокс, гим-
настика, вдигане на тежести, 
баскетбол, ски алпийски дис-
циплини, тенис, тенис на маса, 
футбол, плуване, борба, гребане, 
таекуондо.

На 18 декември в салона на БТА 
се провежда тържество, на кое-
то главният директор Иво Ин-
джев обявява резултатите от 
анкетата и връчва наградата. 
На събитието присъстват жур-
налисти и спортни деятели. 

Ню Йорк, 28 август 1991 г. Моника Селеш в Националния 
тенис център в Ню Йорк на състезание от Откритото 

първенство на САЩ. 
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Марк Д. Филипс
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1992

20 години редакция „Спорт“ на 
Българската телеграфна аген-
ция организира анкета за опреде-
ляне на десетте най-добри спор-
тисти на Балканите.

В досегашните си издания ан-
кетата винаги е предизвиквала 
оправдан интерес у всички сред-
ства за осведомяване в балкан-
ските страни, които й отделят 
подобаващо място в своите из-
дания и емисии, пише в новина на 
БТА от 21 декември.

Допитването, в което участ-
ват осведомителните агенции 
и най-известните специализира-
ни спортни вестници на полуос-

трова, без съмнение изпълнява и 
определена политическа мисия. 
Нещо, което е от съществено 
значение особено сега – в неспо-
койното време, което преживя-
ват Балканите.

В различните години лауреати 
в балканската спортна анкета 
неизменно са състезатели от 
най-висока класа. Традицията не 
е нарушена и през тази, наситена 
с най-престижни спортни съби-
тия година. В анкетните листи 
са посочени имената на 26 спор-
тисти (9 жени и 17 мъже). От 
намерилите място в първата 
десетка само трима не са олим-

пийски шампиони, което е дос-
татъчно красноречив атестат 
за авторитета на най-силните 
балкански спортисти.

Най-много гласове в 20-ото 
допитване получава победител-
ката в бягането на 100 метра с 
препятствия на Игрите в Барсе-
лона - гъркинята Параскеви Па-
тулиду. Тя събира 97 точки. 

На второ място с 87 точки се 
нарежда кануистът Николай Бу-
халов - първият българин, носи-
тел на два златни медала от една 
олимпиада, а трета с 67 точки е 
най-добре представилата се ру-
мънска гимнастичка в Барсело-
на’92 Лавиния Милошовичи.

Ето я и първата десетка за 
1992 година:

1. Параскеви Патулиду (Гър-
ция), лека атлетика - 97 точки 

2. Николай Бухалов (България), 
кану-каяк - 87 точки 

3. Лавиния Милошовичи (Румъ-
ния), спортна гимнастика - 67 
точки 

4. Моника Селеш (СР Югосла-
вия), тенис - 66 точки 

5. Наим Сюлейманоглу (Турция), 
вдигане на тежести - 66 точки 

6. Пирос Димас (Гърция), вдига-
не на тежести - 57 точки 

7. Иван Иванов (България), вди-
гане на тежести - 43 точки 

8. Акиф Пирим (Турция), класи-
ческа борба - 37 точки 

9. Христо Стоичков (Бълга-
рия), футбол - 25 точки 

10. Горан Иванишевич (Хър-
ватско), тенис - 23 точки

Барселона, 6 август 1992 г. Параскеви Па-
тулиду от Гърция ликува, заслужила зла-
тен медал на 100 метра с препятствия на 
XXV летни олимпийски игри.
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: 
Денис Пакуин
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1993

На 16 декември са обявени 
лауреатите на 21-вата тра-
диционна анкета на редакция 
„Спорт“ на БТА за определяне  
„Спортист на Балканите за 1993 
година“.

Първенец в допитването става 
българският щангист Иван Ива-
нов – олимпийски, четирикратен 
световен и европейски шампион, 
носител на Световната купа. 
Той събира 80 точки, следван от 
също така високо титулувания 
си колега Наим Сюлейманоглу 
(Турция) със 78 точки, светов-
ната шампионка по художестве-
на гимнастика Мария Петрова 
(България) с 68 точки, и други.

Общо в анкетните листи на 
осведомителните агенции и на 
авторитетни вестници от по-
луострова са посочени имената 
на 42-ма състезатели от най-ви-
сока класа, но останалите места 
в първата десетка заемат:

4. Пирос Димас (Гърция), вдига-

не тежести - 66 точки
5. Христо Стоичков (Бълга-

рия), футбол - 55 точки
6. Серафим Тодоров (България), 

бокс - 52 точки
7. Емил Костадинов (България), 

футбол - 50 точки
8. Горан Иванишевич (Хърват-

ско), тенис - 36 точки

9. Франциск Вастаг (Румъния), 
бокс - 36 точки

10. Владе Дивац (Хърватско), 
баскетбол - 35 точки 

На състоялото се тържество 
в чест на победителите глав-
ният директор на БТА Стефан 
Господинов връчва наградите на 
тримата призьори.

На церемонията присъстват 
председателят на КМС Цвят-
ко Барчовски, председателят на 
БОК Иван Славков, председате-
лят на СС на БСС Цветан Цве-
танов, спортни ръководители, 
треньори и журналисти.

Творби на художника Боно 
Шкодров са наградите за пър-
вите трима в традиционната 
анкета на БТА. Една от карти-
ните, нарисувана с техника от 
преди 4500 години, е наречена от 
автора й, случайно или не, „Дух и 
материя“. Едва ли може да има 
по-точен символ от този – от 
древни времена се знае, че в осно-
вата на човешкия прогрес стои 
идеалната връзка между духа и 
материята.

София, 21 април 1993 г. Иван Иванов на 
Европейското първенство по вдигане на 
тежести „София 93“

София, 16 декември 1993 г. Иван Иванов (вдигане на тежести) и Мария Петрова
(художествена гимнастика) с наградите си от анкетата на БТА „Спортист на Балканите“
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1994

На 21 декември са обявени ре-
зултатите от 22-рата тра-
диционна анкета на редакция 
„Спорт“ на БТА за определяне-
то „Спортист номер 1 на Балка-
ните“ за 1994 година.

Първенец в допитването – кое-
то е своеобразен принос в усилия-
та на България за установяване-
то на добросъседски отношения 
на Балканския полуостров, става 
световноизвестният българин, 
притежателят на „Златната 
топка“ Христо Стоичков, имащ 
съществен принос за най-голе-
мия успех в историята на нашия 
футбол – заемането на четвър-
то място във финалния етап 
от първенството на планетата 
в САЩ през това лято. Той се 
изкачва на най-високото стъ-
пало със значителна преднина 
пред следващите го. Стоичков 
– първият футболист, обявен за 
„Спортист на Балканите“ , полу-
чава 113 точки.

Втори е не по-малко именити-
ят му колега от Румъния Георге 
Хаджи с 81 точки, а трета – с 
67 точки, е абсолютната све-

товна шампионка по художест-
вена гимнастика Мария Петрова 
(България).

В анкетните листи на участ-
ващите в допитването осведо-
мителни агенции и най-автори-
тетни вестници на Балканите са 
посочени имената на 30 състеза-
тели по 12 вида спорт, разнесли 
славата на нашия полуостров по 
всички кътчета на света.

От тях места в първата де-
сетка намират още:

4. Лавиния Милошовичи (Румъ-
ния), спортна гимнастика - 65 
точки

5. Наим Сюлейманоглу (Турция), 
вдигане на тежести - 64 точки

6. Янис Мелисанидис (Гърция), 
спортна гимнастика - 43 точки

7. Светла Димитрова (Бълга-
рия), лека атлетика - 41 точки

8. Николай Бухалов (България), 
кану-каяк - 31 точки

9. Халил Мутлу (Турция), вдига-
не на тежести - 29 точки

10. Ясна Шекарич (СР Югосла-
вия), спортна стрелба - 28 точки

На състоялото се тържество 
в чест на победителите генерал-
ният директор на БТА Стефан 
Господинов връчва наградите, оп-
ределени за заелите челните три 
места – творби на известния ни 
график Стефан Марков.

На церемонията присъстват 
председателят на КМСД Цвят-
ко Барчовски, председателят на 
БОК Иван Славков, спортни ръ-
ководители, треньори и журна-
листи. 

Присъства и извънредният и 
пълномощен посланик на Репу-
блика Румъния у нас Александру 
Петреску.

София, 27 март 1995 г. Футболистът Христо Стоичков връчва копие на 
„Златната топка“ на президента Желю Желев

София, 21 март 2008 г. Христо Стоичков 
и генералният директор на БТА Максим Мин-

чев в националния пресклуб на БТА
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1995

Българката Стефка Коста-
динова – световна шампионка в 
скока на височина за жени от Гьо-
теборг'95, заема първото място 
в 23-ата анкета на Българската 
телеграфна агенция за определя-
не  „Спортист на Балканите“ за 
1995 година. 

В традиционното допитване, в 
което участват осведомителни 
агенции и авторитетни вестни-
ци от балканските страни, 
Костадинова получава 68 точки.

На второ място е класиран 
българският футболист Хрис-
то Стоичков (играещ в „Парма“,  
Италия) с 55 точки, а на трето 
е колегата му от СР Югославия 
Деян Савичевич („Милан“,  Ита-
лия) с 49 точки.

В анкетата са посочени имена-
та на 25 състезатели по 12 вида 
спорт.

4. Наим Сюлейманоглу (Турция), 
вдигане на тежести

5. Георге Хаджи (Румъния), 
футбол

ните олимпиади е именно Балкан-
ският полуостров.

Любопитно е, че почти полови-
ната от досегашните първенци 
в анкетата „Спортист на Бал-
каните“ – 11, са били лекоатле-
ти.

На 22 декември резултатите 
от 23-тата анкета „Спортист 
на Балканите“ са обявени на тър-
жествена церемония в салона на 
БТА. Генералният директор на 
агенцията Милен Вълков връч-
ва наградата на победителката 
Стефка Костадинова – творба 
на известния ни график Стефан 
Марков.

Сред присъстващите на тър-
жеството са Иван Славков 
– председател на БОК, проф. 
Никола Хаджиев – председател 
на БСФС, представители на 
Парламентарната комисия за 
младежта и спорта и на КФВС, 
общественици, спортни специа-
листи и журналисти.

6. Владе Дивац (СР Югославия), 
баскетбол

7. Валентин Йорданов (Бълга-
рия), борба свободен стил

8. Мария Петрова (България), 
художествена гимнастичка

9. Николай Бухалов (България), 
кану-каяк

10. Серафим Тодоров (Бълга-
рия), бокс

Стефка Костадинова става 
„Спортист на Балканите“ за 
трети път, изравнявайки рекор-
да в това отношение, принад-
лежащ на именитата румънска 
гимнастичка Надя Команечи. 
Костадинова е на върха през 1985 
и 1987 година.

В новия успех на „най-висока-
та” дама в света (Стефка е све-
товна рекордьорка в дисципли-
ната на открито с постижение 
209 см) без съмнение има и нещо 
символично – Царицата на спор-
товете е „гвоздеят“ на всички 
Олимпийски игри от древността 
до наши дни, а люлката на антич-

София, 27 декември 1995 г. Спортистът на 
годината Стефка Костадинова и нейният 
треньор в пресклуба на БТА

София, 21 януари 1985 г. Посрещане на нашите лекоатлети Христо Марков и Стефка 
Костадинова, завоювали златни медали в Париж. На снимката са заедно с треньорите си
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1996

Олимпийската шампионка в 
скока на височина за жени Стефка 
Костадинова (България) е опре-
делена за „Спортист номер 1 на 
Балканите“ за 1996 година в ан-
кетата на редакция „Спорт“ на 
БТА.

По традиция в допитването, 
организирано за 24-та поред-
на година, участват осведоми-
телни агенции от балканските 
страни и някои специализирани 
издания.

Гласове в анкетата получават 
21 състезатели – представите-
ли на 12 спорта, и за първи път 
и един отбор (мъжкият баскет-
болен състав на СР Югославия).

Сред посочените в допитва-
нето личат имената на 15 олим-
пийски шампиони, което без съм-
нение затруднява участниците 
в анкетата, но въпреки това те 
отдават предпочитанията си на 
Царицата на спортовете в лице-
то на „най-високата” дама в све-

та – чаровната българка Стефка 
Костадинова.

Костадинова изпреварва с убе-
дителна преднина заелия вто-
рото място – железния мъж 
Наим Сюлейманоглу (Турция), и 
третия в класирането – баскет-
болиста от СР Югославия и от 
отбора от НБА „Шарлот Хор-
нетс“ Владе Дивац.

Любопитно е, че Стефка 
Костадинова става „Спортист 
на Балканите“ за втора поредна 
година, а името й е единстве-
ното, посочено четири пъти на 
върха в почти четвъртвековна-
та история на анкетата.

Впрочем в региона, родина на 
древните и на съвременните 
олимпийски игри, леката атле-
тика явно се оценява по дос-
тойнство. Доказателство за 
това е и фактът, че 12 от 24-те 
досегашни победители в допит-
ването на БТА са били предста-
вители на Царицата.

На 18 декември в пресцентъ-
ра на Българската телеграфна 
агенция тържествено са обявени 
резултатите от 24-тата анке-
та „Спортист на Балканите“.

В присъствието на ръководи-
тели на българския спорт (Иван 
Славков – председател на БОК, 
Христо Христов – председа-
тел на КФВС, Йордан Костади-
нов – председател на БСФС), на 
спортни дейци и на журналисти 
Стефка Костадинова е награ-
дена от генералния директор 
на агенцията Милен Вълков с 
творба на известния наш график 
Стефан Марков.

Своеобразен израз на уважение 
към талантливата спортистка 
е и приготвената специално за 
случая голяма торта от фирма-
та за сладкарски изделия „Луча-
но“.

Подредбата на спортистите в 
челната десетка на анкетата е: 

1. Стефка Костадинова (Бъл-
гария), лека атлетика - 75 точки

2. Наим Сюлейманоглу (Турция), 
вдигане на тежести - 59 точки

3. Владе Дивац (СР Югославия), 
баскетбол - 38 точки

4. Янис Мелисанидис (Гърция), 
спортна гимнастика - 30 точки

5. Даниел Петров (България), 
бокс - 29 точки

6. Пирос Димас (Гърция), вдига-
не на тежести - 27 точки

7. Джина Гогеан (Румъния), 
спортна гимнастика - 22 точки 

8. Александра Ивошев (СР 
Югославия), спортна стрелба - 
20 точки

9. Хамза Йерликая (Турция), 
борба класически стил - 19 точ-
ки

10. Валентин Йорданов (Бъл-
гария), борба свободен стил - 18 
точки

София, 18 декември 1996 г.
Стефка Костадинова е победител в ежегодната анкета на БТА за най-добър

спортист на Балканите. Наградата й е връчена от директора на БТА Милен Вълков
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1997

Олимпийската шампион-
ка в скока на височина за жени 
Стефка Костадинова (България) 
е определена за „Спортист номер 
1 на Балканите“ за 1997 година в 
анкетата на редакция „Спорт“ 
на БТА.

По традиция в допитването, 
организирано за 25-а поредна го-
дина, участват осведомителни 
агенции и специализирани изда-
ния от балканските страни.

Гласове в анкетата получават 
25 състезатели – представите-
ли на 9 спорта, и за втори път 
и един отбор (мъжкият баскет-
болен състав на СР Югославия).

Сред посочените в допитва-
нето личат имената на редица 
шампиони от световни и евро-
пейски първенства, състояли се 
през годината, но участниците 
в анкетата отново отдават 
предпочитанията си на Цари-
цата на спортовете в лицето 
на „най-високата“ дама в света 

– чаровната българка Стефка 
Костадинова.

Подгласници на Костадинова 
(световна шампионка в зала 1997 
г.) стават носителката на зла-
тен медал в бягането на 5000 ме-
тра от Световното първенство 
на открито Атина'97 -  румънка-
та Габриела Сабо, и световният 
и европейски шампион във вдига-
нето на тежести -  българинът 
Йото Йотов.

Любопитно е, че Стефка 
Костадинова става „Спортист 
на Балканите“ за трета поред-
на година. Тя е и единствената 
състезателка, достигнала пет 
пъти до върха в четвъртвеков-
ната история на анкетата.

На 21 декември в пресклуба на 
Българската телеграфна аген-
ция тържествено са обявени 
резултатите от 25-ата анкета 
„Спортист на Балканите“.

В присъствието на ръководи-
тели на българския спорт, на 
спортни дейци и на журналисти 

генералният директор на БТА 
Панайот Денев отличава при-
зьорите с творби на известни-
те наши художници Греди Асса и 
Стефан Марков.

А в челната десетка на анке-
тата са спортистите: 

1. Стефка Костадинова (Бъл-
гария), лека атлетика - 65 точки

2. Габриела Сабо (Румъния), 
лека атлетика - 53 точки

3. Йото Йотов (България), вди-
гане на тежести - 48 точки

4. Ники Ксанту (Гърция), лека 
атлетика - 39 точки

5. Еркан Йълдъз (Турция), борба 
- 29 точки

6. Владе Дивац (Югославия), 
баскетбол - 27 точки

7. Предраг Миятович (Югосла-
вия), футбол - 25 точки

8. Красимир Балъков (Бълга-
рия), футбол - 22 точки

9. Светла Димитрова (Бълга-
рия), лека атлетика - 21 точки

10. Симона Аманар (Румъния), 
гимнастика - 20 точки

София, 21 декември 1997 г.
Стефка Костадинова получава отличието в 25-ата
анкета на БТА „Спортист на Балканите“
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Олимпийската шампионка по 
биатлон Екатерина Дафовска е 
определена за „Спортист номер 
1на Балканите“ за 1998 година в 
анкетата на Българската теле-
графна агенция.

За първи път в 26-годишната 
история на анкетата, която се 
организира от спортната редак-
ция на БТА, за най-добър спор-
тист на Балканите е посочен 
представител на зимните спор-
тове.

В анкетата участват 11 на-
ционални осведомителни агенции 
от Балканските страни. Общо в 
нея са посочени имената на 27 
състезатели – представители 
на 9 спорта.

Високото признание е за Ека-
терина Дафовска, която в нача-
лото на годината извоюва пър-
вия златен медал за България от 
зимни олимпийски игри, което 
натежава везните в нейна полза.

Подгласници на Дафовска ста-
ват най-добрият баскетболист 
на световното първенство през 
тази година в Атина Деян Боди-

рога (Югославия) и европейската 
шампионка на 3000 метра в зала 
(във Валенсия) и вицешампионка 
на 5000 метра (в Будапеща) Га-
бриела Сабо (Румъния).

В пресклуба на БТА на 22 де-
кември тържествено са обявени 
резултатите от 26-ата анкета 
за „Спортист на Балканите“.

В присъствието на ръководи-
тели на българския спорт, меж-
ду които председателят на Ко-
митета за младежта, спорта и 
физическото възпитание Цвят-
ко Барчовски и председателят на 
Българския олимпийски комитет 
Иван Славков, на спортни дейци 
и на журналисти, генералният 
директор на БТА Панайот Денев 
отличава призьорите с творби 
на известните български худож-
ници Веско Велев и Стефан Мар-
ков.

Веднага след обявяването на 
резултатите от анкетата ре-
портер на БТА разговаря с по-
бедителката. „Много се радвам, 
че точно аз съм определена за 
най-добър спортист. Досега не 
съм била дори и сред първите 10 
в различни анкети - казва Ека-
терина Дафовска. - През послед-
ните две години непрекъснато 
вървя напред. Надявам се така 
да продължи и по-нататък – 
стрелбата да е на същото ниво, 
а функционалното – още малко 
да се покачи“, допълва тя. 

На въпроса дали е разсъждавала 
на какво се дължи успехът й на 
Олимпийските игри и може ли да 
го изрази в проценти, Дафовска 
казва: „Най-голям процент давам 
на самата себе си – не по-малко 
от 50. Другото е добра подго-
товка на ските, шанс, лична про-
грама за тренировки, треньори и 
техническия персонал – на всич-
ките поравно от останалото.“

Екатерина Дафовска
Първият български спортист 

шампион от Зимни олимпийски 
игри – Екатерина Дафовска, е ро-
дена на 28 ноември 1975 година в 
Чепеларе.

Първоначално се насочва към 
ски-ориентирането от треньора 
Иван Мечкърски. С биатлон за-
почва да се занимава от 1990 годи-
на. Има изключително точен мер-
ник, който е наследила от баща 
си Стефан и майка си Цонка – и 
двамата ловци.

През 1995 година печели първия 
си медал от голямо състезание – 
бронзов от Световното първен-
ство за жени в Антолц (Италия). 
Дни по-късно става световна ви-
цешампионка за девойки в Андер-
мат (Швейцария).

През 1997 година отново е брон-
зова медалистка от Световното 
първенство в дисциплината 15 ки-
лометра.

Първият й спорт е ски-ориен-
тиране, а първи треньор – Иван 
Мечкърски. Настоящият й тре-
ньор е Боран Хаджиев, а треньор 
в националния отбор - Николай 
Болчев. 

      Спортни успехи:
- Олимпийски игри - олимпийска 

шампионка на 15 километра 1998 
година, Нагано

- Световни първенства - брон-
зова медалистка на 15 км от 1995 
година -Антолц (Италия) бронзо-
ва медалистка на 15 км от 1997 
година -  Осърбле (Словакия)

- Световни първенства - девой-
ки сребърна медалистка от Ан-
дермат (Швейцария)

- Световни купи - 3-то място 
на 15 км 1995 година, Антолц 
(Италия)

 3-то място на 15 км 1997 годи-
на, Осърбле (Словакия)

 3-то място на 7,5 км 1997 годи-
на, Нозава Онзен (Япония)

Състезателка на Чепеларе.

София, 22 декември 1998 г.
Екатерина Дафовска е обявена за 
„Спортист на Балканите“
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Двукратната световна шам-
пионка на 5000 метра от Ати-
на'97 и Севиля'99 Габриела Сабо 
(Румъния) е определена за „Спор-
тист номер едно на Балканите“ 
за 1999 година в анкетата на 
Българската телеграфна аген-
ция.

За 14-и път в 27-годишната 
история на анкетата победител 
става представител на Царица-
та на спортовете – леката ат-
летика.

Изключителната румънска 
бегачка на средни разстояния е 
класирана на първо място в но-
минациите на шест от общо 
взелите участие в анкетата се-
дем национални осведомителни 
агенции от Балканския полуос-
тров и събира 67 точки от 70 
възможни.

Подгласници на Габриела Сабо 
стават световният вицешам-
пион на троен скок - български-
ят лекоатлет Ростислав Дими-
тров (30 точки), и двукратният 
олимпийски и световен шампион 
по вдигане на тежести Акакиос 

Какиашвилис (Гърция, 26 точки).
Общо в анкетата са посочени 

имената на 27 спортисти, пред-
ставители на 9 спорта (лека ат-
летика - 7, баскетбол - 5, футбол 
- 4, вдигане на тежести и спорт-
на гимнастика - по 3, борба - 2, 
бокс, волейбол и тенис - по 1).

На 19 декември в пресклуба на 
БТА тържествено са обявени ре-
зултатите от 27-ата анкета за 
„Спортист на Балканите“.

Генералният директор на Бъл-
гарската телеграфна агенция 
Панайот Денев награждава с по-
четни грамоти на БТА първите 
трима в крайното класиране. А 
победителката в анкетата  Га-
бриела Сабо получава картина от 
пловдивския художник Николай 
Кучков.

Габриела Сабо 
Габриела Сабо е родена на 14 

ноември 1975 година в Бистрица.
Върхове в спортната й карие-

ра са: 
- Двукратна световна шампи-

онка на 5000 метра от Атина'97 

и Севиля'99.
- Трикратна световна шампи-

онка в зала на 3000 метра – през 
1995/97/99, световна шампионка 
на 1500 метра от Маебаши'99.

- Олимпийска вицешампионка на 
1500 метра от Атланта'96.

- Европейска шампионка на 3000 
метра в зала от Валенсия'98, брон-
зова медалистка през 1994 година.

- Европейска вицешампионка на 
5000 метра от Будапеща'98.

-  Носителка на Световната 
купа през 1998 година, трета през 
1994 година.

- Победителка за купата на Ев-
ропа през 1997 и 1999 година.

През този сезон дребничката, 
но изключителна румънска бегач-
ка на средни разстояния  направо 
смайва световната лека атлети-
ка.  На Световното първенство 
в зала Маебаши'99 направи изклю-
чителен дубъл – спечели шампи-
онските титли на 1500 и 3000 
метра.  Летният сезон започва 
с победа на 5000 метра в състе-
занията за купа Европа – висша 
дивизия. Продължава с победи във 
всичките седем престижни тур-
нира от „Златната лига“, а след 
това и на финала в Мюнхен, раз-
деляйки „златния джакпот“ от 
1 милион долара с Уилсон Кипке-
тер (Дания). Победи във веригата 
„Гран При“ в общото класиране 
при жените и в своята дисципли-
на, за което получава общо 250 000 
долара. Междувременно става за 
втори път световна шампион-
ка на 5000 метра на шампионата 
на открито в Севиля'99. Печели 
1.015 милиона долара само от на-
гради за победите си в световни-
те първенства, Златната лига и 
веригата „Гран При“, като не губи 
нито едно състезание през година-
та.

Сидни, 25 септември 2000 г. Румънката 
Габриела Сабо празнува след спечелването на 
златния медал в състезанието на 5000 метра 

на Летните олимпийски игри.
Снимка: „Асошиейтед Прес“/

 Фотограф: Майкъл Пробст
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16-годишната румънска плув-
киня Диана Мокану завоюва два 
златни медала на олимпиадата в 
Сидни – на 100 и 200 метра гръб, 
но това не се оказва достатъч-
но, за да стане най-добра спор-
тистка на Балканите за година-
та. Конкуренцията за първото 
място в анкетата е наистина 
изключителна. Спортистите 
от Балканските страни печелят 
в Сидни 24 шампионски титли, 
а броят на златните медали е 
двойно по-голям като се имат 
предвид отборните дисциплини 
и турнири (във волейбола, ака-
демичното грeбане и кану-каяк, 
спортната гимнастика).

За разлика от миналата годи-
на, когато румънската лекоат-
летка Габриела Сабо е  номини-
рана почти от всички на първо 
място, сега няма толкова изявен 
фаворит. Разликата в точките 
между отделните спортисти е 
минимална и всеки от тях би мо-
гъл да се окичи със званието. Но 
в спорта победителят винаги е 
само един.

В анкетните листи на нацио-
налните агенции на шест бал-
кански страни – Турция, Гърция, 
Югославия, Македония, Румъния 
и България, са посочени общо 
24 спортисти, представители 
на 12 спорта (лека атлетика 
и вдигане на тежести по 4-ма, 
спортна стрелба и класическа 
борба - по 3-ма, спортна гимнас-
тика и футбол - по 2-ма, плуване, 
фехтовка, джудо, таекуондо, во-
лейбол и хандбал - по 1).

За 15-и път в 28-годишната 
история на анкетата победител 
става представител на Царица-
та на спортовете - леката ат-
летика.

Олимпийският шампион на 200 

метра Константинос Кентерис 
(Гърция) събира 37 точки (от 60 
възможни), като изпреварва с две 
точки олимпийската шампионка 
на троен скок Тереза Марино-
ва, останала втора, и с 4 точки 
двойната олимпийска шампионка 
по плуване

Диана Мокану - трета.
На 17 декември в пресклуба на 

БТА тържествено са обявени 
резултатите от 28-ата анкета 
за „Спортист на Балканите“. Ге-
нералният директор на Българ-
ската телеграфна агенция Пана-
йот Денев награждава с почетни 
грамоти на БТА първите трима 
в крайното класиране, както и  
другите тима български спорти-
сти, намерили място в десетка-
та – Армен Назарян, Мария Гроз-
дева и Таню Киряков.

Константинос 
Кентерис

Константинос Кентерис (Гър-
ция), който печели признанието 
за най-добър спортист на Бал-
каните за 2000 година в анкета 
на БТА, е роден на 11 юни 1973 
година в Митилен. 

Живее в Атина, негов личен 
треньор е П. Сарасланидис. 

Спортни успехи
- олимпийски шампион на 200 

метра от Сидни 2000
- пето място на 200 метра на 

Европейското първенство в зала 
в Гент 2000

- трето място на 200 метра за 
купата на Европа - супердивизия 
в Гейтсхед 2000

- трето място на 400 метра за 
купата на Европа през 1999 годи-
на

 - седмо място на 400 метра за 
Световната купа през 1998 годи-
на

- шампион на 400 метра на Сре-
диземноморските игри и на тур-
нира за купата на Европа през 
1993 година

- четвърто място на 400 ме-
тра на Европейското първен-
ство за младежи 20-22 години 
през 1993-та

- шесто място на 200 метра на 
Световното първенство за юно-
ши през 1992 година

- четвърто място на 400 ме-
тра на Европейското първен-
ство за юноши през 1991 година

Лични резултати:
200 метра
- 20,09 секунди (национален ре-

корд)
100 метра:
- 10,16 секунди
400 метра:
- на открито 45,60 секунди (на-

ционален рекорд)
- в зала  46,36 секунди (национа-

лен рекорд)
Той става все по-добър от със-

тезание на състезание и подо-
брява национални рекорди. Пече-
ли серии, побеждавайки звездите. 
Но накрая на всичко това кой би 
повярвал, че той – Константи-
нос Кентерес, „белият сприн-
тьор“ от Гърция, ще стане 
олимпийски шампион на 200 ме-
тра в Сидни!

Лекоатлетът, чиито големи 
възможности и талант се зна-
ят още когато е на 16 години, но 
късметът и спортното щастие 
му обръщат гръб за цели 11 годи-
ни. Преодолявайки куп контузии 
и здравословни проблеми, про-
меняйки дисциплината си на 200 
метра след много години като 
състезател в най-дългия спринт 
– 400 метра, той все още вяр-
ва, че неговият избор да стане 
спринтьор е правилен.
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Пътят е изключително тру-
ден. В края на миналата година 
Кентерис решава да смени ам-
плоато си от 400 на 200 метра. 
Началото е повече от кошмар-
но – пето място на Евро 2000 в 
зала в Гент със скромните 21,79 
секунди.

Националният рекорд – 20,25 
секунди на 10 юни в Ретимно, 
вдъхновява Кентерис за подвизи. 
Идва обнадеждаващото пред-
ставяне на турнира за Европей-
ската купа – трето място с 
20,48 секунди.

В Гейтсхед на 16 юли за първи 
път се ражда мечтата за олим-
пийски медал. Той е най-бързият 
бял лекоатлет през годината и 
знае, че може да бяга и по-добре.

Олимпийски игри Сидни 2000 
- 27 септември: Кентерис с ле-
кота печели пета предварител-
на серия с 20,57 секунди. Малко 
по-късно се класира втори в пър-
вия четвъртфинал, като подо-
брява отново националния ре-
корд - 20,14 секунди. Отстъпва 
само на европейския първенец на 
100 метра от Будапеща'98 Дарън 
Кембъл (Великобритания). Влиза 
обаче с трето време на полуфи-
налите и с още по-голяма амби-
ция. Там вече в първия от двата 
полуфинала си връща на Кембъл, 
като финишира първи за 20,20 
секунди, а британецът остава 
втори с 20,23. Победен е и голе-
мият фаворит за титлата Ато 
Болдън (Тринидад), завършил 
трети с 20,30.

Настъпва великият момент на 
финала. Осмината финалисти из-
лизат от завоя на правата почти 
един до друг – разликата между 
най-предния и най-задния е само 
метър. Все пак Кембъл се откъс-
ва леко напред, а шампионът на 
САЩ Джон Капел, който е най-
бърз от всички преди това (20,10 
в първия полуфинал) изостава и 
отпада от борбата.

В последните 30 метра Кен-

терис дава всичко от себе си, 
изпреварва Кембъл и финишира 
пръв с половин метър пред него, 
подобрявайки още веднъж нацио-
налния рекорд - 20,09 секунди.

Кембъл е втори с 20,14, а Ато 
Болдън едва успява да измъкне 
бронза след фотофиниш при ра-
вен резултат (20,20) с Обаделе 
Томсън (Барбадос). Джон  Капел, 
който само преди два месеца 
унижава големите звезди Морис 
Грийн и Майкъл Джонсън, като 
ги побеждава на

 първенството на САЩ, за-
вършва последен с 20,49 секунди.

Така само с една година спе-
циализирани тренировки на 200 
метра Кентерис стига до тит-
лата и поднася най-голямата 
сензация в олимпийския турнир 

по лека атлетика.
Известният повече с пред-

ставянето си на 400 метра Кен-
терис е едва 55-и в световната 
ранглиста на 200 метра за 1999 
година със скромните 20,50 се-
кунди.

За по-малко от година той 
счупва три пъти националния 
рекорд на своята страна и подо-
брява с 41 стотни личния си ре-
зултат.

Той е първият мъж, който пе-
чели олимпийско злато в спринта 
за Гърция от 1896 година насам. 
Той е първият бял човек, пече-
лил спринта на 200 метра след 
италианеца Пиетро Менеа в 
Москва'80. Тогава обаче америка-
нците не участват поради поли-
тическия бойкот.
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2001

Световният и олимпийски 
шампион в бягането на 200 ме-
тра Константинос Кентерис 
(Гърция) е определен за най-до-
бър спортист на Балканите за 
2001 година в анкетата на Бъл-
гарската телеграфна агенция, се 
казва в новина от 18 декември. В 
допитването участват нацио-
налните агенции и специализира-
ни спортни издания от балкан-
ските страни.

За 16-и път в 29-годишната 
история на анкетата побеждава 
представител на Царицата на 
спортовете – леката атлети-
ка. След като на олимпиадата в 
Сидни 2000 Константинос Кен-
терис става първият бял сприн-
тьор, печелил бягането на 200 
метра след италианеца  Пиетро 

Менеа (Москва’80), на световно-
то първенство в Едмънтън (Ка-
нада) той потвърждава  превъз-
ходството си в тази дисциплина 
и отново се окичва със златния 
медал.

Кентерис убедително заема 
първо място в анкетата на БТА 
със 79 точки, изпреварвайки 
значително подгласниците си – 
световната шампионка на 1500 
метра Габриела Сабо (Румъния) 
- 55 точки, и четирикратния 
световен шампион по вдигане на 
тежести при най-леките Халил 
Мутлу (Турция) - 50 точки.

Общо са посочени имената на 
26 спортисти, представители 
на 11 спорта (лека атлетика - 7, 
спортна гимнастика - 4-ма, бас-
кетбол - 3-ма, вдигане на теже-

сти, борба, плуване и тенис -  по 
2-ма, волейбол, хандбал, водна 
топка и ски - по 1). 

Подредбата на спортистите в 
29-ата анкета на БТА е следна-
та: 

 1. Контантинос Кентерис 
(Гърция), лека атлетика - 79 
точки

 2. Габриела Сабо (Румъния ), 
лека атлетика -55 точки

 3. Халил Мутлу (Турция), вди-
гане на тежести - 50 точки

 4. Йордан Йовчев (България), 
спортна гимнастика - 43 точки

 5. Андреа Радукан (Румъния), 
спортна гимнастика - 42 точки

 6. Мариян Драгулеску (Румъ-
ния), спортна гимнастика - 30 
точки

 7. Гълъбин Боевски (България), 
вдигане на тежести - 29 точки

 8.Тереза Маринова (България), 
лека атлетика - 25 точки

 9. Серафим Бързаков (Бълга-
рия), свободна борба - 21 точки

10. Диана Мокану (Румъния), 
плуване - 19 точки

Сидни, 28 септември 2000 г. Константинос Кентерис от Гърция празнува 
след спечелването на златен медал във финала на 200 метра на Летните 
олимпийски игри. Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Томас Кинзъл
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2002

Световният и европейски 
шампион по вдигане на теже-
сти в категория до 77 кг Георги 
Марков е определен за най-добър 
спортист на Балканите за 2002 
година в анкетата на Българска-
та телеграфна агенция. В до-
питването участват национал-
ните агенции и специализирани 
спортни издания от балкански-
те страни.

За четвърти път в 30-годиш-
ната история на анкетата по-

беждава представител на един 
от най-мъжките спортове – 
вдигането на тежести. Георги 
Марков е безапелационен на ев-
ропейското първенство в Ан-
талия (Турция) и на световното 
във Варшава(Полша), от които 
се завръща с два златни медала 
за България.

Българският щангист заема 
първо място в анкетата с 38 
точки, като изпреварва с две 
точки  европейския шампион на 

200 метра – гръцкия лекоатлет 
Константинос Кентерис, побе-
дител в анкетата на БТА за 2000 
и 2001 година.

Трети е световният шампион 
по баскетбол с отбора на Юго-
славия Деян Бодирога с 31 точки.

Общо са посочени имената на 
24 спортисти, представители на 
9 спорта (лека атлетика, спорт-
на гимнастика, баскетбол, вди-
гане на тежести, борба, гребане, 
футбол, карате и шорттрек).

София, 19 декември 2002 г.
Българският щангист Георги Марков заема призовото място в 30-ата анкета на БТА „Спортист на 

Балканите“. Отличието получава от генералния директор на БТА Стоян Чешмеджиев
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На 19 декември в пресклуба 
на БТА генералният директор  
Стоян Чешмеджиев  поздравява 
призьорите и връчва купата на 
победителя в анкетата Георги 
Марков.

На тържеството присъст-
ват председателят на Българ-
ския олимпийски комитет Иван 
Славков, бивши олимпийски и све-
товни шампиони, общественици 
и деятели на спорта. 

Спортистите, отличени в 30-
ата анкета на БТА за най-добър 
спортист на Балканите, са: 

 1. Георги Марков (България), 
вдигане на тежести - 38 точки

 2. Константинос Кентерис 
(Гърция), лека атлетика - 36 
точки

 3. Деян Бодирога (Югославия), 
баскетбол - 31 точки

 4. Мариян Драгулеску (Румъ-
ния),спортна гимнастика - 30 
точки

 5. Йордан Йовчев (България), 
спортна гимнастика - 29 точки

 6. Румяна Нейкова (България), 
гребане - 28 точки

 7. Екатерини Тану (Гърция), 
лека атлетика - 25 точки

 8. Сирея Айхан (Турция), лека 
атлетика - 24 точки

 9. Предраг Стоякович (Юго-
славия), баскетбол - 23 точки

10. Армен Назарян (Бълга-
рия),класическа борба - 20 точки

Георги Марков 
Георги Марков е роден на 12 

март 1978 година в Бургас. За-
почва да се занимава с вдигане 
на тежести през 1991-ва в род-
ния си град. Първият си успех на 
международния подиум постига 
през 1994 година, когато се на-
режда на второ място в Европа 
на първенството на Стария кон-

тинент за юноши до 16 години в 
Любляна в категория до 64 кг с 
нов европейски рекорд в изхвър-
лянето.

Две години по-късно - през 
1996-а, той печели световната 
титла в категория до 70 кг от 
шампионата за младежи до 20 го-
дини във Варшава. Същата годи-
на се класира на трето място на 
европейското първенство в Пра-
га в същата теглова група.

Следващата година Марков за-
щитава успешно световната си 
титла при младежите на шампи-
оната в Кейптаун-97.

През 1998-а българинът започ-
ва да се състезава в категория 
до 77 кг. На световното първен-
ство в София през май внася две 
корекции на световния рекорд в 
изхвърлянето – 155,5 и 157,5 кг, 
но остава втори в двубоя. Малко 
по-късно същата година печели 
шампионската титла на Европа. 
Състезанието също се провежда 
в българската столица.

Дебютът му на международ-
ния подиум при мъжете е през 
1999-а на европейското първен-
ство в Ла Коруня, където бурга-
злията се нарежда втори в кате-
гория до 77 кг. 

През 2000 година той преми-
нава в по-ниската теглова група 
– до 69 кг. На европейското пър-
венство в Ла Коруня през април 
заема второ място, а няколко 
месеца по-късно печели сребър-
ния медал и на Олимпийските 
игри в Сидни. В австралийския 
град Марков поставя и световен 
рекорд в изхвърлянето – 165,0 кг, 
който не е подобрен до момента.

След последната олимпиада 
Марков прекъсва кариерата си за 
една година и се завръща на по-
диума в началото на 2002-ра, за 

да триумфира на Европейското 
първенство в Анталия с шампи-
онската титла при 77-килогра-
мовите. Шест месеца по-късно 
на шампионата на планетата 
той отново завършва на първо 
място, за да затвърди хегемо-
нията си в категорията за този 
сезон.

Спортни успехи:
- Олимпиада Сидни 2000 - вто-

ро място в категория до 69 кг
- световни първенства - мъже -
Варшава 2002: първо място в 

категория до 77 кг
- европейски първенства - 

мъже -
Ла Коруня 1999: второ място в 

категория до 77 кг
София 2000: второ място в ка-

тегория до 69 кг
- световни първенства - младе-

жи до 20 години -
Варшава 1996: първо място в 

категория до 70 кг
Кейптаун 1997:първо място в 

категория до 70 кг
София 1998: второ място в ка-

тегория до 77 кг
 - европейски първенства за 

младежи до 20 години -
Прага 1996: трето място в ка-

тегория до 70 кг
София 1998: първо място в ка-

тегория до 77 кг
- европейски първенства за 

юноши до 16 години -
Любляна 1994: второ място в 

категория до 70 кг
световни рекорди:
- мъже - 
изтласкване - 165,0 кг на 

20.09.2000 година, Сидни
- младежи -
изтласкване - 155,5 и 157,5 кг  

на 20.05.1998 година, София 
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2003

Световният шампион по 
спортна гимнастика на земя и 
халки Йордан Йовчев е определен 
за най-добър спортист на Бал-
каните за 2003 година в анкета-
та на Българската телеграфна 
агенция. В допитването участ-
ват националните информа-
ционни агенции на страните от 
Балканския полуостров.

За пети път в 31-годишната 
история на анкетата предста-
вител на спортната гимнастика 
е на първо място (след румънски-
те гимнастички Надя Команечи 
- три пъти, и Даниела Съливаш) 
и това е българският гимнас-
тик Йордан Йовчев. Той събира 
44 точки, следван от световния 
шампион  по вдигане на теже-
сти в категория до 62 кг Халил 
Мутлу (Турция) - 33 точки, и 
световната шампионка в хвър-
лянето на копие Мирела Маняни 
(Гърция) - 30 точки.

В призовата десетка нами-
рат място още двама български 
спортисти – Армен Назарян 
(класическа борба) и Милен До-
брев (вдигане на тежести), чет-
върти и пети съответно с 29 и 

23 точки.
Общо са посочени имената на 

21 спортисти, представители 
на десет спорта (лека атлетика, 
баскетбол, волейбол, вдигане на 
тежести, водна топка, гребане, 
класическа борба, спортна гим-
настика, фехтовка, футбол).

На тържество на 18 декември 
в пресклуба на БТА са обявени ре-
зултатите от анкетата и  при-
зьорите получават наградите си. 
Генералният директор на БТА 
Максим Минчев връчва на побе-
дителя Йордан Йовчев картина 
на художника Кирил Бушкилов.

Класирането в анкетата тази 
година изглежда така: 

1. Йордан Йовчев (България), 
спортна гимнастика - 44 точки

2. Халил Мутлу (Турция), вдига-
не на тежести - 33 точки  

3. Мирела Маняни (Гърция), 
лека атлетика - 30 точки

4. Армен Назарян (България), 
класическа борба - 29 точки

5. Милен Добрев (България), 
вдигане на тежести) - 23 точки

6. Сюрея Айхан (Турция), лека 
атлетика - 19 точки

7. Валериу Каланча (Румъния), 
вдигане на тежести - 17 точки

8. Деян Бодирога (Сърбия и ЧГ), 
баскетбол - 15 точки

9. Мариян Санду (Румъния), 
класическа борба - 12 точки

10. Шереф Ероглу (Турция), 
класическа борба - 9 точки

Йордан Йовчев
Йордан Йовчев е роден на 24 

февруари 1973 година в Пловдив. 
Сред спортните му успехи са:
Вицешампион в многобоя на Ев-

ропейското първенство за юно-
ши до 18 години Атина'91. 

Носител на бронзов медал на 
земя и четвърти в многобоя на  
Европейската купа в Рим през 
1995 г.

Вицешампион на халки и 4-ти в 
многобоя на Европейското пър-
венство в Копенхаген през 1996 г.

Шести в отборното класиране 
и четвърти на халки на олимпий-
ските игри Атланта'96. 

4-ти в отборното класиране на 
Евро'98 в Санкт Петербург, 10-и 
в  многобоя, пето място на земя 
и на халки.

София, 3 август 2004 г. Йордан Йовчев

София, 18 декември 2003 г. Йордан Йовчев е определен за най-добър спортист на Балканите.
Наградата му връчва генералният директор на БТА Максим Минчев
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6-и в отборното класиране на 
Евро 2000 в Бремен, седми в мно-
гобоя, четвърти на халки. 

Двукратен бронзов медалист 
в многобоя от световни първен-
ства – Тянцзин'99 и Гент'01. 

Двоен бронзов медалист – земя 
и халки, от Олимпийските игри 
Сидни 2000. 

Двоен световен шампион от 
Гент'01 – земя и халки.

Европейски вицешампион в 
многобоя от Патра'02, златен 
медалист на халки и сребърен на 
земя.

Двоен сребърен медалист от 
Световното първенство на от-
делни уреди от Дебрецен'02 – на 
халки и на земя (първоначално 
Йовчев е трети на земя, но испа-
нецът Хервасио Дефер -  втори в 
класирането, е уличен в употре-
ба на забранени вещества и ФИГ 
дава среброто на Йовчев).

Двоен световен шампион от 
Анахайм'03 – земя и халки.

След олимпийските игри Ат-
ланта'96 Йовчев остава да рабо-
ти и да тренира в САЩ. 

На Световното първенство 
в Тянцзин'99 Йовчев води в кла-
сирането преди шестия уред, но 
съдиите решават, че българин не 

трябва да стане световен шам-
пион в многобоя и го ощетяват 
на последното изиграване на ус-
поредка. Джуги печели бронз и 
става първият българин с медал 
в многобоя на шампионат на пла-
нетата.

На 1 ноември 2001 година в Гент 
Йовчев защитава третото си 
място – нещо, което е по силите 
само на единици от най-добрите 
гимнастици в света. Нещо пове-
че - два дни по-късно взема това, 
което му се полага отдавна – све-
товна титла. Йовчев не само 
става първият българин свето-
вен шампион по спортна гимнас-
тика, но взема два златни медала 
– на земя и халки.

Йордан Йовчев прави пробив 
в многобоя и на Европейско пър-
венство. Пловдивчанинът зае-
ма второ място в многобоя на 
Евро'02 в Патра. По този начин 
Йордан Йовчев става вторият 
българин с медал в многобоя от 
европейски първенства. Леген-
дарният Стоян Делчев взема 
титлата през 1979 година в Есен, 
сега Йордан Йовчев печели сре-
бърно отличие. На същия шампи-
онат печели още два медала – зла-
тен на халки и сребърен на земя.

Нови два медала изключител-
ният български гимнастик взема 
на шампионата на планетата в 
Дебрецен – сребърен на халки и 
сребърен на земя (първоначално 
Йовчев е бронзов медалист на 
земя, но носителят на сребърен 
медал Хервасио Дефер (Испания) 
е уличен в употреба на забранени 
вещества. ФИГ дисквалифицира 
испанеца и дава среброто на бъл-
гарина). Съдиите просто не поз-
воляват на Йовчев да стане за 
втори път световен шампион на 
коронния си уред халките, като 
дават титлата на представи-
теля на домакините Силвестър 
Чолани.

В Анахайм обаче дори конту-
зията в гърдите е безсилна да 
попречи на великия български 
гимнастик. Йордан Йовчев пов-
таря подвига от Гент'01, като 
за втори път става двоен све-
товен шампион – титли на земя 
и халки. Най-добрият български 
гимнастик обаче все още не е ка-
зал последната си дума. Това ще 
стане на Олимпийските игри в 
Атина следващата година. Олим-
пийското злато е единственото 
нещо, което липсва в богатата 
колекция на Йовчев до момента. 

София, 21 декември 2003 г.
В резиденция „Бояна“ топгимнастикът Йордан Йовчев е обявен и за 

„Спортист № 1 на България“ за 2003 година
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Двойната олимпийска шампи-
онка по спортна стрелба Мария 
Гроздева е определена за най-до-
бър спортист на Балканите за 
2004 година в анкетата на Бъл-
гарската телеграфна агенция. 
В допитването участват се-
дем национални информационни 
агенции на страните от Бал-
канския полуостров (АА-Турция, 
Ромпрес-Румъния, ТАНЮГ-Сър-
бия и Черна гора, АНА-Гърция, 
МИА-Македония, АТА-Албания 
и БТА-България).

За първи път в 32-годишната 
история на анкетата побежда-
ва представител на спортната 
стрелба.

Общо са посочени имената на 
19 спортисти, представители 
на осем спорта (спортна гимнас-
тика, лека атлетика, спортна 

стрелба, вдигане на тежести, 
гребане, плуване, джудо, шах-
мат).

На тържество в Националния 
пресклуб на БТА на 15 декември 
са обявени резултатите от ан-
кетата и наградени призьорите.

Генералният директор на БТА 
Максим Минчев връчва на побе-
дителката Мария Гроздева кар-
тина на художника Кирил Буш-
килов.

На първите десет места в 32-
рата анкета на БТА за най-добър 
спортист на Балканите са след-
ните спортисти: 

1. Мария Гроздева (България), 
спортна стрелба - 44 точки

2. Каталина Понор (Румъния), 
спортна гимнастика - 43 точки

3. Милен Добрев (България), 
вдигане на тежести - 42 точки

4. Фани Халкия (Гърция), лека 
атлетика - 40 точки

5. Халил Мутлу (Турция), вдига-
не на тежести - 39 точки

6. Камелия Потек (Румъния), 
плуване - 31 точки

7. Илиас Илиадис (Гърция – 
джудо - 26 точки 

8. Моника Росу (Румъния), 
спортна гимнастика - 25 точки

9. ДимостенисТамбакос (Гър-
ция), спортна гимнастика - 21 
точки

10.Танер Сагир (Турция), вдига-
не на тежести - 16 точки

Мария Гроздева 
С двата си медала, спечелени 

на Олимпиадата в Атина това 
лято, Мария Гроздева записва 
името си със златни букви в ис-
торията на българския спорт. 
Тя е и единственият български 
спортист с 5 медала от олимпий-
ски игри, спечелени от четири 

участия на най-висшия спортен 
форум – двукратна олимпий-
ска шампионка от Сидни 2000 и 
Атина 2004 и трикратна носи-
телка на бронзов медал от Бар-
селона’92, Атланта’96 и Атина 
2004. 

След фурора в Атина Мария не 
се отдава на почивка и завършва 
годината по най-добрия начин: 
спечелва финала на Световната 
купа в Банкок на малокалибрен 
пистолет и с основание заяви: 
„2004-та е най-успешната годи-
на в моята кариера!“

Мария Гроздева е родена на 23 
юни 1972 г. в София, завърши-
ла НСА специалност „Спорт-
на стрелба“; 32-годишна, майка 
на три деца, омъжена за Валери 
Григоров, който е и неин личен 
треньор.

Кариера:
11-годишна започва да тренира 

стрелба в ЦСКА с треньор Ва-
лентин Андреев. 

На 14 години покрива нормати-
ва за „Майстор на спорта“. 

В момента е състезател на 
Стрелкови клуб „Нове“.

Успехи:
Двукратна олимпийска шампи-

онка на малокалибрен пистолет 
от Сидни 2000 и Атина 2004, 
три бронзови олимпийски медала: 
два на пневматичен пистолет 
от Барселона’92 и Атина 2004 и 
един на малокалибрен от Атлан-
та’96.

Носителка на седем европей-
ски титли, притежателка е на 
олимпийски и европейски рекорд 
на малокалибрен пистолет.

12 златни медала от световни 
купи.

София, 15 декември 2004 г. Двойната 
олимпийска шампионка по спортна стрелба 

Мария Гроздева е определена за най-добър 
спортист на Балканите за 2004 година
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Световният шампион по 
спортна гимнастика Мариян 
Драгулеску (Румъния) е опреде-
лен за най-добър спортист на 
Балканите за 2005 година в 33-
тата анкета на Българската 
телеграфна агенция. За шести 
път в 33-годишната история на 
анкетата побеждава представи-
тел на спортната гимнастика.

Общо са посочени имената на 
27 спортисти, представители 
на 15 спорта (спортна гимнас-
тика, баскетбол, ски алпийски 
дисциплини, вдигане на тежести, 
гребане, плуване, джудо, шахмат, 
класическа борба, свободна бор-
ба, футбол, водна топка, бокс, 
тенис, сумо).

На 19 декември в Националния 
пресклуб на БТА генералният ди-
ректор Максим Минчев обявява 
наградите за призьорите, като 
изтъква, че анкетата на БТА 
за най-добър спортист на Бал-
каните вече 33 години изпълня-
ва основната си идея и цел – да 
допринася за разширяването на 
спортните връзки и разбирател-

ството между спортистите и 
народите на нашия полуостров.

На тържеството присъстват 
председателят на Държавната 
агенция за младежта и спорта 
Весела Лечева, представители 
на дипломатическите посолства 
на балканските страни у нас, 
между които румънският посла-
ник Михайл Рошиану, български и 
чуждестранни  журналисти.

В 33-тата анкета на БТА за 

най-добър спортист на Балкани-
те отличените са: 

1. Мариян Драгулеску (Румъ-
ния), спортна гимнастика - 49 
точки

2. Аристеидис Григориадис 
(Гърция), плуване - 41 точки

3. Веселин Топалов (България), 
шахмат - 32 точки

4. Хамза Ерликая (Турция), кла-
сическа борба - 31 точки

5. Николай Гергов (България), 
класическа борба - 28 точки

5. Митя Петковшек (Слове-
ния), спортна гимнастика - 28 
точки

7. Армен Назарян (България), 
класическа борба - 20 точки

8. Айдън Полатчъ (Турция), 
свободна борба - 13 точки

9. Данило Икодинович (Сърбия 
и ЧГ), водна топка - 12 точки

10. Адриян  Муту (Румъния), 
футбол - 10 точки

11. Иван Любичич и Марио Ан-
чич (Хърватия), тенис - 9 точки

11. Алиас Пеган (Словения), 
спортна гимнастика - 9 точки

11. Александър Шарич (Сърбия 
и ЧГ), водна топка - 9 точки

Атина, 14 август 2004 г. 
Мариян Драгулеску от Румъния изпълнява съчетанието 
си на халки по време на квалификациите по гимнастика за 
мъже на Олимпийските игри през 2004 г. 
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Ейми Сансета

София, 19 декември 2005 г. Максим Минчев обявява призьорите в анкетата „Спортист на 
Балканите“ в присъствието на председателя на Държавната агенция за младежта и спорта 
Весела Лечева и представители на дипломатическите посолства на балканските страни у нас
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Ваня Стамболова е Спортист 
номер 1 на Балканите за 2006 го-
дина в 34-тото издание на тра-
диционната анкета на Българ-
ската телеграфна агенция, се 
съобщава в новина от 20 декем-
ври.

Европейската шампионка на 
400 метра от първенството на 
Стария континент по лека ат-
летика в Гьотеборг и вицешам-
пионка на планетата в зала от 
Москва 2006 заема първото мяс-
то с общ сбор от 60 точки.

Стамболова е посочена на пър-
во място в анкетните листи на 
три национални балкански аген-
ции – МИА (Македония), МИНА 
(Черна гора) и БТА (България), в 
две е на второ място – АТА (Ал-
бания) и АНА (Гърция), а в едно 

на трето място – ТАНЮГ (Сър-
бия).

Втори с 58 точки се нарежда 
миналогодишният победител в 
анкетата Мариан Драгулеску 
(Румъния). През тази година Дра-
гулеску става двоен световен 
шампион по спортна гимнасти-
ка, след като печели титлите на 
земя и прескок. Освен това той 
става и европейски шампион на 
прескок, а на земя и в отборното 
състезание се окичва със сребър-
ни медали.

Борбата за първото място 
между Стамболова и Драгулеску 
е изключително оспорвана. И 
двамата са посочени в седем от 
осемте анкетни листи, като 
българката надделява над румъ-
неца благодарение на едно първо 

място повече.
Трети с 41 точки се класира 

световният вицешампион по 
баскетбол за отбора на Гърция 
и шампион в Евролигата с ЦСКА 
(Москва) Теодорос Папалукас. 
Интересното е, че единствено 
името на Папалукас фигурира в 
десетката на всичките осем ан-
кетни листи.

Ваня Стамболова е 16-ият 
български спортист, седмата 
българска лекоатлетка и общо 
17-ият представител на леката 
атлетика (половината от всич-
ки победители), който става 
номер 1 на Балканите. България 
има общо 20 победи в анкетата, 
като пет са на ненадмината све-
товна рекордьорка в скока на ви-
сочина Стефка Костадинова.

София, 20 декември 2006 г. 
В присъствието на генерал-
ния директор на БТА Мак-
сим Минчев в пресклуба на 
БТА е обявен „Спортист 
на Балканите“ в 34-ото 
издание на анкетата. Това 
е европейската шампионка 
по лека атлетика в Гьоте-
борг и вицешампионка на 
планетата в зала от Мос-
ква'2006 Ваня Стамболова
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Общо четирима българи нами-
рат място в анкетата „Най-до-
бър спортист на Балканите“. 
Освен Ваня Стамболова това са 
световните шампиони по сво-
бодна борба Станка Златева 
– четвърто място, и Радослав 
Великов – седмо място, и евро-
пейският първенец по бокс Борис 
Георгиев – десето място.

Сред десетте най-добри на 
Балканите за 2006 година влизат 
още по двама представители на 
Гърция и Турция и по един на Ру-
мъния и Сърбия.

В 34-тото издание на прес-
тижната анкета участие взе-
мат националните агенции на 
всички осем балкански страни 
– Румъния, Турция, Гърция, Сър-
бия, Македония, Черна гора, Ал-
бания и България.

Те посочват в своите анкет-
ни листи общо 28 спортисти 
от 12 вида спорт – баскетбол, 
бокс, борба, вдигане на тежести, 
водна топка, волейбол, гребане, 
лека атлетика, плуване, спорт-
на гимнастика, тенис и фигурно 
пързаляне.

Десетте най-добри спортисти 
на Балканите за 2006 г. в анке-
тата на Българска телеграфна 
агенция са:

1. Ваня Стамболова (България), 
лека атлетика - 60 точки

2. Мариан Драгулеску (Румъ-
ния), спортна гимнастика - 58 
точки   

3. Теодорос Папалукас (Гърция), 
баскетбол - 41 точки   

4. Станка Златева (България), 
свободна борба - 35 точки   

5. Периклис Яковакис (Гърция), 
лека атлетика - 34 точки   

6. Сагир Танер (Турция), вдига-
не на тежести - 32 точки   

7. Радослав Великов (България), 
свободна борба - 22 точки   

8. Хамза Ерликая (Турция), кла-
сическа борба - 17 точки   

9. Йелена Янкович (Сърбия), 
тенис - 15 точки   

10. Борис Георгиев (България) - 
бокс 

Ваня Стамболова
Ваня Стамболова е родена на 

28 ноември 1983 година във Ва-
рна.

От три години неин треньор 
е Георги Димитров, като преди 
това е тренирала при Цонка Гос-
подинова. 

Клуб - КЛАСА (София)
Спортни успехи:
Европейска шампионка на 400 

метра от Гьотеборг 2006, све-
товна вицешампионка на 400 ме-
тра от Москва 2006.

Сребърна медалистка на 400 
метра в турнира за Световната 
купа Атина 2006. 

Шампионка на България и на 
Балканите на 400 метра с пре-
пятствия за 2005 година. 

Балканска шампионка на 400 
метра в зала през 2006 година. 

Шампионка на България на 400 
метра с препятствия за 2006 го-
дина. 

Национална рекордьорка на 400 
метра в зала – 50,21 секунди, на 
400 метра на открито – 49,53 
секунди, и на 400 метра с пре-
пятствия – 54,55 секунди.

През 2006 година поставя общо 
10 национални рекорда!

Лични резултати на открито:
400 метра - 49,53 секунди
400 метра с препятствия - 

54,55 секунди
200 метра - 22,81 секунди
Лични резултати в зала:
400 метра - 50,21 секунди
200 метра - 23,51 секунди

София, 26 май 2010 г.
В Националната спортна академия се провежда 
XXXII международен лекоатлетически турнир 
„Нови звезди“. При жените на 200 метра бягане 
побеждава Ваня Стамболова
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Румяна Нейкова е Спортист 
номер 1 на Балканите за 2007 
година в 35-ото издание на тра-
диционната анкета на Българ-
ската телеграфна агенция, се съ-
общава в новина от 20 декември. 

Европейската шампионка по 
гребане в дисциплината скиф от 
Познан и световна вицешампи-
онка от Мюнхен заема първото 
място с общ сбор от 53 точки.

Нейкова е посочена на първо 
място в анкетните листи на две 
национални балкански агенции – 
АТА (Албания) и БТА (България), 
в два на второ място – ТАНЮГ 
(Сърбия) и МИНА (Черна гора), 
в един на трето място (АНА-
МПА) и в един на четвърто мяс-
то (Ромпрес).

Втори с 47 точки се нарежда 
Новак Джокович (Сърбия), кой-
то през тази година се изкачи до 
трето място в световната те-
нис ранглиста. Джокович спечели 
общо пет турнира, два от които 
от сериите Мастърс - в Маями и 
Монреал, където по пътя към го-
лемия триумф победи последова-
телно първите двама в света Ра-
фаел Надал (Испания) и Роджър 
Федерер (Швейцария).

Трета с 43 точки се класира 
световната вицешампионка в 
многобоя по спортна гимнастика 
и носителка на общо пет медала 
от големи първенства (световни 
и европейски) през тази година 
Стелиана Нистор (Румъния).

Румяна Нейкова е 17-ият бъл-

гарски спортист, който става 
номер 1 на Балканите. Тя е и пър-
вият състезател по гребане на 
върха в анкетата на БТА.

България има общо 21 победи в 
допитването, като пет са на не-
надмината световна рекордьор-
ка в скока на височина Стефка 
Костадинова.

Общо трима българи намират 
място в анкетата „Най-добър 
спортист на Балканите“. Освен 
Румяна Нейкова това са светов-
ните шампиони по класическа 
борба Явор Янакиев – шести,  и 
по вдигане на тежести Иван 
Стоицов – десети.

Сред десетте най-добри на 
Балканите за 2006 година влизат 
още по двама представители на 

София, 27 май 2001 г.
Олимпийската шампионка Румяна Нейкова поста-
вя отпечатък за Стената на Българската слава
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Гърция, Турция и Сърбия и един 
от Румъния.

В 35-ото издание на престиж-
ната анкета вземат участие 
националните агенции на всички 
осем балкански страни – Румъ-
ния, Турция, Гърция, Сърбия, Ма-
кедония, Черна гора, Албания и  
България.

Те посочват в своите анкетни 
листи общо 23-ма спортисти от 
10 вида спорт – баскетбол, борба 
(класическа и свободна), вдигане 
на тежести, волейбол, гребане, 
лека атлетика, спортна гимнас-
тика, тенис, фигурно пързаляне 
и футбол.

С по двама представители сред 
десетте най-добри са борба, лека 
атлетика и тенис, а с по 1 – бас-
кетбол, вдигане на тежести, 
гребане и спортна гимнастика.

„Много съм изненадана. За мен 
е чест да получа тази награ-
да. Горда съм, че съм българка 
-  това са първите думи на евро-
пейската шампионка по гребане 
в дисциплината скиф от Познан 
и световна вицешампионка от 
Мюнхен Румяна Нейкова, която 

е избрана за „Спортист номер 
1на Балканите“ за 2007 година. - 
Наистина съм много изненадана. 
Всички тези спортисти преди 
мен заслужават да бъдат първи. 
В тениса да бъдеш номер 3 в све-
та е изключително престижно. 
За мен да получа тази награда е 
голяма чест“, казва Румяна Ней-
кова.

„Тайно в себе си смятам, че 
скрития ми коз бе, че през 2007 
година се завърнах в спорта, след 
като родих второто си дете, и 
въпреки това спечелих титла 
и медали. Тази програма по на-
граждавания в края на годината 
е много приятна, защото това 
е оценка за нашата работа през 
годината“, добавя европейската 
шампионка.

„Пожелавам на Руми Нейкова 
със същата лекота да спечели 
олимпийската титла догодина и 
още много медали през 2008-а“, 
казва председателят на ДАМС 
Весела Лечева, която е гост на 
церемонията по награждаване-
то. 

София, 20 декември 2007 г. Европейската 
шампионка по гребане в дисциплината скиф 
от Познан и световна вицешампионка от 
Мюнхен Румяна Нейкова е „Спортист на Бал-
каните“

София, 20 декември 2007 г. Румяна Нейкова и генералният директор на БТА Максим Минчев разрязват торта в присъствието на председате-
ля на ДАМС Весела Лечева и председателя на БОК Стефка Костадинова
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2008

Константина Томеску (Румъ-
ния) е Спортист номер 1 на Бал-
каните за 2008 година в 36-ото 
издание на традиционната анке-
та на Българската телеграфна 
агенция.

Томеску става олимпийска 
шампионка в една от най-прес-
тижните дисциплини в леката 
атлетика – маратона, и това е 
решаващо за първото място в 
подреждането с общ сбор от 46 
точки.

Томеску е посочена на първо 
място в анкетните листи на две 
национални балкански агенции 
–ТАНЮГ (Сърбия) и МИА (Ма-
кедония), а в още две от тях на-
мира място в призовата тройка.

Миналогодишната победител-
ка в анкетата Румяна Нейкова 
(България) остава на второ мяс-
то с 43 точки. Само 3 точки не 
достигат на олимпийската шам-

пионка по гребане, за да стане за 
втори пореден път спортист 
номер 1 на Балканите.

Трети с 34 точки е олимпий-
ският и европейски шампион по 
свободна борба в категория до 66 
килограма Рамазан Шахин (Тур-
ция). През тази година Шахин 
триумфира с титлите както на 
Игрите в Пекин, така и на пър-
венството на Стария конти-
нент в Тампере, а освен това не 
допусна нито една загуба.

Константина Томеску е осми-
ят румънски спортист, който 
става номер 1 на Балканите. Тя 
е и третата румънска лекоат-
летка на върха в анкетата на 
БТА.

Общо 18 пъти (половината 
от всички издания на анкетата) 
представители на леката ат-
летика са печелили допитване-
то на Българската национална 

агенция, което за пореден път 
потвърждава превъзходството 
на Царицата над останалите 
спортове.

В 38-ото издание на престиж-
ната анкета участие вземат 
националните агенции на шест 
балкански страни – Румъния, 
Турция,Сърбия, Македония, Чер-
на гора и България.

Те посочват в своите анкетни 
листи общо 23-ма спортисти от 
12 вида спорт – баскетбол, бокс, 
борба, вдигане на тежести, во-
дна топка, гребане, лека атлети-
ка, плуване, спортна гимнастика, 
тенис, футбол, хандбал.

С двама представители сред 
десетте най-добри са гребането 
и тенисът, а с по 1 – лека  ат-
летика, свободна борба, спортна 
гимнастика, водна топка, фут-
бол и плуване.

Десетте най-добри спортисти 

София, 16 декември 2008 г. За  „Спортист на Балканите“ е обявена румънката Константина Томеску. В присъствието на председателя на БОК 
Стефка Костадинова генералният директор на БТА Максим Минчев връчва наградата на Глигоре Герчану – пресаташе в посолството на Румъния
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на Балканите за 2008 година в 36-
ото издание на анкетата на Бъл-
гарска телеграфна агенция са:

1. Константина Томеску (Ру-
мъния), лека атлетика - 46 точ-
ки

2. Румяна Нейкова (България), 
академично гребане - 43 точки

3. Рамазан Шахин (Турция), сво-
бодна борба - 34 точки

4. Сандра Избаша (Румъния), 
спортна гимнастика - 32 точки

5. Йелена Янкович (Сърбия), 
тенис - 29 точки

6. Джорджета Андрунаке и Ви-
орика Сусану (Румъния), акаде-
мично гребане - 20 точки

7. Новак Джокович (Сърбия), 
тенис - 18 точки

8. Велко Ушкокович (Черна 
гора, водна топка - 17 точки

9. Димитър Бербатов (Бълга-
рия), футбол - 16 точки

10. Милорад Чавич (Сърбия), 
плуване - 14 точки

Гласове получават още Стан-
ка Златева (България) - борба, 
Кубрат Пулев (България) - бокс, 
Хрисопиги Девеци (Гърция) - 
лека атлетика, Теодорос Папалу-
кас (Гърция) - баскетбол, Мумин 
Вели (Македония) - бокс, Ромела 
Бегай (Албания) - вдигане на те-
жести, Елис Гури (Албания) - бор-
ба, Мирко Вучинич (Черна гора) 
- футбол, Бояна Попович (Черна 
гора) - хандбал, Алина Думитру 
(Румъния) - джудо, Димитриос 
Мугиос и Василеос Полимерус 
(Гърция) - гребане. 

Председателят на БОК 
Стефка Костадинова присъства 

на 16 декември на церемонията 
по обявяването на Спортист 
номер 1 на Балканите за 2008 
година. „За нас българите е разо-
чароващо, че българин не е номер 
1. Но все пак затова са тези ан-
кети. Не мисля, че нашето пред-
ставяне на олимпийските игри 
е повлияло при гласуването на 
агенциите. Димитър Бербатов 
е в десетката, защото е един 
много, много известен бълга-
рин“, казва Стефка Костадинова 
след церемонията в националния 
пресклуб на БТА.

Константина Томеску
Спортист номер 1 на Балкани-

те за 2008 година Константина 
Дица-Томеску (Румъния) е родена 
на 23 януари 1970 година в Тур-
буря. Известна е повече като 
Константина Дица, а след като 
се омъжва, приема фамилията на 
съпруга си Томеску. 

Състезателка на дълги бягания 
от 5000 метра до маратон. Ин-
тересно е, че големите й успехи 
започват едва в края на нейната 
кариера.

През 2005-а Томеску печели 
бронзов медал в маратона на 
Световното първенство по лека 
атлетика в Хелзинки. Същата 
година става световна шампи-
онка на полумаратон (21 км) в 
Едмънтън и заради тези си ус-
пехи е избрана за лекоатлет но-
мер1 на Румъния.

Най-големият успех в карие-
рата на Константина Томеску 
обаче идва три години по-късно – 
на Игрите в Пекин. На 38-годиш-
на възраст румънската лекоат-
летка триумфира в маратона с 
време 2.26:44 часа, изпреварвай-
ки кенийката Катрин Ндереба и 
китайките Чжоу Чунсю и Чжу 
Сяолин.

София, 16 декември 2008 г. 
В националния пресклуб на БТА генералният директор на БТА Максим Минчев и

председателят на БОК Стефка Костадинова разрязват празничната торта
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Баскетболистът Василис 
Спанулис (Гърция) е Спортист 
номер 1 на Балканите за 2009 
година в 37-ото издание на тра-
диционната анкета на Българ-
ската телеграфна агенция.

Спанулис става шампион с 
„Панатинайкос” в Евролигата, 
като е избран за най-полезен иг-
рач (МВП) на файнълфор. Освен 
това гардът реализатор печели 
титлата и купата на Гърция. Не 
на последно Спанулис е избран в 
идеалния тим на Евро 2009, къ-
дето извежда Гърция до бронзо-
во отличие.

Спанулис заема първото мяс-
то в подреждането с общ сбор 
от 43 точки, като е посочен на 
първо място в анкетните лис-
ти на две национални балкански 
агенции – АНА (Гърция) и МИНА 
(Черна гора), а в още две от тях 

намира място в призовата трой-
ка.

Победителят от 2005-а Мари-
ан Драгулеску (Румъния) остава 
на второ място с 38 точки. Из-
ключителният румънски гим-
настик става двоен световен 
шампион от Лондон 2009, като 
извоюва титлите на земя и прес-
кок. Драгулеску е втори в анке-
тата на БТА и през 2006 година.

Трети с 36 точки е световни-
ят шампион по бокс в категория 
до 54 кг Детелин Далаклиев (Бъл-
гария). Далаклиев стъпва на све-
товния връх по най-убедителния 
начин, като на финала побеждава 
кубинеца Янкиел Леон Аларкон.

Василис Спанулис е третият 
гръцки спортист, който става 
номер 1 на Балканите. Два пъти 
престижното отличие е печелил 

лекоатлетът Константинос 
Кентерис (2000 и 2001), а един 
път – неговата колежка Парас-
кеви Патулиду (1996).

Спанулис е първият баскет-
болист, който става номер 1 на 
Балканите и вторият предста-
вител на колективните спорто-
ве след Христо Стоичков (1994).

Общо 18 пъти (почти полови-
ната от всички издания на анке-
тата) представители на леката 
атлетика са печелили допитва-
нето на Българската национална 
агенция.

България има общо 21 победи 
в анкетата на БТА, като пет 
са на ненадмината световна ре-
кордьорка в скока на височина 
Стефка Костадинова.

Още един български спортист 
намира място сред десетте 
най-добри на Балканите. Освен 
Детелин Далаклиев това е фут-
болистът Димитър Бербатов, 
който продължава да се изкачва 
все по-нагоре. Миналата година е 
девети, а сега – шести.

В десетката на Балканите за 
2008 година влизат трима пред-
ставители на Гърция, по двама 
на Сърбия и България и по един 
на Турция, Румъния, Македония и 
Черна гора.

В 37-ото издание на престиж-
ната анкета вземат участие 
националните агенции на осем 
балкански страни – Гърция, Ру-
мъния, Турция, Сърбия, Маке-
дония, Черна гора, Албания и 
България. Те посочват в своите 
анкетни листи общо 18 спор-
тисти от 10 вида спорт  – бас-
кетбол, бокс, борба, водна топка, 
гребане, лека атлетика, плуване, 
спортна гимнастика, тенис и 
футбол.

С трима представители сред 

София, 22 декември 2009 г. Министърът на физическото възпитание и спорта Свилен Нейков 
и генералният директор на БТА Максим Минчев при обявяването на резултатите от тради-
ционната анкета „Спортист на Балканите“



ЛИК  2024     63  

десетте най-добри е футболът, 
с двама – гребането, а с по 1 – 
баскетболът, боксът, борбата, 
спортната гимнастика, водната 
топка и плуването.                                

Десетте най-добри спортисти 
на Балканите за 2009 година в 37-
ото издание на анкетата са:

1. Василис Спанулис (Гърция), 
баскетбол - 43 точки

2. Мариан Драгулеску (Румъ-
ния), спортна гимнастика - 38 

точки
3. Детелин Далаклиев (Бълга-

рия), бокс - 36 точки
4. Милорад Чавич (Сърбия), 

плуване - 35 точки
5. Назми Авлука (Турция), борба 

класически стил - 29 точки
6. Димитър Бербатов (Бълга-

рия), футбол - 28 точки
7. Ваня Удовичич (Сърбия), во-

дна топка - 23 точки
8. Горан Пандев (Македония), 

футбол - 19 точки
9. Стеван Йоветич (Черна 

гора), футбол - 17 точки
10. Христина Язидзиду и Алек-

сандра Циаву (Гърция), гребане - 
16 точки

Василис Спанулис
Василис Спанулис е баскетбо-

лист на „Панатинайкос”. Роден е 
на 7 август 1982 година.

Спортните му успехи включ-
ват:

- започва кариерата си през 
1999 година в тима на „Лариса” 
(1999/2001). Играл е още за „Ма-
руси” (2001/2005), „Хюстън Ро-
кетс” в НБА (2006/2007) и в „Па-
натинайкос”  (2005/2006, 2007/до 
момента)

- избран за МВП (най-полезен 
играч) на финалната четворка на 
Евролигата през 2009 г., когато 
става шампион с „Панатинай-
кос”

- избран във втория кръг на 
драфта на НБА от „Далас Маве-
рикс” през 2004 година

- избран е за МВП на първен-
ството на Гърция през 2004 и 
2009 година

- става шампион на Гърция с 
„Панатинайкос” през 2008 и 2009 
година и носител на Купата на 
страната през 2006, 2008 и 2009 
г.

- влиза в идеалния отбор на Ев-
робаскет 2009 в Полша, където 
Гърция за първи път от 60 годи-
ни печели бронзов медал

- с националния отбор на Гър-
ция печели също златен медал 
от Евро 2005 и сребърен медал 
от световното първенство през 
2006-а

- участник е на две олимпиади – 
в Гърция 2004 и Пекин 2008

- този сезон в Евролигата „Па-
натинайкос” води в класирането 
в групата с 6 победи и 2 загуби и 
се класира за втората фаза. Спа-
нулис има средно на мач по 11.5 
точки, 1.6 борби и 3.9 асистен-
ции.

София, 22 декември 2009 г. Купата за отличените спортисти
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Българката Станка Златева е 
определена за Спортист на Бал-
каните в 38-ото издание на тра-
диционната анкета на Българ-
ската телеграфна агенция.    

Златева събира 39 точки и по-
лучава приза за първи път в ка-
риерата си. Тя е номинирана в 
десетките на шест от участ-
ващите в анкетата седем на-
ционални агенции – БТА (Бълга-
рия), АДЖЕРПРЕС (Румъния), 
ТАНЮГ (Сърбия), Анадолската 
агенция (Турция), АНА (Гърция), 
МИА (Македония) и МИНА (Чер-
на гора).

Златева става световна и ев-
ропейска шампионка в категория 
до 72 килограма през този сезон 
и е определена за състезателка 
номер 1 за 2010 година от све-
товната федерация по борба 
(ФИЛА).

Тя е наградена от генералния 
директор на БТА със специална 
купа, грамота и картина на бъл-

гарския художник Димитър Чо-
лаков. 

На второ място в анкетата с 
37 точки се нарежда най-добри-
ят тенисист на Сърбия и номер 
3 в света Новак Джокович. 

Джокович печели два големи 
турнира на АТП през сезона в 
Пекин и в Дубай и играе финал 
на Откритото първенство на 
САЩ. По-рано през декември 
той помага на националния от-
бор на Сърбия да спечели за първи 
път в историята купа „Дейвис“, 
а в началото на февруари дори се 
изкачва за кратко до второто 
място в световната ранглиста.

Турският баскетболист Хи-
дайет Тюркоглу е класиран 
на трето място с 30 точки. 
Тюркоглу, който се състезава в 
НБА за тима на „Орландо”, из-
вежда Турция до сребърните ме-
дали на Световното първенство 
по баскетбол и е избран в идеал-
ната петорка на шампионата.

Световният първенец по джу-
до в категория до 90 килограма 
Илиас Илиадис от Гърция се кла-
сира на четвърто място с 26 
точки, а пети с точка по-малко е 
неговият сънародник Елефтери-
ос Космидис, който триумфира с 
титлата на земя на Световно-
то първенство по спортна гим-
настика.

Световната и европейска шам-
пионка по вдигане на тежести в 
категория до 48 килограма Нур-
чан Тайлан е шеста с 23 точки. 
На седмо място с 22 точки се на-
реждат румънците Александру 
Думитреску и Виктор Михала-
ки, които печелят две световни 
титли на двойка кану на 500 и на 
1000 метра.

Осми е звездата на българския 
волейбол Матей Казийски, който 
става европейски клубен шампи-
он с „Тренто” и спечели Купата 
на Италия. 

На девето място с 18 точки е 
лекоатлетът Елван Абейлегесе 
от  Турция. Натурализираният 
етиопец става европейски шам-
пион в бягането на 10 000 метра 
и печели сребърно отличие на 
5000 метра на континентално-
то първенство в Барселона.

Десета със 17 точки е състе-
зателката по спортна гимнас-
тика Ана Поргас от Румъния, 
която става световна шампион-
ка на греда.

В анкетите на балкански-
те агенции попадат имената 
на общо 34 спортисти, като 
най-много от тях (7) са българи.

„Много е радостно, че отново 
българин оглавява десетката в 
анкетата „Спортист на Балка-
ните“ на БТА. Явно конкуренци-
ята е голяма, а ние като държава 

София, 21 декември 2010 г.
В националния пресклуб генералният директор на БТА Максим Минчев обявява за 
спортист номер едно на Балканите Станка Златева
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с традиции сме длъжни да се под-
готвим за следващите предизви-
кателства“, заявява министъ-
рът на спорта Свилен Нейков. 
Той е гост на церемонията по 
награждаването на Спортист 
номер 1 на Балканите на 21 де-
кември.

Нейков хвали и българските 
журналисти, като допълва, че е 
благодарен за коректното отра-
зяване на събитията през изми-
налата година и си пожелава нови 
успехи. Той допълва, че е доволен 
от победата на Станка Златева 
в анкетата, което „показвало 
класата на българския спорт“.

„Много съм щастлива. Според 
мен българският спорт със за-
конно самочувствие се гордее за 
водещ на Балканите. Надявам се, 
че след две години моите колеги 
от федерациите и отборите на 
Игрите в Лондон ще ви накарат 
да се чувствате горди, че сте 
българи“, обявява председате-
лят на Българския олимпийски 
комитет Стефка Костадинова.

„Тази година датата на про-
веждането на анкетата попад-
на между Футболист номер 1 
на България и утрешната це-
ремония за Спортист номер 1. 
С победата на Станка Златева 
България вече има 20 победите-
ли в 38-те издания на анкетата. 
Единственият петкратен побе-
дител е Стефка Костадинова, а 
след две години, в които награ-
дата отиваше в чуждестранни 
спортисти, сега тя се връща в 
нашата страна“, доволен е гене-
ралният директор на БТА Мак-
сим Минчев минути преди да 
връчи купата на победителя, по-
четната грамота и картина на 
известен български художник на 
победителката Станка Златева.

„Искам да благодаря на хора-
та, които са гласували за мен, и 
да пожелая на всички българи ве-
село посрещане на Новата 2011 
година. Щастлива съм за награ-

дата, но искам и да благодаря 
на моя треньор, който е причи-
ната за всичките мои успехи. И 
този също така  само ме радва 
- заявява Спортист номер 1 на 
Балканите за 2010 година Стан-
ка Златева. - Да бъда спортист 
на Балканите е решение на дру-
ги хора, не мое. Мога само да го 
приема с удоволствие. Не мога да 
кажа коя е най-силната ми година 
– дали тази или някоя предходна. 
Просто се надявам нещата да 
продължават в същия дух, все 
пак всяка година има световно и 
европейско първенство“, допъл-
ва тя и си пожелава през 2011-а 
да бъде жива и здрава и да спече-
ли квота за Олимпийските игри в 
Лондон. 

Станка Златева
Станка Златева е родена на 

1 март 1983 година. Тя е чети-
рикратна световна и петкрат-
на европейска шампионка и но-
сителка на сребърен медал от 
Олимпийските игри в Пекин 2008 
в категория до 72 килограма.

С борба се занимава от 1997 
година. Първият й треньор е 
Демир Демирев, след това дълги 
години се подготвя при Валери 
Райчев в Кюстендил и в нацио-

налния отбор, а после при Огнян 
Николов в националния отбор.

От началото на 2006 година е 
състезателка на „Левски”, като 
вече тренира под ръководство-
то на световния и трикратен 
европейски първенец Симеон 
Щерев.

Спортни успехи:    
- спортист номер 1 на Балкани-

те за 2010 година 
- състезателка номер 1 в све-

та по борба за 2006, 2007 и 2010 
година

- спортист номер 1 на Бълга-
рия за 2007 година

- олимпийска вицешампионка 
в категория 72 килограма от 
Пекин 2008

- световна шампионка в кате-
гория 72 килограма от Гуанджоу 
2006, Баку 2007, Токио 2008 и 
Москва 2010; бронзова меда-
листка от Хернинг 2009

- петкратна европейска шам-
пионка - Москва 2006, София 
2007, Тампере 2008, Вилнюс 2009 
и Баку 2010; бронзова медалист-
ка от Варна 2005

- първата българка, която 
участва на олимпийски игри в 
женската борба – 12-о място в 
Атина 2004. 

Бургас, 26 февруари 2011 г. 
В  49-ото издание на турнирите „Дан Колов“ и „Никола Петров“ победител в категория до 
72 килограма при жените е Станка Златева, която побеждава Ана Мария Отвос от Румъния
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Сръбският тенисист Новак 
Джокович е определен за Спор-
тист на Балканите в 39-ото 
издание на традиционната анке-
та на Българската телеграфна 
агенция. Втори е Ивица Косте-
лич (Хърватия), а трети е бълга-
ринът Петър Стойчев.

В допитването участват 11 
агенции от Балканите – БТА 
(България), АДЖЕРПРЕС (Ру-
мъния), ТАНЮГ (Сърбия), Ана-
долска агенция (Турция), АНА 
(Гърция), МИА (Македония), 
МИНА (Черна гора), ФЕНА (Бос-
на и Херцеговина), СРНА (Босна 
и Херцеговина), ХИНА (Хърва-
тия) и АлбПрес (Албания). 

„Тази анкета е една от 
най-старите в България, вече за 
39-и път се организира от БТА и 
има привилегията да излъчи спор-
тист номер 1 на Балканите за 
отиващата си година. Много се 
радвам, че Стефка Костадинова, 
Свилен Нейков, Иван Ценов и вие, 
колеги, сте тук, което означава, 
че по някакъв начин поддържате 
тази анкета. Тази година има една 
малка особеност в гласуването 
– за първи път откакто се пра-
ви анкетата, има толкова много 
агенции, гласували за спортист на 
Балканите. Това, от една страна, 
се дължи на географско-полити-
ческите разделения, които ста-

наха на Балканския полуостров и 
се народиха нови държави. Така за 
пръв път ние имаме 11 агенции в 
анкетата. Надявам се догодина 
нашите словенски колеги също да 
се включат. Поканили сме коле-
гите и от Кипър. Нека в бъдеще 
все повече агенции да участват 
в тази анкета. Все още обаче 
се намираме много, много далеч 
от рекорда на голямата българ-
ска спортистка и жена Стефка 
Костадинова, която е печелила 
анкетата рекордните пет път“, 
казва генералният директор на 
БТА Максим Минчев.

На 13 декември специални гос-
ти на официалната церемония 
по награждаването на призьор-
ите в националния пресклуб  на 
БТА са министърът на физиче-
ското възпитание и спорта Сви-
лен Нейков, заместник-министъ-
рът на физическото възпитание 
и спорта Иван Ценов, председа-
телят на Българския олимпийски 
комитет Стефка Костадинова, 
генералният секретар на Бъл-
гарския олимпийски комитет 
Белчо Горанов, пресконсулът на 
гръцкото посолство Стефанос 
Спиру и консулът на Посолство-
то на Република Сърбия в Бълга-
рия Вукашин Тодорович.

„Горд съм, че присъствам на 
тази церемония. Радвам се, че 
шестима спортисти от Бълга-
рия намериха място в класаци-
ята за спортист на Балканите. 
През последните години става 
все по-трудно, но тази година 
имаме четири златни медала от 
световни първенства“, казва ми-
нистър Нейков.

„Това е любимата ми класация. 
Пожелавам догодина да има само 
българи в първите 10 и българин 
да спечели анкетата“, добавя 
Стефка Костадинова.

Джокович събира 91 точки и 

убедително получава приза. Той 
става вторият състезател по 
тенис в историята на анкета-
та, който е определен за номер 1 
на Балканите след  хърватката 
Моника Селеш през 1990 и 1991 
година.

24-годишният сърбин има из-
ключителен сезон. Джокович 
стартира годината със серия от 
41 поредни победи и се изкачва 
на върха на световната ранглис-
та на 4 август, след като печели 
„Уимбълдън“. Джокович три-
умфира в още два турнира от Го-
лемия шлем в Австралия и САЩ 
и завършва годината с общо 10 
титли, като допуска само 6 по-
ражения в 76 изиграни мача.

Джокович е на почивка на Мал-
дивите и не присъства на цере-
монията. От името на тени-
систа купата на победител и 
почетната грамота е връчена 
от генералния директор на БТА 
Максим Минчев на консула на 
Посолството на Република Сър-
бия в България Вукашин Тодоро-
вич.

Ивица Костелич (Хърватия) 
е класиран на второ място с 61 
точки.

32-годишният Костелич пече-
ли голямата Световната купа по 
ски алпийски дисциплини, както 
и малката купа в дисциплината 
слалом. Той записва осем победи 
за сезона.

Костелич също не присъства 
на церемонията заради ангажи-
менти със състезания. Той ще 
получи наградата си по време на 
стартовете от Световната 
купа в Банско през февруари.

Трети с 40 точки се нареж-
да плувецът Петър Стойчев. 
35-годишният българин става 
световен шампион на 25 кило-
метра в открити води в Шанхай 
през юли, а в същата дисциплина 

Пърт, 2 януари 2011 г.
Сърбинът Новак Джокович по време на мач 
в тенис турнира Hopman Cup в Австралия. 
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: 
Стийв Уейк
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на Европейското първенство в 
Ейлат в началото на септември 
той финишира втори само на 4,4 
секунди от златното отличие. 

Стойчев също така завоюва за 
рекорден 11-и път Световната 
купа по плувен маратон.

Той получава две специални на-
гради като най-предно класирания 
българин в анкетата, осигурени 
от най-големия мобилен оператор 
в България „М-Тел“ и от светов-
ния букмейкър Tempobet.

Главният редактор на спортния 
отдел на БТА Димитър Вельов по-
дарява на Стойчев лаптоп MTel 
Light Book, а министър Свилен 
Нейков му връчва луксозен лими-
тиран комплект с нумизматична 
стойност, който включва 28-гра-
мова колекционна монета „Св. Пе-
тър“ от чисто сребро с частично 
позлатяване и кръстче.

Четвърти остава баскетбо-
листът Димитрис Диамантидис 
(Гърция) с 38 точки. 

30-годишният Диамантидис по-
мага на „Панатинайкос” да спечели 
Евролигата и става едва третият 
баскетболист в историята, кой-
то за втори път е определен за 
най-полезен играч във финалната 
четворка на най-престижния ев-
ропейски клубен турнир.

Хърватката Бланка Влашич 
става единствената лекоатлет-
ка, която намира място в топ 10. 
Тя завършва пета с 33 точки.

28-годишната Влашич печели 
Диамантената лига в дисциплина-
та висок скок, а на Световното 
първенство в Дегу (Република Ко-
рея) извоюва сребърен медал, въ-
преки че скача с контузия.

На шесто място се нарежда 
българският боксьор Кубрат Пу-
лев, който събира 32 точки в до-
питването.

Пулев прави силна година на про-
фесионалния ринг в тежка кате-
гория. Той продължава серията 
си от 14 победи (6 с нокаут) в 14 
мача, а в края на октомври завоюва 
Интерконтиненталната титла 

на Международната боксова феде-
рация (IBF).

Пулев не успява да присъства на 
церемонията заради тренировки в 
Германия. От негово име почетна 
грамота от БТА за класирането 
в топ 10 на „Спортист на Балка-
ните“ получава президентът на 
Българската федерация по бокс 
Красимир Инински. 

Иван Милкович е класиран на 
седмо място с 31 точки. Той по-
мага на Сърбия да спечели евро-
пейската титла по волейбол и е 
определен за най-полезен играч на 
първенството на Стария конти-
нент в Австрия и Чехия.

Световният и европейски шам-
пион по джудо в категория до 90 
килограма Илиас Илиадис от Гър-
ция се нарежда осми с 30 точки, 
а девети с точка по-малко оста-
ва световният шампион по борба 
класически стил в тежка катего-
рия Риза Каяалп (Турция).

На десето място завършва със-
тезателката по фехтовка Ана 
Брънза с 25 точки. Тя помага на 
Румъния да спечели титлите на 
рапира на Световното и на Евро-
пейското първенство, а в индиви-
дуалната надпревара извоюва две 
бронзови отличия.

Номинираните спортисти в ан-
кетата са общо 38, като от бъл-
гарите точки получават още Ма-
тей Казийски (волейбол), Елис Гури 
и Станка Златева (борба) и Калина 
Стефанова (самбо).

Четири държави от Балканите 
нямат представители в топ 10. 

Най-напред от македонските 
състезатели е класиран нату-
рализираният баскетболист Бо 
МакКейлб, който остава 13-и с 18 
точки. Джудистът Амел Мекич 
събира най-много точки от спор-
тистите от Босна и Херцеговина. 
Той се нарежда 15-и с 14 точки.

Най-добре от Черна гора се 
представя хандбалистката Бояна 
Попович, която е 20-а с 8 точки, 
а състезателят по вдигане на те-
жести Ерканд Керимай е най-пред-

но класираният албанец. Той е 25-и 
с 4 точки.

„Избирането ми за номер 3 на 
Балканите е най-голямото при-
знание в кариерата ми, което съм 
получавал от страна на журнали-
стите“, заявява на 13 декември 
плувецът Петър Стойчев пред 
репортери след анкетата на БТА. 

Световният шампион на 25 км 
в открити води остава трети в 
допитването до информационни-
те агенции от Балканския полуос-
тров, като отстъпва само пред 
Новак Джокович (Сърбия) и Ивица 
Костелич (Хърватия).

„За мен е чест да съм до такива 
спортисти като Новак Джокович 
и Ивица Костелич. Искам да благо-
даря на БТА за усилията в органи-
зирането на тази анкета. Радвам 
се, че и Кубрат Пулев намери мяс-
то в топ 10 и нека другата година 
след Олимпиадата в Лондон 40-
ото  издание на анкетата да бъде 
спечелено от българин“, казва още 
Петър Стойчев. 

Плувецът все още не е направил 
програмата за подготовка за дру-
гата година, когато ще се бори за 
участие на олимпийските игри. В 
близките дни Стойчев очаква раж-
дането на второто си дете.

„Сега очаквам най-важното 
нещо – да стана баща за втори 
път. Искам да се роди детето и 
след това ще направя програмата 
си за подготовката за другата го-
дина. Важното е всичко да е наред, 
подкрепата на семейството ми 
е доказана хиляди пъти. А целта 
за догодина е ясна – участие на 
Олимпиадата в Лондон и достой-
но представяне там. Самото ми 
участие на олимпийски игри ще 
бъде голям успех за мен“, допълва 
спортистът. 

„Радвам се за успешното пред-
ставяне на младите плувци на ев-
ропейското първенство в Полша. 
Подобриха десетки национални 
рекорди, което е доказателство, 
че се работи правилно“, казва още 
Петър Стойчев.
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2012

Сръбският тенисист Новак 
Джокович е определен за вто-
ри пореден път за Спортист на 
Балканите в 40-ото издание на 
традиционната анкета на Бъл-
гарската телеграфна агенция 
за 2012 година. Аслъ Чакър Алп-
текин (Турция) остава втора, 
Сандра Перкович (Хърватия) се 
нарежда трета, а българката 
Ивет Лалова се класира на седма 
позиция.

На церемонията в БТА на 22 
януари присъстват министъ-
рът на спорта Свилен Нейков, 
председателят на БОК Стефка 
Костадинова, генералният ди-
ректор на БТА Максим Минчев, 
президентът на Балканската 
асоциация по лека атлетика и 
президент на БФЛА Добромир 
Карамаринов, както и предста-
вители на посолствата на Сър-
бия, Хърватия и Турция в София.

„Тази класация е много прес-

тижна и съм радостен, че бълга-
рин попада в топ 10. Поздравявам 
БФЛА и Ивет Лалова. Както ви-
наги има победители, и има спор-
тисти, които остават по-назад. 
Конкуренцията е голяма“, заявя-
ва на церемонията министърът 
на спорта Свилен Нейков.

Председателят на БОК 
Стефка Костадинова казва, че 
се надява на игрите в Сочи Бъл-
гария да има по-големи успехи.

„Както всички знаем, 2012 го-
дина беше олимпийска и немного 
силна за България. Но ние имаме 
свои герои. За пореден път ще 
ги спомена, защото това са едни 
достойни български спортисти 
– Станка Златева, Тервел Пулев, 
волейболистите, Йордан Йовчев, 
момичетата на Илиана Раева. 
Много съм щастлива, че в тази 
десетка от България попада не 
кой да е, а Царицата на спорто-
вете – леката атлетика и Ивет 
Лалова. Искам да пожелая една 
успешна предолимпийска година, 
всички български спортисти да 
покрият квоти и да имаме пове-
че успехи в Сочи“, казва Коста-
динова.

В допитването тази година 
участват 11 агенции от Балка-
ните. Водачът в световната 
ранглиста Джокович единствен 
е посочен в анкетните карти на 
всички гласували и събира общо 
94 точки. 

25-годишният сърбин прави си-
лен сезон, в който печели шест 
титли, сред които Откритото 
първенство на Австралия, три 
турнира от сериите „Мастърс“ 
и финалната надпревара на АТП 
на най-добрите в Лондон. Той 
изиграва общо 87 мача през 2012 
година, от които печели 75.

Джокович в момента играе на 
Откритото първенство на Ав-
стралия по тенис, а наградата 
от негово име Максим Минчев 
връчва на Александър Миличе-
вич, първи съветник в сръбското 
посолство в София.

На второ място със 75 точки 
се нарежда Аслъ Чакър Алпте-
кин (Турция). 27-годишната ле-
коатлетка печели олимпийската 
титла и европейската титла 
в бягането на 1500 метра, а на 
Световното първенство в зала 
в същата дисциплина завоюва 
бронз.

Купата и почетния плакет са 
връчени от министър Свилен 
Нейков на Фатма Джебеджи, се-
кретар на посолството на Тур-
ция.

Алптекин, която е определена 
за номер 1 на Балканската феде-
рация по лека атлетика за 2012 
година, изпреварва само с точка 
Сандра Перкович (Хърватия). 
22-годишната Перкович печели 
злато на диск на игрите в Лон-
дон, а преди това става и евро-
пейска шампионка в дисциплина-
та. Купата на Перкович получава 
от министър Нейков секрета-
рят в хърватското посолство в 
София Мартина Връдовляк.

На четвърто място с 48 точ-
ки се класира състезателката 
по спортна гимнастика Сандра 
Ралука Избаша (Румъния). Тя 
печели титлата на прескок на 
Олимпиадата в Лондон и помага 
на Румъния да стигне до бронза в 
многобоя. На Европейското пър-
венство Избаша също взема зла-
тото на прескок и в отборната 
надпревара. 

Състезателят по водна топка 
Михо Бошкович остава пети с 

Мелбърн, 14 януари 2012 г.
 Новак Джокович отговаря на въпроси по 
време на пресконференция на Открито 
първенство по тенис на Австралия. 
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: 
Сара Айви



ЛИК  2024     69  

40 точки. Той е с основна заслу-
га за спечелената от Хърватия 
титла на игрите в Лондон, като 
става голмайстор на олимпий-
ския турнир.  

Олимпийската шампионка по 
таекуондо в категория над 67 ки-
лограма Милица Мандич (Сърбия) 
се нарежда шеста с 38 точки. Тя 
взема и сребро на европейското 
първенство, но в категория до 
73 килограма.

Единствената българка в кла-
сацията Ивет Лалова заема сед-
мото място с 27 точки. Лалова 
става европейска шампионка в 
спринта на 100 метра в Хелзин-
ки. Наградата на Лалова е връче-
на от Стефка Костадинова на 
Добромир Карамаринов.

„Изключително съм горд, че в 
първите 10 има трима лекоатле-
ти от Балканите. Освен с Бал-
канската атлетика не мога да не 
бъда щастлив, че Ивет Лалова е 
в тази десетка при една изклю-
чително голяма конкуренция“, 
казва Карамаринов.

Осми се нарежда олимпийският 
шампион по спортна стрелба на 
10 метра въздушна пушка Алин 
Джордже Молдовяну (Румъния), 

който събира 25 точки.
Голямата звезда на световния 

женски хандбал Бояна Попович 
се класира девета с 23 точки. 
Попович помага на Черна гора да 
стигне до сребърното отличие 
на игрите в Лондон. Тя е избрана 
в идеалния отбор на олимпиада-
та. Освен това Попович става 
най-добър голмайстор на Шам-
пионската лига и печели титла-
та в престижната надпревара с 
отбора на „Будучност”.                

С точка по-малко на десетото 
място се класира Василис Спа-
нулис (Гърция), капитан на бас-
кетболния гранд  „Олимпиакос”. 
Той става водещ реализатор и е 
с основна заслуга за триумфа на 
атиняни в Евролигата.

2012 година преминава под оч-
акванията за България като брой 
спечелени отличия. Само два ме-
дала от игрите в Лондон, което 
е най-слабото постижение на 
българските спортисти на олим-
пиада от 60 години. Все пак силно 
представяне на мъжкия волейбо-
лен национален отбор (четвър-
то място) и на ансамбъла по ху-
дожествена гимнастика (шесто 
място). Други 10 български със-

тезатели се класират в топ 10 
на своите дисциплини в Лондон.

Извън олимпиадата – европей-
ската титла на Ивет Лалова в 
спринта на 100 метра, Петър 
Стойчев става европейски шам-
пион на 25 километра в плувния 
маратон, а боксьорът Кубрат 
Пулев продължава победната си 
серия на професионалния ринг.

България организира чети-
ри значими спортни събития, 
носещи световен престиж на 
страната: стартовете от Све-
товната купа по ски алпийски 
дисциплини за мъже и за жени в 
Банско; финалите на Световна-
та лига по волейбол в новопос-
троената мултифункционална 
спортна зала „Арена Армеец“ в 
София; Световното първенство 
по полумаратон в Каварна, на 
което е отбелязан 100-годишни-
ят юбилей на световната феде-
рация по лека атлетика, и Турни-
ра на шампионките по тенис в 
София. 

София, 22 януари 2013 г. Победител за втора поредна година в анкетата „Спортист на Балкани-
те“ е Новак Джокович. Купата му е връчена от генералния директор на БТА Максим Минчев на 
първия съветник в посолството на Сърбия у нас Александър Миличевич

София, 13 август 2012 г. Ивет Лалова като 
част от групата олимпийци от Лондон'2012, 
която пристига на летище София
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2013

Сръбският тенисист Новак 
Джокович е определен за трети 
пореден път за Спортист на 
Балканите в 41-вото издание на 
анкетата на Българската те-
леграфна агенция за 2013 г. Ре-
зултатите са оповестени на 16 
януари 2014 година. 

Сандра Перкович (Хърватия) 
остава втора, а трети се нареж-
да българинът Иво Ангелов.

„Радвам се, че географията на 
анкетата се разширява и сред 
десетте най-добри попаднаха 
спортисти от почти всички 
балкански страни, с изключение 
на Албания. България винаги е 

имала водещи позиции в спорта 
на Балканите. Предстоят Олим-
пийските игри в Сочи и искам да 
пожелая успех на всички българ-
ски спортисти“, заявява гене-
ралният директор на БТА Мак-
сим Минчев.

В традиционното допитване 
участват националните агенции 
на страните от региона. Джоко-
вич единствен е посочен в анкет-
ните карти на всички гласували и 
събира общо 89 точки. 

26-годишният сърбин прави 
пореден силен сезон, въпреки 
че отстъпва първото място в 
световната ранглиста на Рафа-

ел Надал (Испания). През 2013 г. 
Джокович печели седем титли, 
сред които Откритото първен-
ство на Австралия, три турнира 
от сериите „Мастърс“ в Монте 
Карло, Шанхай и Париж, както и 
финалната надпревара на АТП на 
най-добрите в Лондон.

Заместник-министърът на 
младежта и спорта Йордан 
Йовчев връчва наградата на 
Джокович на първия консул на 
сръбското посолство в София 
Александър Стаматович.

Джокович става вторият в ис-
торията на анкетата с три по-
редни победи след легендарната 

Мелбърн, 10 януари 2013 г. Новак Джокович по време на тренировка в Мелбърн Парк, докато се подготвя 
за Откритото първенство по тенис на Австралия, което ще се състои следващата седмица. 

Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Марк Бейкър
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българска лекоатлетка и насто-
ящ председател на БОК Стефка 
Костадинова, която печели на-
градата в периода 1995-1997 г. 

На второ място през 2013 го-
дина с 65 точки завършва Сандра 
Перкович (Хърватия).

23-годишната Перкович взема 
титлата на диск на Световното 
първенство по лека атлетика в 
Москва, като печели убедително 
и първото място в генералното 
класиране в Диамантената лига.

Стефка Костадинова връчва 
наградата на Перкович на секре-
тарката на хърватското посол-
ство в София Тихана Балия.

На трето място е класиран 
световният и европейски шам-
пион по борба класически стил в 
категория до 60 килограма Иво 
Ангелов.

Ангелов, който през декември 
става Спортист на годината на 
България, събира 46 точки. 

На четвърто място само с 
точка по-малко остава тени-
систката Симона Халеп (Румъ-
ния). Тя прави много силен сезон 
и след шест титли прогресира 
до 11-о място в световната ран-
глиста, като завършва годината 
с триумф на Турнира на шампи-
онките на УТА в София. Халеп 
печели и приза на УТА за най-про-
гресираща тенисистка през се-
зона.

На пето място с 38 точки е 
класиран футболистът Марио 
Манджукич. Хърватският напа-
дател помага на „Байерн” (Мюн-
хен) да спечели пет трофея през 
2013 година, в това число титла-
та и Купата на Германия, Шам-
пионската лига и Суперкупата 
на Европа и Световното клубно 
първенство. Той също така има 
основна заслуга за класирането 
на Хърватия на финалите на 
Мондиал 2014 в Бразилия.

Шести с 31 точки е Василис 
Спанулис (Гърция), капитан на 
баскетболния гранд „Олимпиа-
кос”. Той има ключов принос при 
триумфа на атиняните в Евро-
лигата, като е обявен за най-по-
лезен играч (МВП) на финалната 
четворка.

На седмо място с 23 точки се 
нарежда друг футболист – Един 
Джеко от Босна и Херцеговина. 
Нападателят завършва миналия 
сезон във Висшата лига като во-
дещ реализатор на английския ви-
цешампион „Манчестър Сити” и 
става голмайстор на национал-
ния отбор в успешната квалифи-
кационна кампания за Световно-
то първенство в Бразилия през 
това лято.

Осми става състезателят по 
водна топка Александър Ивович 
с 21 точки. Той е с основна заслу-
га за спечелените от ватерполи-
стите на Черна гора сребърни 
медали на Световното първен-
ство, като става голмайстор и е 
избран в идеалния отбор на шам-

пионата.
Европейският шампион по 

борба свободен стил и бронзов 
медалист от световното пър-
венство в категория до 120 ки-
лограма Таха Акгюл от Турция е 
девети с 19 точки.

Македонският баскетболист 
Перо Антич допълва десетка-
та. Антич печели Евролигата 
с „Олимпиакос”, а през лятото 
осъществява трансфер в отбо-
ра от Националната баскетбол-
на асоциация „Атланта Хоукс”. 
Той събира 16 точки.

Извън топ 10 от българските 
състезатели завършват тени-
систът Григор Димитров, кой-
то е класиран на 11-о място с 
13 точки, боксьорът Кубрат 
Пулев, разделящ 12-ото място с 
10 точки, както и европейската 
шампионка по вдигане на теже-
сти Милка Манева, която дели 
17-ата позиция с 8 точки.

Общо 36 състезатели получа-
ват точки в анкетата.

София, 16 януари 2014 г. 
Заместник-министърът на младежта и спорта Йордан Йовчев връчва наградата на Джоко-

вич на първия консул на сръбското посолство в София Александър Стаматович
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2014

Водачът в световната ран-
глиста по тенис Новак Джокович 
(Сърбия) е определен за Спор-
тист на Балканите за 2014 го-
дина в 42-ото издание на анкета-
та на Българската телеграфна 
агенция, става ясно от новина, 
публикувана на 22 януари 2015-а. 

Българският тенисист Григор 
Димитров, който е единствени-
ят българин в топ 10, е класиран 
на шесто място.

Джокович единствен е посо-
чен в анкетните карти на всич-
ки участвали агенции и събира 
91 точки, за да заслужи приза за 
безпрецедентен четвърти поре-
ден път. Така той се доближава 
максимално до рекордьорката 
Стефка Костадинова, която има 
общо пет победи в анкетата 
през 1985, 1987, 1995, 1996 и 1997 
година.

Сърбинът прави поредния си 
силен сезон в тениса, като пече-
ли титлата на „Уимбълдън“, фи-
налния турнир на АТП в Лондон 
и общо седем трофея през 2014 
година. 

На второ място с 51 точки ос-
тава шампионът от Открито-
то първенство на САЩ по те-
нис Марин Чилич от Хърватия, 
който има общо четири титли 
през сезона в турнирите на АТП.

Тенисистката Симона Халеп 
от Румъния завършва на трета 
позиция с 50 точки. Халеп печели 
трофея в състезанията на УТА, 
като играе финал на „Ролан Га-
рос“ и на Шампионата на Жен-
ската тенис асоциация. През 
сезона тя се изкачва и до рекорд-
ното в историята на румънския 
женски тенис второ място в 
световната ранглиста. 

Лекоатлетката Сандра Перко-
вич от Хърватия е четвърта с 
39 точки. Перкович печели евро-
пейската титла на диск с нов на-
ционален рекорд, а впоследствие 
триумфира в дисциплината и в 
Диамантената лига.

На пето място с 27 точки е 
класиран турският футболист 
Арда Туран, който помага на 
„Атлетико” (Мадрид да) спечели 
титлата в Испания и да достиг-
не до финала на Шампионската 
лига.

Григор Димитров завършва 
шести с 24 точки, след като 
през 2014 записва най-успешната 
година в кариерата си. Той печели 
три титли и за първи път влиза 
в топ 10, като през август дос-
тига до рекордното за българ-
ския мъжки тенис осмо място в 
световната ранглиста на АТП.

Баскетболистът Милош Тео-
досич е седми с 23 точки. Той е с 

Мелбърн, 9 януари 2014 г. Сърбинът Новак Джокович по време на демонстративен мач на 
Kooyong Classic в Мелбърн преди Откритото първенство по тенис на Австралия. 
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Марк Бейкър
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ключов принос за класирането на 
Сърбия на финала на световно-
то първенство, където е избран 
в идеалната петица на шампио-
ната. С клуба си ЦСКА Москва 
той печели титлата на Русия и 
достига до финалната четворка 
в Евролигата.

Хърватският футболист 
Лука Модрич се нарежда осми 
с 20 точки, след като печели 
Шампионската лига и Световно-
то клубно първенство с „Реал”- 
Мадрид, както и Купата на Ис-
пания. 

Девети с 19 точки е лекоатле-
тът Константинос Филипидис 
от Гърция. Той става световен 
шампион на овчарски скок в зала.

На десето място с 18 точки 
е поставена хандбалистката 

Катарина Булатович от Черна 
гора. Тя помага на клубния си от-
бор „Дьор” (Унгария) да спечели 
Шампионската лига и извежда 
Черна гора до полуфиналите на 
Европейското първенство по 
хандбал.

Още трима български състеза-
тели получават точки в анкета-
та, но остават извън първите 
десет. Това са тежкоатлетът 
Иван Марков, който е 14-и с 11 
точки, боксьорката Станимира 
Петрова е 26-а с 5 точки, а със-
тезателката по кану-каяк Ста-
нилия Стаменова е 39-а с 1 точ-
ка. 

Първата десетка в крайното 
класиране на 42-рата анкета на 
БТА „Спортист на Балканите“ 
за 2014 година изглежда така:

1. Новак Джокович (Сърбия), 
тенис - 91 точки

2. Марин Чилич (Хърватия), 
тенис - 51 точки

3. Симона Халеп (Румъния), те-
нис - 50 точки

4. Сандра Перкович (Хърва-
тия), лека атлетика - 39 точки

5. Арда Туран (Турция), футбол 
- 27 точки

6. Григор Димитров (България), 
тенис - 24 точки

7. Милош Теодосич (Сърбия), 
баскетбол - 23 точки

8. Лука Модрич (Хърватия), 
футбол - 20 точки

9. Константинос Филипидис 
(Гърция), лека атлетика - 19 
точки      

10. Катарина Булатович (Чер-
на гора), хандбал - 18 точки

София, 22  януари 2015 г. На официалната церемония Максим Минчев връчва наградата на Джокович 
на първият съветник в Посолството на Република Сърбия Александър Миличевич
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2015

Сръбският тенисист Новак 
Джокович е определен за пети 
пореден път за Спортист на 
Балканите в 43-ото издание на 
анкетата на Българската теле-
графна агенция за 2015 година. 

Призовата тройка допълват 
Елефтериос Петруниас (Гър-
ция) и Амел Тука (Босна и Херце-
говина), а от двамата български 
състезатели в топ 10 Станилия 
Стаменова е шеста, а Даниел 
Асенов - десети.

Водачът в световната ран-
глиста на АТП Джокович става 
победител убедително с 90 точ-

ки и се изравнява с легендарната 
българска лекоатлетка и насто-
ящ председател на БОК Стефка 
Костадинова.

28-годишният сърбин прави 
най-силния сезон в кариерата си, 
записвайки 82 победи в 88 мача 
през 2015 година. Той печели 
общо 11 титли, сред които три 
от Големия шлем – на  Откри-
тото първенство на Австралия, 
„Уимбълдън“, Откритото пър-
венство на САЩ, както и на фи-
налния турнир на АТП в Лондон.

На второ място с 45 точки се 
нарежда световният и европей-

ски шампион по спортна гим-
настика на халки Елефтериос 
Петруниас, а трети с 37 точки 
завършва златният медалист 
от Европейските игри в Баку и 
носител на бронзово отличие 
от Световното първенство в 
Пекин в бягането на 800 метра 
Амел Тука, който е избран и за 
най-добър лекоатлет на Балка-
ните за 2015 година.

Станилия Стаменова се нареж-
да на шеста позиция с 28 точки. 
Тя става световна и европейска 
шампионка на 200 метра кану.

На десета позиция с 18 точки 
завършва европейският шампи-
он по бокс в категория до 52 ки-
лограма Даниел Асенов. По-рано 
през месеца 18-годишният Асе-
нов е определен и за най-добър 
млад спортист на България.

Общо 40 състезатели получа-
ват точки в анкетата.      
 

Крайното класиране в 43-ата 
анкета на БТА „Спортист на Бал-
каните“ за 2015 година е следно-
то:

1. Новак Джокович (Сърбия), те-
нис - 90 точки

2. Елефтериос Петруниас (Гър-
ция), спортна гимнастика - 45 
точки

3. Амел Тука (Босна и Херцегови-
на), лека атлетика - 37 точки

4. Симона Халеп (Румъния), те-
нис - 32 точки

5. Таха Акгюл (Турция), борба - 
30 точки

6. Станилия Стаменова (Бълга-
рия), кану-каяк - 28 точки

7. Ръза Каяалп (Турция), борба - 
26 точки

8. Сандра Перкович (Хърватия), 
лека атлетика - 24 точки

9. Иван Ракитич (Хърватия), 
футбол - 20 точки

10. Даниел Асенов (България), 
бокс - 18 точки

Генералният директор на БТА 

Доха, 8 януари 2015 г. Новак Джокович на четвъртфинал на 
Откритото първенство по тенис на Катар. 
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Осама Файзал
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Максим Минчев връчва купата 
за „Спортист номер 1 на Бал-
каните“ на шефа на консулския 
отдел на Посолството на Репу-
блика Сърбия у нас Александър 
Стаматович, който казва: „През 
миналата година аз лично преда-
дох на Новак Джокович купата 
на БТА за най-добър спортист 
на Балканите. Ноле благодари и 
ми каза, че е истински радостен 
от факта, че е номер 1 на на-
шия полуостров за пореден път. 
Тази година се свързах с пиара 
на Джокович, който ми каза, че 
Новак е щастлив, че е изравнил 
рекорда в анкетата на голямата 
Стефка Костадинова и че лично 
ще изпрати имейл до БТА, за да 
благодари за високото признание. 
Новак Джокович е посланик не 
само на Сърбия, но и на Балкани-
те!“

Световната рекордьорка в ско-
ка на височина и председател на 
БОК Стефка Костадинова, коя-
то също присъства на церемони-
ята, заявява, че е щастлива да се 
изравни със сръбския тенисист 
Новак Джокович като единстве-
ните петкратни победители в 
анкетата на БТА.

„Новак е един велик, велик спор-

тист и аз съм щастлива, че се 
изравнихме с това постижение. 
Пожелавам му да стане олимпий-
ски шампион тази година. Само 
двама българи има в топ 10 тази 
година, но дано след олимпийски-
те игри да са повече. България е 
страна с доста качествени спор-
тисти. През последните години 
нямаме много спечелени медали. 
Много ми се иска да спечелим 
отличие от Рио де Жанейро в 
леката атлетика. Трябва да има 
повече вяра в спорта. Ние сме 
длъжници на българския народ. 
Спортът е посланик на нация-
та“, смята Костадинова.

Боксьорът в категория до 52 
кг Даниел Асенов, който заема 
10-о място в анкетата на БТА, 
казва: „Щастлив съм, че попад-
нах в топ 10 на тази престижна 
класация. За мен е чест. Следва-
щото изпитание за мен е тур-
нирът „Странджата”, който е 
на 22 февруари, а след това ще 
се боря и за квота за Рио де Жа-
нейро. За мене това е в момента 
мечтата, която преследвам. Ако 
не стане за Рио, вече ще се насо-
ча към Токио 2020, но предсто-
ящата олимпиада наистина е цел 
за мен!“

Световната и европейска шам-
пионка на 200 метра кану Стани-
лия Стаменова заявява, че е изне-
надана и очарована от шестото 
си място в анкетата „Спортист 
на Балканите“. „За първи път ми 
се случва токова нещо. Бях изне-
надана и очарована да бъда в топ 
10 на Балканите заедно с такива 
велики спортисти като Новак 
Джокович. Това шесто място е 
голямо признание за свършената 
работа“, казва Стаменова след 
церемонията.

* * *
Часове след обявяването на 

резултатите в 43-тата анке-
та на Българската телеграфна 
агенция за най-добър спортист 
на Балканите, в която победи-
тел става тенисистът Новак 
Джокович, сръбската преса пуб-
ликува новината.

„Сръбският тенисист Новак 
Джокович за пети пореден път е 
избран за най-добър спортист на 
Балканите в традиционната 43-
та поред анкета на Българската 
национална агенция (БТА) - пише 
Блиц.рс и продължава:  - Джоко-
вич по този начин се изравни с 
легендарната българска скачач-
ка на висок скок Стефка Коста-
динова, която също пет пъти е 
била най-добра.“

А Курир.рс пише: „Най-до-
брият тенисист в света Новак 
Джокович, носителят на три 
Гран Шлема през 2015 година, 
спечели 90 точки и убедително 
триумфира в традиционната ан-
кета на Българската национална 
агенция (БТА) в избора за най-до-
бър спортист на Балканите.“

София, 14 януари 2016 г. Максим Минчев 
в присъствието на председателя на БОК 
Стефка Костадинова връчва отличието на 
Новак Джокович на шефа на консулския от-
дел на Посолството на Република Сърбия у 
нас Александър Стаматович
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Хърватската лекоатлетка 
Сандра Перкович е определена 
за Спортист на Балканите за 
2016 година в 44-ото издание на 
анкетата на Българската теле-
графна агенция. Резултатите са 
обявени на 18 януари 2017 година.   

Призовата тройка допълват 
лекоатлетката Екатерини 
Стефаниди (Гърция) и тенисис-
тът Новак Джокович (Сърбия), 
а единствената българска пред-
ставителка в топ 10 Мирела 
Демирева се нарежда на девета 
позиция.   

26-годишната Перкович получа-
ва 82 точки в допитването, след 
като прави поредния си силен се-
зон. През юли тя печели златото 
на диск на Европейското първен-
ство в Амстердам, след това 
през август защитава олимпий-
ската си титла в дисциплината 
на игрите в Рио де Жанейро, а 
през септември триумфира за 
пети пореден път и в Диаманте-
ната лига по лека атлетика.

На второ място в анкетата 
завършва състезателката на ов-
чарски скок Стефаниди с 67 точ-

ки. Тя печели титлите на Олим-
пиадата в Рио и на Европейското 
първенство в Амстердам, а на 
Световния шампионат в зала в 
Портланд получава бронз.

Трети с 36 точки се нарежда 
Джокович, който е победител в 
предишните пет години. Сърби-
нът печели общо седем титли, 
включително две от Големия 
шлем на Откритите първен-
ства на Австралия и Франция, но 
след по-слаба втора част от се-
зона отстъпва първото място в 
световната ранглиста.

На четвърто място с 35 точ-
ки е класирана гръцката състе-
зателка по спортна стрелба Ана 
Коракаки. Тя прави истински 
фурор на Олимпиадата в Рио де 
Жанейро, след като печели тит-
лата на 25 метра пистолет и 
печели бронз на 10 метра писто-
лет.

Пети с 34 точки е турският 
борец Таха Акгюл, който става 
олимпийски шампион в тежка ка-
тегория до 125 килограма свобо-
ден стил.

Шести с 31 точки завършва 
баскетболистът Милош Тео-
досич. Той помага на Сърбия да 
стигне до сребърните медали на 
Олимпиадата в Рио, а с клубния 
си отбор ЦСКА Москва печели 
Евролигата.          

На седма позиция с 29 точки се 
класира една от големите звез-
ди на водната топка Филип Фи-
липович. Той става голмайстор 
на олимпийския турнир, в който 
Сърбия триумфира, определен е 
за най-полезен играч на игрите в 
Рио, а също така става и евро-
пейски шампион със Сърбия.

Осма с 25 точки е състеза-
телката по фехтовка Симона 
Герман (Румъния). Тя печели ин-

Рио де Жанейро, 16 август 2016 г. Хърватската лекоатлетка Сандра Перкович ликува след 
спечелването на златния медал в хвърлянето на диск за жени по време на състезанията по 
лека атлетика на Летните олимпийски игри в Бразилия.
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Ли Джин-ман
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дивидуалната европейска титла 
на шпага и помага на Румъния да 
триумфира в отборната надпре-
вара на шпага на Олимпиадата в 
Рио.

На девето място с 23 точки е 
олимпийската вицешампионка на 
скок височина Мирела Демирева, 
която получава сребърното от-
личие и на Европейското първен-
ство в Амстердам.     

Десета е европейската шампи-
онка на скок дължина Ивана Шпа-
нович от Сърбия с 19 точки. Тя 
също така взема бронз от игри-
те в Рио де Жанейро и сребро на 
Световното първенство по лека 
атлетика в зала.

Извън топ 10 в допитването 
от българските състезатели 
остава европейската вицешам-
пионка в спринта на 100 и на 200 
метра и финалистка на 200 ме-
тра на Олимпиадата в Рио Ивет 
Лалова, която разделя 18-ото 
място с 5 точки, както и носи-
телят на Световната купа по 
сноуборд в паралелните дисци-
плини Радослав Янков, който по-
лучава 2 точки и разделя 26-ата 
позиция. 

Общо 34 спортисти получават 
точки в анкетата. Крайното 
класиране в 44-ата анкета на 
БТА „Спортист на Балканите“ 
за 2016 година изглежда по след-
ния начин: 

1. Сандра Перкович (Хърва-
тия), лека атлетика - 82 точки

2. Екатерини Стефаниди (Гър-
ция), лека атлетика - 67 точки

3. Новак Джокович (Сърбия), 
тенис - 36 точки

4. Ана Коракаки (Гърция), 
спортна стрелба - 35 точки

5. Таха Акгюл (Турция), борба - 
34 точки

6. Милош Теодосич (Сърбия), 
баскетбол - 31 точки

7. Филип Филипович (Сърбия), 
водна топка - 29 точки

8. Симона Герман (Румъния), 
фехтовка - 25 точки

9. Мирела Демирева (България), 
лека атлетика - 23 точки

10. Ивана Шпанович (Сърбия), 
лека атлетика - 19 точки

Председателят на Българския 
олимпийски комитет Стефка 
Костадинова казва пред репор-
тер на БТА, че е очаквала пове-
че българи да бъдат в топ 10 на 
класацията „Спортист на Бал-
каните“. Костадинова признава, 
че миналата 2016 година е била 
добра за българския  спорт, но 
се надява догодина традиционна-
та дългогодишна анкета да бъде 
спечелена от българин.

„Изпратихме една много добра 
година. Освен медалите на олим-
пийските игри имаме носител на 
Световната купа по сноуборд. 

Представихме се силно и на мла-
дежките олимпийски игри. Ми-
сля, че повече българи заслужава-
ха да бъдат в челната десетка. 
Дано българин спечели анкетата 
догодина. Ясно е, че няма незаме-
ними хора и рекорди“, коментира 
Костадинова. 

Ръководителката на БОК гово-
ри и за евентуалното анулиране 
на световните рекорди в леката 
атлетика заради употреба на 
допинг. „Това е несериозно. Защо 
трябва да страдаме тези, които 
не сме уличавани в употреба на 
допинг? Ако някой иска да зачер-
кне историята, може да опита 
да отмени рекордите“, казва още 
Костадинова, която е световна 
рекордьорка в скока на височина.

София, 20 януари 2017 г.
Олимпийската вицешампионка на скок височина от Игрите в Рио де Жанейро 
Мирела Демирева получава награда за високи постижения в анкетата „Спор-
тист на Балканите“
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Българският тенисист Григор 
Димитров е определен за Спор-
тист на Балканите в 45-ото из-
дание на анкетата на Българска-
та телеграфна агенция за 2017 
година. Резултатите са обявени 
на 18 декември. 

Призовата тройка допълват 
Симона Халеп (Румъния) и Рамил 
Гулиев (Турция).

Димитров получава 62 точки, 
след като попада в анкетните 
карти на всички гласували аген-
ции.  

Той прави най-силния сезон в ка-
риерата си и завършва на трето 
място в световната ранглиста, 
след като печели финалния тур-
нир на АТП на осемте най-добри 
през годината в Лондон. 26-го-
дишният хасковлия взема още 
три титли - в Бризбейн, в София 
и на турнира „Мастърс“ в Синси-
нати. Също така играе полуфинал 
на Откритото първенство на 
Австралия, където отпада дра-
матично в пет сета от Рафаел 
Надал (Испания). 

Димитров е първият българин, 
който печели приза „Спортист 

на Балканите, след Станка Зла-
тева през 2010 година. 

На второ място с 60 точки се 
класира водачката в световната 
ранглиста по тенис при жените 
Симона Халеп, която достига до 
финала на „Ролан Гарос“. Тя ста-
ва първата румънка в историята, 
която оглавява класацията на 
Женската тенис асоциация.

Трети с 49 точки е световни-
ят шампион в спринта на 200 ме-
тра Рамил Гулиев. 

Четвърта с 48 точки се на-
режда световната шампионка и 
европейска златна медалистка в 
зала на овчарски скок Катерини 
Стефаниди (Гърция), а пета с 46 
точки е световната шампионка 
на диск и миналогодишна победи-
телка в анкетата Сандра Перко-
вич (Хърватия).

Хърватският футболист Лука 
Модрич, който печели пет тро-
фея с „Реал” - Мадрид през годи-
ната, в това число Шампионска-
та лига, титлата на Испания, 
световното клубно първенство, 
Суперкупата на Испания и на Ев-
ропа, е шести с 31 точки.

Световният и европейски шам-
пион по спортна гимнастика на 
халки Елефтериос Петруниас 
(Гърция) е седми с 21 точки.

Осми с 19 точки е баскетболис-
тът Богдан Богданович, който 
печели Евролигата с „Фенербах-
че”, а с националния отбор на 
Сърбия стига до сребърните ме-
дали на Европейския шампионат. 

Девета със 17 точки е волей-
болистката Тияна Бошкович, оп-
ределена за най-полезен играч при 
триумфа на Сърбия на Европей-
ското първенство.

Десети е македонският хандба-
лист Стоянче Стоилов, капитан 
на победителя в Шампионската 
лига „Вардар” (Скопие).

На 23-о място с 5 точки е кла-
сиран носителят на Малката 
световна купа по сноуборд в па-
ралелния гигантски слалом  Радо-
слав Янков.

Общо 30 състезатели получа-
ват точки в анкетата.      
   Крайното класиране в 45-ата 
анкета на БТА „Спортист на 
Балканите“ за 2017 година е след-
ното:

1. Григор Димитров (България), 
тенис - 62 точки

 2. Симона Халеп (Румъния), те-
нис - 60 точки

 3. Рамил Гулиев (Турция), лека 
атлетика - 49 точки

 4. Катерини Стефаниди (Гър-
ция), лека атлетика - 48 точки

 5. Сандра Петкович (Хърва-
тия), лека атлетика - 46 точки

 6. Лука Модрич (Хърватия), 
футбол - 31 точки

 7. Елефтериос Петруниас 
(Гърция), спортна гимнастика - 
21 точки

 8. Богдан Богданович (Сърбия), 
баскетбол - 19 точки

 9. Тияна Бошкович (Сърбия), во-
лейбол - 17 точки

10. Стоянче Стоилов (Македо-
ния), хандбал - 16 точки

„Щастлив съм да разбера, че 
съм избран за спортист на Бал-
каните за 2017 година! - казва за 
БТА Григор Димитров. - Добра-
та работа дава добри резултати. 
Постоянството, вярата в себе 
си и пълната отдаденост се от-
плащат. Годината е силна и спе-
циална за мен и моя екип. Благода-
ря на семейството и на екипа ми, 
на всички, които вярват в мен и 
ме подкрепят в трудните момен-
ти и в успехите - допълва той. - 
За мен е чест да представям Бъл-
гария! Весели празници и успешна 
2018 година, България“, казва още 
Димитров. 

София, 12 февруари 2017 г. Най-добрият 
български тенисист Григор Димитров на 
финала на турнир в столицата
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Носителят на „Златната 
топка“ и на наградата за футбо-
лист на годината на ФИФА Лука 
Модрич (Хърватия) е определен 
за Спортист на Балканите в 46-
ото издание на анкетата на Бъл-
гарската телеграфна агенция за 
2018 година, пише в новина от 27 
декември. 

Призовата тройка допълват 
тенисистите Новак Джокович 
(Сърбия) и Симона Халеп (Румъ-
ния), а от българите в десет-
ката попада единствено Тайбе 
Юсеин, която се нарежда осма. 

Модрич, който става европей-
ски и световен клубен шампион с 
„Реал”( Мадрид), помага на Хър-
ватия да достигне до финала 
на Световното първенство по 
футбол в Русия, като е опреде-
лен за най-полезен играч на Мон-
диал 2018. Той получава 75 точки, 
след като е класиран на първо 
място в пет от анкетите.

Модрич е едва вторият фут-
болист, който завършва на вър-
ха от старта на допитването 
на БТА през 1973 година. Преди 
него наградата е печелил един-
ствено Христо Стоичков през 

1994 година, в която той става 
голмайстор на Световното пър-
венство в САЩ и също получава 
„Златната топка“.  

На второ място със 73 точки 
се класира водачът в световна-
та ранглиста по тенис за мъже 
Новак Джокович (Сърбия). Той е 
поставен на върха в две от анке-
тите, след като през този сезон 
триумфира на „Уимбълдън“ и 
на Откритото първенство на 
САЩ.

Джокович е петкратен победи-
тел в допитването от 2011 до 
2015 година. 

Лидерката в световната ран-
глиста по тенис при жените Си-
мона Халеп (Румъния) е трета 
с 65 точки и едно първо място 
в анкетните листи. Халеп през 
този сезон печели първа титла 
от Големия шлем в кариерата си 
на „Ролан Гарос“, а играе и финал 
на Откритото първенство на 
Австралия.

Световният и европейски 
шампион по спортна гимнастика 
на халки Елефтериос Петруниас 
се нарежда четвърти с 46 точ-
ки, като и той получава едно пър-
во място в отделните анкети.

Пети с 36 точки е тенисистът 
Марин Чилич, който е първа ра-
кета на Хърватия при триумфа 
в купа „Дейвис“. През януари Чи-
лич също играе финал на Откри-
тото първенство на Австралия.

Шеста с 33 точки е хърват-
ската лекоатлетка Сандра Пер-
кович, която през 2018 година 
печели европейската титла на 
диск.

На седмо място с 25 точки е 
волейболистката Тияна Бошко-
вич, която помага на Сърбия да 
спечели титлата на Световно-
то първенство за жени, а самата 
тя е избрана за най-полезна със-

тезателка.
Осма с 20 точки е световната 

и европейска шампионка по борба 
в категория до 62 килограма Тай-
бе Юсеин, която не допуска загу-
ба през годината.

Девети с 18 точки е европей-
ският шампион в спринта на 200 
метра Рамил Гулиев (Турция), а 
десетката допълва европейска-
та шампионка и бронзова меда-
листка от Световното първен-
ство по лека атлетика в зала в 
дисциплината овчарски скок Ка-
терини  Стефаниди (Гърция) с 
15 точки.  

Другата българка в анкетата 
Стойка Петрова дели 21-вото 
място с 3 точки. Състезател-
ката по бокс става европейска 
шампионка и сребърна медалист-
ка от световния шампионат в 
категория до 54 килограма.

Общо 28 спортисти получават 
гласове през тази година. Край-
ното класиране в анкетата на 
БТА „Спортист на Балканите“ 
за 2018 година е:

1. Лука Модрич (Хърватия), 
футбол - 75 точки

2. Новак Джокович (Сърбия), 
тенис - 73 точки

3. Симона Халеп (Румъния), те-
нис - 65 точки

4. Елефтериос Петруниас 
(Гърция), спортна гимнастика - 
46 точки

5. Марин Чилич (Хърватия), 
тенис - 36 точки

6. Сандра Перкович (Хърва-
тия), лека атлетика - 33 точки

7. Тияна Бошкович (Сърбия), 
волейбол - 25 точки

8. Тайбе Юсеин (България), бор-
ба - 20 точки

9. Рамил Гулиев (Турция), лека 
атлетика - 18 точки

10. Катерини Стефаниди (Гър-
ция), лека атлетика - 15 точки

Мадрид, 17 декември 2023 г. Лука Модрич от 
„Реал Мадрид“ на стадион „Сантяго Берне-
беу“ в Испания по време на мач от испанска-
та лига между „Реал Мадрид“ и „Виляреал“. 
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: 
Пабло Гарсия
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Сръбският тенисист Новак 
Джокович е определен за рекор-
ден шести път за Спортист на 
Балканите в анкетата на Бъл-
гарската телеграфна агенция 
за 2019 година. Резултатите са 
оповестени на 13 януари 2020 г. 

Призовата тройка допълват 
баскетболисът Янис Анте-
токунбо (Гърция) и тенисист-
ката Симона Халеп (Румъния). 
От българите състезателката 
по борба Тайбе Юсеин е класира-
на на шесто място, а гюлетлас-
качката Радослава Мавродиева е 
девета.

Джокович отново получава при-
за след петте си поредни победи 
от 2011 до 2015 година и така 
изпреварва досегашната рекор-
дьорка Стефка Костадинова 
(България), която има пет отли-
чия в анкетата за „Спортист на 
Балканите“.

Белградчанинът печели тит-
лите от Големия шлем в Ав-
стралия и на „Уимбълдън“ през 
2019 година, както и общо пет 
трофея в Тура на АТП. Той един-
ствен е посочен в анкетните 
карти на всичките десет участ-
вали национални агенции и полу-
чава общо 73 точки.

На второ място с 45 точки се 
класира баскетболистът Янис 
Антетокунбо от Гърция. Той 
има ключова роля за първото 

място на „Милуоки” в редов-
ния сезон на Националната бас-
кетболна асоциация, избран е за 
Най-полезен играч (МВП) в лига-
та и участва в Мача на звездите.

Шампионката на „Уимбълдън“ 
Симона Халеп (Румъния) е трета 
с 40 точки.

Победителят във финалния 
турнир на АТП в Лондон Сте-
фанос Циципас (Гърция) се на-
режда четвърти с 32 точки. Със 
силната 2019 година Циципас се 
утвърждава в топ 10 на мъжкия 
тенис, като печели общо три 
титли през сезона.

Световният вицешампион в 
бягането на 800 метра Амел 
Тука от Босна и Херцеговина е 
класиран на пета позиция с 30 
точки.

Шеста с 28 точки е Тайбе Юсе-
ин, европейска шампионка и све-
товна вицешампионка по борба в 
категория до 62 килограма.

На седмо място с 25 точки е 
волейболистката Тияна Бошко-
вич, която помага на Сърбия да 
спечели титлата на Европейско-
то първенство за жени, а тя е 
избрана за най-полезна състеза-
телка.

Осми с 22 точки е Ръза Кааялп 
(Турция), световен и европейски 
първенец по борба класически 
стил при най-тежките до 130 
килограма.

Девета с 21 точки е европей-
ската шампионка в зала в тлас-
кането на гюле Радослава Мав-
родиева, а десетката с 20 точки 
затваря състезателката по 
джудо Майлинда Келменди (Ко-
сово), европейска шампионка и 
бронзова медалистка от светов-
ното първенство в категория до 
52 килограма.

Още трима българи получават 
точки в допитването. Светов-
ният вицешампион по биатлон 
в индивидуалната надпревара на 
20 километра Владимир Илиев 
разделя 16-о място с 10 точки. 
Европейският първенец по вди-
гане на тежести в категория до 
73 килограма Божидар Андреев е 
21-ви с 8 точки, а европейският 
вицешампион по джудо Ивайло 
Иванов в категория до 81 кило-
грама е 40-и с 1 точка.

Общо 42-ма спортисти заслу-
жават точки в анкетата през 
тази година. Класирането в 47-
ата анкета на БТА „Спортист 
на Балканите“ за 2019 година е:

1. Новак Джокович (Сърбия), 
тенис - 73 точки

2. Янис Антетокунбо (Гър-
ция), баскетбол - 45 точки

3. Симона Халеп (Румъния), те-
нис - 40 точки

4. Стефанос Циципас (Гърция), 
тенис - 32 точки

5. Амел Тука (Босна и Херцего-
вина), лека атлетика - 30 точки

6. Тайбе Юсеин (България), бор-
ба - 28 точки

7. Тияна Бошкович (Сърбия), 
волейбол - 25 точки

8. Ръза Кааялп (Турция), борба 
- 22 точки

9. Радослава Мавродиева (Бъл-
гария), лека атлетика - 21 точки

10. Майлинда Келменди (Косо-
во), джудо - 20 точки

Мелбърн, 13 януари 2019 г. 
Сърбинът Новак Джокович 
се усмихва по време на прес-
конференция на Откритото 
първенство по тенис на Ав-
стралия. Снимка: „Асошией-
тед Прес“/ Фотограф: Ерън 
Фавила
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През 2020 година отличието „Спортист на Балканите“ не се присъжда  заради пандемията от Ко-
вид-19.

Сръбският тенисист Новак 
Джокович е определен за рекор-
ден седми път за Спортист на 
Балканите в анкетата на Бъл-
гарската телеграфна агенция, 
пише в новина от 29 декември. 

В 48-ото издание призовата 
тройка допълват баскетболи-
сът Янис Антетокунбо (Гър-
ция) и лекоатетът Милтиадис 
Тентоглу (Гърция). От българи-
те каратеката Ивет Горанова 
е класирана на шесто място, а 
веднага след нея се нарежда със-
тезателката по борба Биляна 
Дудова.

Джокович единствен е посочен 
в анкетните карти на всички-
те десет участвали национални 
агенции. Той събира 83 точки и 
отново получава приза след пе-
тте си поредни победи от 2011 
до 2015 година, както и в послед-

ното издание на анкетата през 
2019 година.

През миналата година допит-
ването не се провежда, тъй като 
заради пандемията от Ковид-19 
състезателният сезон е сериоз-
но ограничен.

Белградчанинът печели тит-
лите на турнирите от Големия 
шлем на Откритото първен-
ство на Австралия, на „Ролан 
Гарос“ и на „Уимбълдън“, като 
играе и финал на Откритото 
първенство на САЩ. Той също 
така завършва годината като 
номер 1 в световната ранглиста 
на АТП за безпрецедентен седми 
път.

На второ място с 56 точки се 
класира баскетболистът Янис 
Антетокунбо от Гърция. Той е 
лидер на „Милуоки” при спечелва-
нето на титлата в Национална-

та баскетболна асоциация, като 
участва в Мача на звездите и 
е избран за Най-полезен играч 
(МВП) във финалите на лигата.

Олимпийският шампион по 
скок дължина Милтиадис Тен-
тоглу (Гърция) е трети с 48 
точки. Тентоглу, който тренира 
под  ръководството на българ-
ския специалист Георги Помаш-
ки, печели и европейската титла 
в зала в коронната си дисциплина 
през 2021 година.

Олимпийската шампионка по 
джудо в категория до 48 килогра-
ма Дистрия Красничи от Косово 
се нарежда на четвърто място 
с 32 точки. Тя триумфира и с 
европейската титла през този 
сезон. 

Пета с 30 точки е олимпийска-
та, световна и европейска шам-
пионка по карате в дисциплината 
кумите при 61-килограмовите 
Йована Прекович (Сърбия).

Златната медалистка от игри-
те в Токио 2020 Ивет Горанова е 
на шестата позиция с 26 точки. 
Освен триумфа си на олимпиада-
та в японската столица в дисци-
плината кумите в категория до 
55 килограма българката взема 
и бронз на Световното първен-
ство.

Седма с 23 точки е класирана 
световната и европейска шампи-
онка по борба при 59-килограмо-
вите Биляна Дудова.

Осми с 22 точки са братята 
Мартин и Валент Синкович. 

Пърт, 31 декември 2023 г. Новак Джокович по време на тенис турнира за 
Обединената купа в Австралия. 

Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Тревър Колинс
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Хърватите стават олимпийски 
и европейски шампиони по греба-
не на двойки без рулеви.

Олимпийският първенец по 
стрелба с лък Мете Газоз (Тур-
ция) завършва на деветата по-
зиция с 21 точки. Той помага на 
родината си да спечели и бронз в 
смесената отборна надпревара 
на световното първенство.

Призовата десетка допълват 
румънките Николета-Анкуца 
Боднар и Симона Радиш с 20 точ-
ки. Те стават олимпийски и евро-
пейски шампионки по гребане на 
двойка скул.  

Още един български спортист 
получава гласове в допитването. 
Олимпийската шампионка по 
бокс в категория до 51 килогра-
ма Стойка Кръстева се нарежда 
14-а с 12 точки.

Общо 39 състезатели получа-
ват точки в анкетата през тази 
година. Класирането в 48-ата 
анкета на БТА за „Спортист на 
Балканите“ за 2021 година е:

1. Новак Джокович (Сърбия), 
тенис - 83 точки

2. Янис Антетокунбо (Гър-
ция), баскетбол - 56 точки

3. Милтиадис Тентоглу (Гър-
ция), лека атлетика - 48 точки

4. Дистрия Красничи (Косово), 
джудо - 32 точки

5. Йована Прекович (Сърбия), 
карате - 30 точки

6. Ивет Горанова (България), 
карате - 26 точки

7. Биляна Дудова (България), 
борба - 23 точки

8. Мартин Синкович и Валент 
Синкович (Хърватия), гребане - 
22 точки

9. Мете Газоз (Турция), стрел-
ба с лък - 21 точки

10. Николета-Анкуца Боднар и 
Симона Радиш (Румъния), греба-
не - 20 точки 

На 29 декември олимпийската 
шампионка по карате Ивет Го-
ранова заявява, че е изненадана 
от шестото си място в анкета-
та на БТА „Спортист на Балка-
ните“, но е горда, че постижени-
ята й през годината са оценени. 
Българката е на шеста позиция 
в класацията с 26 точки. Освен 
триумфа си на Олимпиадата в 
японската столица в дисципли-

ната кумите в категория до 55 
килограма тя печели и бронзов 
медал от Световното първен-
ство в Дубай.

„Бих казала, че съм изненада-
на от включването ми в тази 
престижна анкета, и то на 6-о 
място в компанията на толко-
ва големи шампиони. Изненадана 
съм най-вече защото не е гла-
сувано само от България, а от 
всички Балкански страни. Това е 
голямо удоволствие и чест, че са 
оценили моите постижения и ре-
зултати, което показва, че рабо-
тя в правилната посока“, казва 
Горанова специално за БТА. След 
изключително успешната 2021 
година олимпийската шампионка 
заявява, че следващата ще бъде 
доста по-лесна.

„Тази година беше най-успеш-
ната за мен! 2022-ра очаквам да 
бъде доста по-лесна, защото има 
само Европейско първенство и 
Световни игри в САЩ. Въпреки 
че няма да имам много състеза-
ния, искам да затвърдя победите, 
които постигнах ,и да докажа, че 
мога да го правя многократно“, 
добавя Ивет Горанова.

Плевен, 11 август 2021 г. Градът посреща с 
грандиозно тържество олимпийската шам-
пионка от Токио Ивет Горанова

София, 13 октомври 2021 г. Биляна Дудова на пресконференция в столицата след
спечелената от нея титла в катeгория до 59 кг на световното първенство в Осло
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Румънският плувец Давид Попо-
вич е победителят в 49-ото изда-
ние на анкетата на БТА за Спор-
тист на Балканите за 2022 година. 
Единственият българин в топ 10 
– баскетболистът Александър Ве-
зенков, е класиран на осмо място. 
Резултатите са обявени на 28 де-
кември. 

18-годишният Попович получава 
64 точки в анкетата. Той печели 
световните и европейските тит-
ли на 100 и 200 метра свободен 
стил при мъжете, като поставя и 
нов световен рекорд на 100 метра 
свободен стил. Попович прибавя 
още общо десет златни медала 
от Световното и от Европейско-
то първенство за юноши, а по-ра-
но през седмицата  е определен за 
плувец номер 1 в Европа за сезона. 

Тийнейджърът от Букурещ ста-
ва първият румънски спортист, 
който печели приза „Спортист на 
Балканите“, след лекоатлетката 
Константина Томеску през 2008 
година.

Втори с 61 точки се нарежда 
шампионът на „Уимбълдън“ и на 
Финалния турнир на Асоциацията 
на професионалните тенисисти 
Новак Джокович (Сърбия). Джоко-

вич е рекордьор със седем първи 
места в допитването на БТА.

На трето място завършва 
хърватският плеймейкър Лука 
Модрич. Победителят в анкетата 
през 2018-а получава 48 точки. Го-
дината е много успешна за Модрич, 
който на клубно ниво печели Шам-
пионската лига и титлата на 
Испания с „Реал” (Мадрид), а с на-
ционалния отбор на родината си 
се окичва с бронзовите медали на 
Мондиал 2022 в Катар.

Световният шампион в зала и ев-
ропейски първенец на открито на 
скок дължина Милтиадис Тентоглу 
(Гърция) се класира четвърти с 46 
точки. Тентоглу печели и сребърен 
медал в коронната си дисциплина 
на Световното първенство на от-
крито.

Звездата на сръбския национален 
отбор по волейбол Тияна Бошкович 
е пета с 31 точки. Тя е с ключова 
роля за спечелването на световна-
та титла от Сърбия и е избрана за 
най-полезен състезател (МВП) на 
шампионата на планетата. 

МВП в Националната баскет-
болна асоциация за 2021/2022  Ни-
кола Йокич (Сърбия) е шести с 27 
точки, а друга баскетболна звезда 
- Янис Антетокунбо (Гърция) е 
веднага след него с 23 точки. Ан-
тетокунбо е най-резултатен на 
Европейското първенство по бас-
кетбол и е избран в идеалния отбор 
на шампионата. В НБА той участ-
ва в Мача на звездите, а също така 
попадна и в идеалната петица за 
сезона на лигата, както и Йокич.

Везенков е класиран на осмо мяс-
то с 21 точки. С екипа на нацио-
налния отбор на България той за-
вършва като номер 1 в класацията 
по спечелени борби на Европейско-
то първенство, а на клубно ниво 
Везенков се превръща в ключов 
играч на гръцкия гранд „Олимпиа-
кос”, с който играе във финалната 

четворка на Евролигата и е избран 
в идеалния отбор на турнира.

Деветото място с по 20 точки 
разделят европейската шампионка 
по плуване на 200 метра бътер-
флай Лана Пудар (Босна и Херцего-
вина) и световният и европейски 
първенец по борба свободен стил 
в категория до 125 килограма Таха 
Акгюл.

Общо 38 спортисти получават 
гласове в анкетата през тази го-
дина, сред които и още трима 
българи. Европейският шампион 
и световен вицешампион по борба 
класически стил в категория до 97 
килограма Кирил Милов дели 28-о 
място с 5 точки, а европейската 
шампионка по бокс в категория до 
48 килограма и бронзова медалист-
ка от Световното първенство за 
жени Севда Асенова е 31-ва с 4. Ев-
ропейският вицешампион по вдига-
не на тежести и световен рекор-
дьор в изтласкването в категория 
до 97 килограма Карлос Насар ос-
тава 37-и с 1 точка.  

Първите десет в крайното кла-
сиране в анкетата „Спортист на 
Балканите 2022“ са:

 1. Давид Попович (Румъния), плу-
ване - 64 точки

 2. Новак Джокович (Сърбия), те-
нис - 61 точки  

 3. Лука Модрич (Хърватия), 
футбол - 48 точки  

 4. Милтиадис Тентоглу (Гърция), 
лека атлетика - 46 точки  

 5. Тияна Бошкович (Сърбия), во-
лейбол - 31 точки  

 6. Никола Йокич (Сърбия), бас-
кетбол - 27 точки  

 7. Янис Антетокунбо (Гърция), 
баскетбол - 23 точки  

 8. Александър Везенков (Бълга-
рия), баскетбол - 21 точки  

 9. Лана Пудар (Босна и Херцего-
вина), плуване - 20 точки  

 9. ТахаАкгюл (Турция), борба - 20 
точки 

Рим, 13 август 2022 г. Румънският плувец 
Давид Попович празнува на подиума след фи-
нала на 100 метра свободен стил за мъже на 
Европейското първенство по плуване. 
Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: 
Андрю  Медичини
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На 15 януари 2024 година се 
състоя церемонията по обявява-
нето на резултатите в 50-ото 
юбилейно издание на анкетата 
на БТА „Спортист на Балкани-
те“ за 2023 година. Събитието 
се проведе в Музея на спорта 
на Националния стадион „Васил 
Левски“ в София.  Официални 
гости са генералният директор 
на БТА Кирил Вълчев, министъ-
рът на спорта Димитър Илиев, 
бивши и настоящи състезатели, 
спортни ръководители, предста-
вители на балканските агенции и 
други.

Генералният директор на БТА 
Кирил Вълчев и министърът на 
младежта и спорта Димитър 

Илиев връчват наградата „Спор-
тист на Балканите“. За победи-
тел в анкетата националните 
агенции на страните от реги-
она избират сръбския тенисист 
Новак Джокович, който през 
сезона играе финали във всич-
ки турнири от Големия шлем, 
като печели титлите на От-
критите първенства по тенис 
на Австралия, Франция и САЩ. 
Тройката допълват баскетбо-
листите Никола Йокич (Сърбия), 
шампион с „Денвър” в Национал-
ната баскетболна асоциация, и 
най-полезният играч в Евролига-
та Александър Везенков (Бълга-
рия). В десетката място намира 
още един български представи-

Пърт, 2 януари 2024 г. Новак Джокович по време на тенис турнира за Обединената купа в 
Австралия. Снимка: „Асошиейтед Прес“/ Фотограф: Тревър Колинс

тел -  европейската шампионка 
по художествена гимнастика в 
многобоя Боряна Калейн, която 
заема деветата позиция.

Отличието от името на Но-
вак Джокович получава извънред-
ният и пълномощен посланик на 
Република Сърбия в София Жел-
ко Йович.

Общо 58 спортисти получават 
гласове в анкетата през тази го-
дина, като от българите са посо-
чени още европейският шампион 
по вдигане на тежести в катего-
рия до 89 килограма Карлос На-
сар, който поставя и нов све-
товен рекорд в изтласкването, 
както и световната вицешампи-
онка по карате в категория до 55 
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килограма Ивет Горанова. Насар 
разделя 25-ото място в класаци-
ята с 8 точки, а Горанова е 49-а 
с 2 пункта.  

Класирането в анкетата 
„Спортист на Балканите“ за 
2023 година е следното:

  1. Новак Джокович (Сърбия), 
тенис - 103 точки

  2. Никола Йокич (Сърбия), бас-
кетбол - 72 точки

  3. Александър Везенков (Бъл-
гария), баскетбол - 38 точки

  4. Милтиадис Тентоглу (Гър-
ция), лека атлетика - 36 точки

  5. Ивана Шпанович (Сърбия), 
лека атлетика  - 35 точки

  6. Франческо Баняя (Италия), 
мотоциклетизъм - 32 точки

  7. Мелиса Варгас (Турция), во-

лейбол - 31 точки
  8. Джанмарко Тамбери (Ита-

лия), лека атлетика - 27 точки
  9. Боряна Калейн (България), 

художествена гимнастика - 21 
точки

10. Симона Радиш (Румъния), 
гребане - 19 точки

В речта си по време на церемо-
нията в Музея на спорта Кирил 
Вълчев подчертава, че тази ан-
кета в продължение на 50 години 
е символ на „общите неща“ на 
Балканите и в нея няма загубили, 
защото победители са всички от 
региона. 

„Днес обявяваме резултатите 
от 50-ото юбилейно издание на 
анкетата на БТА „Спортист на 
Балканите“ – състезание, в кое-

то всяка от 13-те държави, чи-
ито национални информационни 
агенции гласуват, винаги е побе-
дител. Това е така, защото хо-
рата в нашия край в Югоизточ-
на Европа сме толкова близки и 
свързани, че „балкански“ е дума, 
с която наричаме общите ни 
неща“, казва той. 

„Тази анкета, организирана 
вече 50 пъти от БТА от 1973 г. 
насам (без 2020 г., в която няма-
ше спортни състезания заради 
пандемията от Ковид-19) не е 
само израз на регионална при-
надлежност, а и на способност 
да признаваме един другиму ус-
пехите на съседите. И това в 
край на света, който обичайно 
се свързва с неразбирателство 

София, 15 януари 2024 г. 
Генералният директор на БТА Кирил Вълчев връчва грамота на сръбския посланик в София 

Желко Йович, който получава отличието от името на Новак Джокович
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мо за спорта в България. Както 
виждаме, все пак балкански дър-
жави му дават тази оценка“, зая-
вява Глушков. 

„Всичко зависи от младите 
състезатели. Сашо Везенков е 
типичният пример, че когато 
работиш, нещо се случва. В общи 
линии в момента, в който ти си 
работил много, заслужаваш това, 
което получаваш. По-младите 
трябва да разберат, че първо е 
важно да заслужат това, което 
искат, и след това да го получат. 
Това е в основата на спорта и е 
много важно, а другите неща са 
преходни“, допълва още той. 

Боряна Калейн, която е на де-
вето място в анкетата на БТА 
„Спортист на Балканите“, също 
присъства на церемонията, като 
споделя, че се надява да подобри 
мястото си в класацията с олим-
пийска титла от Париж.

„Благодаря за оказаната чест и 
за уважението да бъда номинира-
на, както и да заслужа деветото 

и конфликти. А с такива знаци 
за градивна общност Балканите 
стават по-привлекателни“, до-
пълва генералният директор. 

„За мен е удоволствие да при-
съствам на тази престижна 
церемония. Поздравявам ви за 
положения труд през годините. 
Сигурен съм, че и занапред ще 
продължите тази традиция да 
отличавате най-добрите спор-
тисти на Балканите. Поздравя-
вам всички състезатели, които 
намериха място в класацията. 
Пожелавам им здраве и много 
нови спортни постижения“, каз-
ва министърът на младежта 
и спорта Димитър Илиев. Той 
връчва наградата на Александър 
Везенков, получена от първия 
българин в НБА и председател на 
Българската федерация по бас-
кетбол Георги Глушков.

„Искам да изразя благодарност-
та на Александър Везенков към 
това признание, което доказва, 
че той е направил нещо значи-

място. Това е признание както за 
мен, така и за моите треньори. 
Надявам се тази година да имам 
повече успехи и да подобря мяс-
тото ми в тази класация - зая-
вява Калейн в интервю за БТА 
след церемонията. - През послед-
ните години преминах през дос-
та трудности и това ме прави 
по-силна. През толкова много 
неща съм преминала, че не мисля, 
че в момента нещо може да ме 
хване неподготвена. Искам тази 
година да бъде най-успешната в 
кариерата ми и да се поздравя с 
олимпийска титла“, казва тя.

Личният треньор на състе-
зателката Марияна Памукова 
заявява, че се гордее с постиже-
нията на своята възпитаничка 
и също се надява тя да надгради 
през 2024-та. „Изключително 
съм горда с нея и нейните по-
стижения. Надявам се през тази 
година да имаме още по-големи 
успехи и да стигне върха на кари-
ерата си“, казва Памукова и раз-
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крива, че с Калейн са подготвили 
нови съчетания за олимпийската 
година в художествената гим-
настика.

„Големите герои в днешно вре-
ме са спортистите и е важно да 
има церемонии като „Спортист 
на Балканите“, с които техните 
успехи биват признавани и ува-
жавани -  заявява в интервю за 
БТА министър Димитър Илиев 
след церемонията на национал-
ния стадион „Васил Левски“. - 
Имената, които бяха наградени, 
са хора, на които всички се въз-
хищаваме. Аз съм изключително 
радостен, че тази традиция не е 
прекъсната и продължава толко-
ва много години. Това е още едно 
доказателство, че по тези гео-
графски ширини има страхотни 
хора. Големите герои на днешно-
то време са спортистите“, зая-
вява министър Илиев.

София, 15 януари 2024 г. 
Заместник-директорът дирекция „Спорт“ в БТА Ивелина Иванова връчва наградата на Йордан Йовчев, носител на 
отличието за 2003 г., като стауетката от негово име взема президентът на Българската федерация по гимнастика 
Красимир Дунев на 50-ото юбилейно издание на анкетата на Българската телеграфна агенция

София, 15 януари 2024 г. 
На церемонията по обявяването на резултатите в 50-ото юбилейно издание на 

анкетата на Българската телеграфна агенция „Спортист на Балканите“ за 2023 
година министърът на спорта Димитър Илиев връчва наградата на Георги Глуш-

ков, който получава отличието от името на Александър Везенков



88       ЛИК  2024

„Спортист на Балканите“
 – награда, която се помни цял живот

Aнкета с носителите на отличието от България

В началото на 2024 година Спортната редакция на Българска-
та телеграфна агенция и екипът на списание ЛИК се свързаха и 
разговаряха с българските носители на отличието „Спортист 
на Балканите“. 

Именитите спортисти разказаха за изданието къде като зна-
чимост в кариерата си поставят тази награда и кое е най-ва-
жното, което си спомнят от годината, в която са отличени. 

Долавяме в отговорите им емоцията от приятните споме-
ни – връщане през времето назад към състезанията, рекордите, 
упорития, но възнаграден труд… и радостта, която съпът-
ства обявяването на резултатите от анкетата на БТА „Спор-
тист на Балканите“ – награда, която, ако съдим по думите им, 
се помни цял живот… А някои от лауреатите дори споделят, 
че я нареждат до медалите и отличията си от големи между-
народни турнири. 

Светла Златева (1973 година):

Това беше първото издание на 
„Спортист на Балканите“. То-
гава бях много щастлива, поне-
же станах Спортист номер 1 на 
Балканите, а останах номер 2 в 
България и ми беше много инте-
ресно защо е така. Но после се 
разбра, че надмощието е на щан-
гите…

Най-важното, което помня от 
1973 година, е това, заради което 
ме направиха Спортист на Бал-
каните  – това са световните 
рекорди. Единият ми световен 
рекорд е на открито в Атина, а 
имам и още два на закрито и два 
на щафета. Пет световни ре-
корда мисля, че са достатъчни за 
това признание.“

София, 7 юли 1973 г.
 Светла Златева на приятелска лекоатлетическа среща между отборите на НРБ и ГДР
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Тотка Петрова (1977 година):

Янко Русев (1979 година): 

„Може да се каже, че по значи-
мост наградата „Спортист на 
Балканите“ е на първо място. 
Защото все пак да си „Спортист 
на Балканите“ е повече от това 
да си „Спортист на България“. 
Поради тази причина това е 
по-голямата награда и за мен е 
много ценна. 

1977 година е стартовата ми 
година в големия спорт. Тогава 
за първи път участвах на голямо 
състезание  – на Европейското 
първенство в зала в Сан Себас-
тиян, Испания, където се класи-
рах на второ място и бях само 
на една стотна от изравнения 
световен рекорд, моята съпер-
ничка направи изравнен свето-

вен рекорд, а аз бях само на една 
стотна от нея. 

През 1977 година бяха най-голе-
мите състезания, на които съм 
участвала – бях за първи път 
на универсиада, където станах 
двойна световна студентска 
шампионка с рекорди и бих олим-
пийската шампионка Татяна Ка-
занкина. За първи път участвах 
на състезанията за Световната 
купа в Дюселдорф на 800 метра, 
където станах първа и бих убе-
дително. Тогава станах и „Заслу-
жил майстор на спорта“, както 
и Спортист номер едно на  Бъл-
гария и на Балканите. Затова 
1977-а е най-успешната ми годи-
на.“ 

„Помня, че през 1979 година 
станах европейски и световен 
шампион с три европейски и три 
световни рекорда. Да взема тези 
титли, беше голяма радост. През 

1979-а станах Спортист на Бал-
каните, а също така и втори в 
България. Наградата „Спортист 
номер 1 на Балканите“ е важна 
за мен. Нареждам я веднага след 

олимпийската титла, след све-
товните и европейските титли. 
Много се радвам, че бях избран за 
Спортист на Балканите, за мен 
беше голямо признание да съм но-
мер 1 на полуострова. Бях много 
щастлив. За мен материалните 
изражения на наградите не са 
били никога от значение. На първо 
място беше да радваме хората, да 
ги правим щастливи и да докажем, 
че българинът е номер 1. Надя-
вам се, че българските щанги ще 
се върнат на пътя на победите 
и титлите. Съперниците винаги 
са ни уважавали. С моя голям про-
тивник на подиума Йоахим Кунц и 
до днес сме приятели, гостуваме 
си и говорим за спорта.“

София, 21 декември 1977 г. Тотка Петрова 
при получаването на наградата на БТА за 

най-добър спортист на Балканите

София, 21 декември 1979 г. Янко Русев на Европейското първенство по вдигане на тежести
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Антоанета Тодорова-Селенска (1981 година):

През 1982 година носител на отличието 
„Спортист на Балканите“ е Благой Благоев

„За мен 1981-ва е най-добра-
та ми година. През тази година 
станах европейска шампионка за 
девойки, световна рекордьорка и 
балканска шампионка. Имах над 
15 състезания, от които само 
едно-единствено ми е с второ 
място…

Това е преди 42 години, но си 
спомням нещо, което напомня на 

днешната ситуация, ако сте на-
блюдавали класацията на 10-те 
най-добри спортисти в момента 
на България и Карлос Насар, кой-
то изказа недоволство от това, 
че е класиран не на подходящото 
място. 

През 1981 година – най-важна-
та, най-хубавата ми година – 
журналистите ме подкрепяха и 
непрекъснато идваха, говореха 
и коментираха при всяко състе-
зание, което спечеля, че аз ще 
стана Спортист номер едно на 
България. Тогава бях на 18 годи-
ни и, разбира се, като ми кажат 
Спортист на България ми зву-
чеше много повече това да съм 
Спортист на Балканите. 

Най-важното за мен през 1981 
година беше да спечеля всички 
състезания и навсякъде да се 
представям добре. Поставих си 
една цел – да стана „Спортист 
на България“… Но какво се слу-
чи? И къде да поставя вече зна-
чимостта на моята награда 
„Спортист на Балканите“? 

Аз съм първата атлетка в 

международна класация, влязла 
през тази 1981 година. Аз съм 
оценена като „Спортист на Бал-
каните“, но мен не можаха да ме 
оценят, за да стана „Спортист 
номер едно на България“. Разби-
рате ли парадокса? Аз бях оцене-
на в света и на Балканите, но не 
и в България... Но в онези времена 
не съм могла – като Карлос На-
сар сега, да кажа нещо или някой 
да се застъпи за мен. „Спортист 
номер 2“ съм в България, но 
така още малко можех да стана 
„Спортист номер 2“ и във Вели-
ко Търново… 

Янко Русев си е заслужил първо-
то място... Но всички тези, кои-
то уж ме подкрепяха и ме стиму-
лираха, те определиха да остана 
втора. Въпреки че моята нагласа 
беше, че е нещо много голямо да 
стана „Спортист на България“, 
се оказа, че не е така… Най-до-
брото ми класиране и най-добра-
та ми награда за мен си остава 
„Спортист на Балканите“ – 
там, където бях оценена.“ 

Той е български състезател по 
вдигане на тежести и е трикра-
тен европейски и световен шам-
пион в категория 90 кг. На Све-
товното първенство през 1982 
година печели втори поред златен 
медал и успява да изтласка 195,5 
килограма. Този резултат е запи-
сан в книгата за рекорди „Гинес“ 
и не е подобрен до ден днешен.

София, 27 юни 1988 г. Антоанета Тодорова 
на турнир за наградите на вестник 
„Народна младеж“

София, 21 декември 1983 г.
 Благой Благоев на церемонията по получа-

ване на отличието
„Спортист на Балканите“



ЛИК  2024     91  

През 1983 година Диляна Георгиева е определена 
за Спортист на Балканите

Людмила Андонова е Спортист на Балканите 
през 1984 година 

През 1986 година носител на отличието „Спор-
тист на Балканите“ е Йорданка Донкова 

Тя е известна българска гим-
настичка, европейска и световна 
шампионка. На Световното пър-
венство в Страсбург през 1983 
година печели три златни отли-
чия в дисциплините многобой, 
лента и бухалки и добавя един 
бронзов медал в състезанието с 
топка. Определят я като неверо-
ятно темпераментна, експресив-
на и динамична състезателка.

Андонова е българска лекоат-
летка в дисциплината висок скок. 
През 1984 година на стадион 
„Фридрих Лудвих Ян“ в Източен 
Берлин тя поставя световен ре-
корд, като успява да скочи висо-
чина от 207 сантиметра. През 
същата година печели златен ме-
дал на алтернативните олимпий-
ски игри „Дружба-1984“ с резул-
тат 196 сантиметра.

Тя е българска атлетка,чиято 
най-силна дисциплина е 100 метра 
бягане с препятствия. През 1986 
година печели златен медал на Ев-
ропейското първенство в Щут-
гарт и изравнява световния ре-
корд на състезание в София, след 
което го подобрява на два пъти, 
като втория път постига време 
от 12,28 секунди. По-късно през 
годината в Любляна отново по-
добрява рекорда на 12,26 секунди.

София, 13 май 1984 г. Диляна Георгиева по време на 
Международен турнир по художествена гимнастика 
за купата на вестник „Студентска трибуна“

София, 10 декември 1984 г. 
Людмила Андонова по време на 

тренировка

София, 16 декември 1986 г.
Йорданка Донкова при

получаване на отличието 
„Спортист на Балканите“
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Иван Иванов (1993 година):

През 1994 година Христо Стоичков получава 
отличието „Спортист на Балканите“ 

„Спомням си, че за награда по-
лучих една много ценна картина, 
която пазя и до момента. Радвам 
се, че бях избран за Спортист на 
Балканите, защото всеки спор-
тист е щастлив, когато пости-
женията му биват оценявани от 
другите, в случая журналистите. 
През 1993 година, когато станах 
световен и европейски шампион 
във вдигането на тежести, бях 
класиран на шесто място в кла-
сацията „Спортист на Бълга-
рия“. Но пък станах „Спортист 
на Балканите“, така че едва ли 
има друг такъв прецедент в ис-
торията.“

Стоичков е топфутболист от 
България. През 1994 година дос-
тига до четвъртото място с 
националния отбор на Светов-
ното първенство в САЩ и става 
голмайстор на турнира с 6 гола. 
Печели също и Златната топка 
на „Франс футбол“ за най-добър 
футболист на годината, както и 
орден „Стара планина“ I степен. 
Достига и до финал в Шампион-
ската лига с клубния си отбор 
„Барселона”.

София, 7 декември 1990 г. Иван Иванов

София, 3 юни 1994 г. Христо Стоичков като
част от националния отбор по футбол
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Екатерина Дафовска (1998 година):

Георги Марков (2002 година):

„Наградата „Спортист на 
Балканите“ е голяма чест за 
мен. Спомням си награждаване-
то, макар че минаха много годи-
ни. Тогава за първи път влязох в 
сградата на БТА. 1998 година ос-
тава незабравима за мен. Злато 

мени цялата церемония. Поже-
ла сам да мe награди, тъй като 
за първи път страната ни има 
олимпийски шампион от зим-
на олимпиада. И наистина беше 
много щастлив, имаше сълзи. Ве-
черта направи банкет за цялата 
делегация, отбелязахме го подо-
баващо.

Никога няма да забравя и посре-
щането ни след завръщането от 
Нагано. Кацнахме на правител-
ствения VIP и оттам с кортеж 
се отправихме към Президент-
ството при президента Петър 
Стоянов, който отвори врати-
те и за гражданите. Имаше по-
срещачи от Чепеларе, Берковица. 
Беше много вълнуващо!“

„Може да се каже, че 2002 годи-
на е най-успешната за мен, тъй 
като тогава станах и свето-
вен, и европейски шампион. Явно 
журналистите от балканските 

страни са го оценили, защото 
бях избран за „Спортист номер 
1 на Балканите“. Странно, дори 
е пародия, че в същата година ос-
танах трети в анкетата „Спор-
тист на България“. След тази 
година останах резервиран към 
журналистите и това е така и 
до момента. Обидата още я има. 
2002 година мога да я сравня като 
емоция с Олимпийската 2000 го-
дина. Стойността на награда-
та „Спортист на Балканите“ 
през 2002-ра не е никак малка за 
мен. Изпреварих в анкетата един 
гръцки лекоатлет (Константи-
нос Кентерис) и сръбския бас-
кетболист Деян Бодирога. Много 
странно ми беше как е възможно 
да съм номер 1 на Балканите, а в 
България да ме оставят трети? 

Спомням си, че по време на на-
граждаването покойният предсе-
дател на Българския олимпийски 
комитет Иван Славков ми каза: 
„Спокойно го приеми! Ти пак си 
номер 1 и няма съмнение в това. 
Никак не е малко това!“ Да, имам 
доста медали и награди в кариера-
та си. И статуетката за „Спор-
тист на Балканите“ е там, сред 
тях, ценна. Наградите по никакъв 
начин не са ме променили. Аз съм 
един обикновен човек, който все 
още е близък с приятелите си от 
преди 30 и 40 години. Както каз-
ваше Иван Абаджиев – звездната 
болест не ме е хванала. Станах 
щангист, защото имах мои меч-
ти, които исках да постигна. Не 
заради друго. Сега работя в Азия 
и съм доволен.“

от зимна олимпиада за България е 
нещо, което звучеше като мисия 
невъзможна. 

Емоциите след триумфа бяха 
неописуеми. Тогавашният пре-
зидент на БОК Иван Славков ми 
връчи златния медал. Той про-

Чепеларе, 27 февруари 1998 г. 
Олимпийската шампионка 
Екатерина Дафовска показ-
ва медала си от Нагано на 
хилядите чепеларци, дошли 
за грандиозното й посреща-
не в града

София, 27 април 2000 г. Георги Марков на 
Европейското първенство по вдигане те-
жести в София
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Йордан Йовчев (2003 година):

Мария Гроздева (2004 година):

„Спомените ми от 2003 година 
са от Световното първенство 
в Анахайм, където спечелих два 
златни медала. Беше забележи-
телно, че тогава победих Новак 
Джокович в анкетата „Спор-
тист на Балканите“. През 2003-а 
той още не беше постигнал всич-
ките тези големи успехи, беше 
въпрос на време. Но ние продъл-
жаваме да живеем в такова вре-
ме, с такива големи легенди на 
спорта. Фактът, че тогава съм 
бил победител на Балканите, къ-
дето имаше и продължава да има 
силен спорт, това е признание за 
положените усилия, за титлите 
и медалите, които съм спечелил. 
Журналистите на Балканите 

явно са професионалисти, съ-
поставят успехите за измина-
лата година и най-важното е, че 
са обективни – гласуват по свое 
лично мнение, което е много ху-
баво. Аз съм бил и Спортист на 
България, и Спортист на Балка-
ните, но винаги съм се стремял 
да издигна нашата страна на пи-
едестал, защото се състезаваме 
за България. Успехите, които съм 
постигал, винаги са били първо 
за държавата, след това за мен, 
за семейството, за клуба. Вина-
ги е била най-важна България! 
Когато поставиш България на 
най-високото равнище, нормално 
е да бъдеш оценен в анкетата на 
Балканите и да се наредиш сред 
първите там.“

„Това беше най-успешната ми 
година. Бях много щастлива,че 
спечелих във всички класации 
предвид голямата конкуренция. 
Горда съм, че съм единствени-
ят представител на спортната 
стрелба, който е печелил анкета-
та за „Спортист на Балканите“ 
в 50-годишната й история. Пом-
ня, че разликите в гласуването 
бяха много малки и бях избрана за 
номер 1 само с една точка повече 
от румънската гимнастичка Ка-
талина Понор и две пред другия 
ни олимпийски шампион в Атина 
Милен Добрев.“

София, 3 август 2004 г. Йордан Йовчев

София, 9 февруари 2000 г. Мария Гроздева на 
Балканиадата по стрелба с пневматично
оръжие, която се провежда в столицата
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През 2006 година Ваня Стамболова получава 
отличието „Спортист на Балканите“ 

Румяна Нейкова (2007 година):

Тя е българска лекоатлетка в 
дисциплини  200 и 400 метра. През 
2006 година печели сребърен ме-
дал на Световното първенство в 
зала в Истанбул на 400 метра с 
време от 51,81 секунди. В същата 
дисциплина триумфира на Евро-
пейския шампионат през същата 
година в Гьотеборг.

„За мен беше голяма изнена-
да да спечеля наградата „Спор-
тист на Балканите“ през 2007 
година. Още по-изненадващо бе, 
че зад мен на второ място оста-
на такъв тенисист  като Новак 
Джокович. Той още продължава 
да се състезава и да доминира в 

надана бях от отличието, защо-
то моят спорт – гребането, не е 
толкова популярен, въпреки че е 
спорт номер 1 в Румъния и много 
обичан в Гърция. За мен беше го-
лямо признание и оценка.

През 2007 година спечелих Ев-
ропейското първенство в По-
знан, а преди това бях останала 
втора на Световното първен-
ство в Мюнхен. Това бе отлич-
на подготовка за Олимпиадата 
в Пекин на следващата година. 
Това бяха пети олимпийски игри 
за мен и най-после спечелих 
най-ценната титла. Иначе през 
2007 година се завърнах за втори 
път в спорта след раждането на 
малкия ми син Марио. И второ-
то ми завръщане беше отлично 
- постигнах част от най-голе-
мите си успехи. Много мои ко-
лежки опитаха да се върнат след 
раждане, но не се получи. При мен 
обаче мотивацията беше много 
голяма и нищо не можеше да ме 
спре по пътя съм медалите.“

спорта. Вероятно продължава да 
печели наградата „Спортист на 
Балканите“, но искам да му кажа, 
че това е само защото аз се от-
казах от спорта (Смее се). Не 
бива да се подценява тази награ-
да, тъй като на Балканите сме 
водещи в много спортове. Изне-

София, 20 август 2008 г.
Румяна Нейкова като олимпийска 
шампионка на скиф в гребането 
от игрите в Пекин
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Станка Златева (2010 година): 

Григор Димитров (2017 година): 

„За мен всички награди са с ед-
наква стойност и с еднаква те-
жест. „Спортист на Балканите” 
не се печели лесно, защото в ан-
кетата влизат абсолютно всич-
ки състезатели на полуострова. 
Годината беше хубава. Станах 
европейска и по-късно световна 
шампионка, което говори само за 
себе си. Не помня много от схва-
тките и турнирите, но си спом-
ням, че преди световното пър-
венство в Москва бях в болница.“

 „2017 беше добра година! Раз-
бира се, щастлив съм, че спече-
лих, оценявам признанието и съм 
благодарен! Новак Джокович и в 

тази награда е първенец. Какво 
друго да кажа за него и наградата 
– 8 пъти я е печелил, добро пред-
ставяне, заслужено! С Новак сме 

приятели и се чувстваме добре 
заедно, така е и в тази награда! 
Всички знаем неговата отдаде-
ност на тениса, но всеки от нас 
има своите цели и продължаваме 
да работим за постигането им. 
Тенисът е индивидуален, много 
изискващ и конкурентен спорт, 
трудно е да си сред най-добрите 
дълго време. Радвам се, че този 
спорт е все по-популярен в мал-
кия ни регион и сме двама пред-
ставители в анкетата. Ще се 
радвам да видим повече в бъдеще. 
Честит юбилей на БТА! Пожела-
вам още много години наградата 
„Спортист на Балканите“ да 
радва спортистите и феновете. 
Добро здраве и нови успехи на 
всички!“

София, 12 май 2011 г. Станка Златева със звезда 
в Алеята на славата пред кино „Арена Младост“

В анкетата са използвани биографични справки за някои от спортистите, 
изготвени от Владислав Севов, стажант в дирекция „Спорт“ в БТА
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